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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Bu Birleşim üç oturum yapan Genel Kurulda : 
1980 Mali Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı üzerindeki 

görüşmelere devam olunarak; 
Milli Savunma Bakanlığı, 
İçişleri Bakanlığı, 
Jandarma Genel Komutanlığı, 
Emniyet Genel Müdürlüğü, 
Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı, 
Bütçeleri kabul olundu. 
AP, CHP, Cumhurbaşkanınca Seçilen Üyeler, 

Milli Birlik Grubu Başkanlıklarının, Milli Savunma 
Bakanlığı Bütçesinin kabulü münasebetiyle Cumhu­
riyet Senatosunun Türk Silahlı Kuvvetlerine takdir 
ve teşekkürlerinin iletilmesine dair önergeleri oybir­
liği ile kabul olundu, gereğinin yapılacağı bildirildi. 

1980 Yılı Devlet Hava Meydanları İşletmesi Ge­
nel Müdürlüğü Bütçesi açık oya sunuldu, oyların ay­
rımı sonucunda kabul olunduğu bildirildi. 

1980 Yılı Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdür­
lüğü Bütçe Kanunu Tasarısının bölüm ve maddeleri 
kabul edildi, tümünün gelecek birleşim açık oya su­
nulacağı bildirildi. 

8 . 2 . 1980 Cuma günü saat 10ı,00'da toplanılmak 
üzere birleşime saat 23,30'da son verildi. 

Başkan 
Başkanvekili 

Cengizhan Yorulmaz 

Divan Üyesi 
Cumhurbaşkanınca S. Ü. 

Kemal Cantürk 

Divan Üyesi 
Cumhurbaşkanınca S. Ü. 

Hüsamettin Çelebi 

Başkan 
Başkanvekili 

Rahmi Erdem 

Divan Üyesi 
Tabii Üye 

Emanullah Çelebi 

Divan Üyesi 
Afyonkarabisar 
Mustafa Çelik 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10b00 

BAŞKAN : Başkanvekili Mehmet Ünaldı 

DİVAN ÜYELERİ : Mehmet Bilgin (Bingöl), Mehmet Erdem (BUecik) 

BAŞKAN — 33 ncü Birleşimi açıyorum. 

II. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 7950 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/315; 
C. Senatosu : 1/649) (S. Sayısı : 949) (1) 

A) ADALET BAKANLIĞI BÜTÇESİ ; 

BAŞKAN — Adalet Bakanlığı 1980 Mali Yılı 
Bütçesi üzerindeki görüşmelere başlıyoruz. 

Hükümet ve Komisyon?... Yerlerinde. 
Grupları ve şahısları adına söz almış olan sayın 

üyeleri okuyorum:! 

(1) 949 S. Sayısı basmayazı 3.2.1980 tarihli 28 
nci Birleşim tutanağına eklidir.^ 

Sayın Selâhattin Deniz Adalet Partisi Grubu adı­
na, Sayın Fahri Çöker Cumhurbaşkanınca Seçilen 
Üyeler Grubu adına, Sayın Naim Taşan Cumhuri­
yet Halk Partisi Grubu adına. 

Sayın Hayri Mumcuoğlu, Sayın İdris Gürsoy, Sa­
yın İskender Cenap Ege, Sayın Sadettin Demiraya'k, 
Sayın Lûtfi Doğan, Sayın Ali Oğuz, şahısları adına 
söz almışlardır. 

Sayın Selâhattin Deniz, Adalet Partisi Grubu adı­
na, buyurun. Süreniz 30 dakika.. 

AP GRUBU ADINA SELÂHATTİN DENİZ 
(Erzurum) — Sayın Başkan, Yüce Senatonun sayın 
üyeleri; 
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Binlerce mensuplarından birisi olmakla övündü­
ğüm adalet organının bütçe görüşmesinde Adalet 
Partisi Senato Grubu bana bu fırsatı verdiği için 
Grubuma teşekkür eder, Yüce Senatonun üyeleri­
ni saygılarımla selâmlarım. 

Adalet Bakanlığı Bütçe görüşmelerine ilişkin Mil­
let Meclisi tutanak dergileri ile Cumhuriyet Senato­
su tutanak dergilerini birkaç yıl öncesine giderek 
tetkik ettim. Parlamenterlerimizin gerek grupları 
adlarına ve gerekse şahsi görüş ve temennilerinde 
ortaklaşa değindikleri konular özetle şunlardır : 

Adliyecilerin müşterek dertleri olan geçim sıkın­
tıları, sosyal durumları, ezcümle lojman temini ve 
yapımı, adliye binalarının yeniden düzenlenmesi, ya­
pımı ve onarımı, çocuk mahkemelerinin kurulma­
sı, ceza ve tevkif evlerinin ıslahı, adli zabıtanın ku­
rulması gibi konularadır. 

Bu konular bugün de gündemdedir. Yıllar ön­
ce Parlamentoda ileri sürülen aynı konular bugün 
de konuşuluyorsa, öyleyse bugüne kadar adliye or­
ganlarına gereken alaka gösterilmemiştir ve hatta 
benim şahsi kanaatime göre adalet organı ihmal edil­
miştir. 

Sayın üyeler; 
Devletlerin bekaları üç anaesasa dayanır. Bunlar­

dan birincisi milli savunma, ikincisi milli eğitim, 
üçüncüsü de emniyet ve adalettir. 

Bir milletin milli savunmasının gücü bir harp son­
rası anlaşılır. Milli eğitimin bozuk veya düzenli ol­
masının 20 sene sonra meyvesi alınırken, bir mem­
lekette adalet ve emniyet bozulmuşsa, o memleket 
yıkılmış sayılır. 

İftiharla belirtmek isteriz ki, anarşik olaylar, ad­
li organlara karşı başlatılan saldırılar ve işletilen ci­
nayetlerle mevcut ve devam etmekte olan bütün sı­
kıntılar Türk hâkimini ve Türk savcısını şerefli gö­
revden alıkoymamıştır. 

Sayın üyeler; 
Adalet mensuplarının adalete olan hizmetlerinin 

nedeni, onların bu ulvi mesleğe olan inançları, sevgi­
leri ve milletin ona gösterdiği sevgi ve saygıdır. 

Biz Adalet Partisi olarak, bütün yargı organları­
nın yanındayız ve bütün sıkıntılarını kısa sürede hal­
letmeye kararlıyız, azimliyiz. Bundan böyle Danış­
tay, Yargıtay, tüm adalet organının teşkilat ve şahıs­
ları ile iyi münasebet kurmak ve her türlü sorunları­
na tercüman olmak Adalet Partisinin şiarı olacak­
tın 

Sayın arkadaşlar; 
Günümüzün değişen şartları içinde mahkemelere 

intikal eden dava sayısı giderek artmaktadır. Kentleş­
me, nüfus artışı, iç göçler, teknik gelişmeler, suçlu­
luk oranında olduğu gibi suç türlerinde de artışlar 
meydana getirmiştir. Son yıllarda dava sayısında 
büyük artışlar olmuştur: Ezcümle, ağır ceza mahke­
melerinde % 48, basın işlerinde ,% 227, asliye ceza 
mahkemelerinde % 46, asliye hukuk mahkemelerin­
de % 42, iş mahkemelerinde % 333, icra mahkeme­
lerinde ı% 97'dir. 

Şimdi, Yüksek Hâkimler Kurulundan aldığımız 
son rakamlara nazaran, son yıl içinde bütün mahke­
melerimize intikal eden dava sayısı % 134,3 gibi bir 
artış göstermiştir. Buna rağmen hâkim ve savcı 
kadrolarında artış olmadığı gibi, mahkeme sayısın­
da da bir çoğalma olmamıştır. Her mahkemenin bir 
yıl içinde yargı hizmetlerinin sıhhatli bir şekilde yü­
rütülmesini sağlaması bakımından iş Yüksek Hâ­
kimler Kurulunca şöyle tespit edilmiştir : 

Ağır ceza mahkemelerinde 250, asliye ceza mah­
kemelerinde 500, sulh ceza mahkemesinde 1 000, 
trafik mahkemesinde 400, sorgu hâkimliğinde 300, 
ticaret mahkemesinde 350, asliye hukuk mahkeme­
sinde 750, sulh hukuk mahkemesinde 1 200, iş mah-
mesinde 1 100, icra hâkimliğinde 1 500, tapulama 
hâkimliğinde 500. Ortalama olarak şu rakamlara 
göre bir hâkimin bir yılda 1 000 davanın üstünde 
davaya bakması gerekmektedir ki, bu ne iş hacmine 
yeterlidir ve ne de insangücü buna yeterli gelir. 

Bir misal arz etmek istiyoruz; 1978 yılı itibariyle 
İstanbul Ağır Ceza mahkemelerine intikal eden da­
va sayısı 7 946'dır. Ağır ceza mahkemeleri sayısı ise 
6'dır. Bir ağır ceza mahkemesinin bir yılda bakabile­
ceği dava sayısı nazara alırsak, İstanbul'da 32 ağır 
ceza mahkemesinin kurulması lâzımdır. Aynı şeyler 
bütün vilâyet ağır ceza mahkemeleri ve diğer hukuk 
mahkemeleri için de söylenebilir. 

İşte muhterem arkadaşlarım; duruşma günlerinin 
2 veya 3 ay sonraya atılmasının nedenleri bunlar­
dır. Gerçek durum bu iken, işler uzuyor, adalet te­
celli etmiyor diye hiç kimsenin yakınmaya hakkı 
yoktur. 

Sayın arkadaşlarım; 
Bugün, dün aldığım rakamlara göre Türkiye'de 

hâkim kadrosu 3 666'dır. Mevcut 2 334 olduğu hal­
de, yani şu durum karşısında 432 hâkim kadrosu 
münhaldir. Aynı şekilde 2 183 savcı kadrosundan 308 
kadro da münhal bulunmaktadır. Günün ekonomik 
şartları muvacehesinde münhaller giderek artacaktın 
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Adli organ için esaslı ekonomik ve sosyal tedbir alın­
maz, ezcümle hâkimlik ve savcılık cazip hale geti­
rilmedikçe bir gün hâkim ve savcı bulacağımızdan 
şahsen endişe ederim. 

Biz Adalet Partisi olarak adalet organının Türk 
Milletinin şerefi olarak kabul ediyoruz. Çünkü, Mil­
letin şeref ve haysiyeti tarafsız hâkimlerin dürüst 
ve cesurca çalışmalarına bağlı olduğu inancındayız. 
Biz siyasi otoritenin mahkeme kararlarına inikasına 
veya inhisarına kesinlikle karşıyız. Mahkemelerin ba­
ğımsızlıklarına inanıyor ve saygı duyuyoruz. Sani­
yen, hâkim ve mahkeme kararlarının her türlü pole­
mik ve politikasının dışında tutulmasına taraftarız. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Mesleğin içinden gelen bir arkadaşınız olarak şu 

inancı arz etmek istiyorum. Bugün Adalet Bakanı teş­
kilâtının başında olduğu halde, Adalet Bakanının hiç­
bir yetkisi yoktur. Sadece Yüksek Savcılar Kurulu­
nun bir üyesidir. Şöyle bir kanaat sahibiyim. Yüksek 
Hâkimler Kurulunun bir Başkanı vardır, üç de bö­
lüm başkanları vardır. Yüksek Savcılar Kurulunda 
ise, Adalet Bakanı, Zatişleri Genel Müdürü, bir 
de müsteşar üye bulunmaktadır. Ayrıca dört tane 
de Savcılar Kurulu üyesi vardır. 

Biz, Adalet Bakanının bu teşkilâtla birlikte Yük­
sek Hâkimler Kurulunun da tabii üyesi olduğuna ta­
raftarız, Adalet Partisi olarak. Bunun gerekçesini 
şöyle arz etmek istiyoruz; tayinlerin daha dengeli 
olacağını ve ayrıca siyasi otorite ile adli otorite ara­
sında daha iyi münasebetlerin meydana geleceği ci­
hetle bu kanaati taşıyoruz. 

Şimdi muhterem arkadaşlarım; 
Adalet organı araç, gereç ve sosyal yaşantı bakı­

mından bir üvey evlât muamelesi görmektedir. Bunu 
da Adalet Partisi Grubu olarak Bakanla, Yüksek 
Hâkimler Kurulu ve diğer adli organlar ara­
sında bir kopukluğun sebebinden ileri geldiği kanaa­
tini taşıyoruz. Aranızda hâkimlik ve savcılık yapan 
arkadaşlarımız vardır, öyle sanıyorum ki, bunlar da 
aynı kanaati taşırlar. 

Sayın arkadaşlarım; 
Biz Adalet Partisi olarak bugünkü mahkemelerin 

Anayasa emri gereğince Milli Güvenlik Mahkemele­
riyle takviye edilmesine talibiz. Ancak, Milli Güven­
lik Mahkemelerinin kurulması halinde hâkim ve sav­
cı temininde büyük güçlükler ortaya çıkacaktır. Bu­
gün hâkim ve savcı kadrolarında toplam 740 mün­
hal bulunduğunu yukarıda arz etmiştik. Biz boş kad­
rolara hâkim ve savcı bulamazken, 10 ilde Güvenlik 

I Mahkemeleri kurulduğunu düşünelim, beher mahke-
I meye dört savcı, beş hâkim tayin etmek mecburiyetin-
I deyiz. O halde, yine karşımıza hâkim ve savcılık 
\ mesleğinin günün şartlarına göre oldukça cazip hale 
I getirilmesi sorunu ve sonucu çıkmış oluyor. 
I Bu mukaddes meslek ekonomik ve sosyal yönler-
I den oldukça cazip hale getirilmesi halinde sırf bu 
I nedenlerle meslekten ayrılmış olanları mesleğe dön-
I dürmek imkân dahiline girer. Hangi hükümet gelir-
J se gelsin adli organın bugün içine düştüğü bütün 
I sıkıntıları gidermeye mecburdur. 
I İktidarımız devam ettiği takdirde gelecek yıllar 
I bütçelerinde bugünkü sıkıntılardan bahsedilmeyecek 
I ve Adalet Partisi olarak adli organlara verdikleri-
I mizle övüneceğiz. 
I Muhterem arkadaşlarım; 
I Sayın Adalet Bakanımızdan bazı taleplerimiz ola-
I çaktır. Adalet Bakanımız eski bir hâkimdir. Adli or-
I ganin sıkıntılarını içinde yaşayan biri olarak bizler -
I den daha iyi bilmektedir. Şu ana kadarki tutum-ve 
I davranışlarını muarızlarımız dahi takdir etmekte ol-
I duğunu gördükçe Sayın Ağabeyimizle iftihar ederiz. 

Bunu belirtmek istiyorum. 
I 1. Meslekten bir kişi olarak yakın tespitlerimi-
I ze göre savcı ve hâkimlerimiz anarşik kökenli suç-
I ların sanıkları hakkında yaptıkları tahkikatlarda bi-
I raz çekingen davranmaktadırlar. Bu nedenle, hâkim 
I ve savcıların hayatlarının korunması elzemdir, önem-
I lidir. Bu yolda 1979 yılında Adalet Bakanlığı ile İç-
I işleri Bakanları aralarında müştereken tanzim ettik-
I leri bir genelge ile, bütün illere gönderilen bu genel-
J gede hâkim ve savcıların hayatlarının korunmaya 
I alınması istenmiş ise de, bu genelge gereği bugüne 
I kadar yerine getirilememiştir. 

I 2. 6136 sayılı Yasaya göre bulundurulması ve 
I taşınması suç olan tabancalar malumları veçhile mü-
I sadere edilmekte ve bu silahlar Makine Kimya En-
I düstrisince imha edilmektedirler. Anarşistlerin yargı 
I organları mensuplarına vaki tecavüz ve saldırılarına 

karşı teröristlerin ellerindeki etkili silahlar nazara 
I alınarak müsadere edilen bu silahların korunmaları 
I bakımından demirbaş kaydedilmek suretiyle görev sü-
I resince hâkim ve savcılara verilmesini diliyoruz. 
I 3. Sayın Bakanımızdan üçüncü talebimiz, Ada-
I let mensupları için başlatılan lojman yapım işine ön-
I çelik verilmesini ve kısa sürede tamamlanmasını 
I önemle diliyoruz. 
I Diğer bir talebimiz, dün burada Silahlı Kuvvet-
j lerimizin bütçesi görüşülürken Silahlı Kuvvetler 
l mensuplarına kira tazminatı namı altında bir öde-
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nek ayrılacağını söylediler ve Yüce Senatonun muh­
terem üyeleri de bunu alkışladılar. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Bu ödeneğin öncelikle yargı organlarına verilme­

si lâzımdır. Bunun da teminini Sayın Adalet Baka­
nımızdan önemle rica ediyoruz. 

Adalet Partisi Grubu olarak diğer bir talebimiz, 
adli zabıtanın biran önce kurulmasıdır. Adli zabıta, 
adli yılların açılış gündemine getiriliyor. Meclis za­
bıtlarını tetkik ediyoruz, orada da her bütçe yılında 
konuşuluyor; ama bir türlü kurulamıyor, tnşallah bu 
Sayın Ağabeyimize nasip olur. 

Sayın arkadaşlarım; 
Fazla zamanınızı almak istemiyorum. Bütçenin 

adalet organlarına hayırlı olmasını diler, Grubum 
adına hepinizi saygılarımla selâmlıyorum. (AP sıra­
larından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Cumhurbaşkanınca Seçilen Üyeler Grubu adına, 

Sayın Fahri Çöker, buyurunuz efendim. 

CUMHURBAŞKANINCA S. Ü. GRUBU ADİ­
NA FAHRİ ÇÖKER (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) — 
Sayın Başkan, değerli senatörler; 

Görüşülmekte olan Adalet Bakanlığı 1980 mali 
yılı bütçesi üzerinde Cumhurbaşkanınca Seçilen Üye-
Lr Grubu adına söz almış bulunuyorum. Yüce Se­
natonun değerli Başkan ve üyelerini Sayın Adalet 
Bakanının şahsında saygıdeğer adalet mensuplarını 
şahsım ve Grubum adına hürmetle selamlarım. 

Adalet Bakanlığının 1979 mali yılı bütçesi müna-
rebeliyle Grubum adına, yüksek huzurlarınızda yap­
mış olduğum konuşmada, genel olarak 1969 - 1979 
yıllarında hükümet sorumluluğunu üstlenmiş bulu­
nan Başbakanların Meclislere sunduğu programlarda, 
Adalet konusundaki vaadlerini özetlemiş ve bunların 
ne denli gerçekleştirilebilmiş olduğu üzerinde dur­
muştum. 

Arr.dan geçen bir yıldaki uygulama, bizi hiç de 
iyimserliğe yöneltecek bir düzeye ulaşamamıştır. İki 
olumlu olay, Anayasamızın emri doğrulusunda adli, 
idari ve askeri yargı mercileri arasındaki görev ve 
hüküm uyuşmazlıklarını çözümlemeye yetkili Uyuş­
mazlık Mahkemesinin Kuruluş ve İşleyişi Hakkındaki 
Kanunun, Anayasanın kabulünden 18 yıl sonra da ol­
sa, nihayet 12 Haziran 1979 tariflinde kabulü ve yine 
yıllardır özlemini çektiğimiz Çocuk Mahkemelerinin 
Kuruluş, Görev ve Yargılama Usulleri Hakkında Ka­
nunun, bir yıl sonra uygulanmak kaydıyla mevzuatı­
mız arasına girmiş olmasıdır. 

Bu iki kanun, ileri bir aşama olmakla beraber 
hükümetlerin, programlarında (Adalet Reformu) ola­
rak gerçekleştirilmesini öngördükleri hususlardan bir 
çoğu henüz köklü bir çözüm yoluna kavuşturulama­
mıştır. Bir an önce gerçekleştirilmesini dilediğimiz, 
önemli bazı konuları aşağıdaki şekilde özetlemeye ça­
lışacağım. 

Bilindiği gibi, Tanzimattan sonra adaletli bir yö­
netimin esaslarını saptamak üzere kurulmuş bulunan 
Mecli's-i Âli-i Tanzimat, Meclis-i Vâlâ-yı Ahkâm-ı 
Adi'iyye ve Divân-ı Ahkâm-ı Adliyye'nin bir uzantısı 
olan ve Ocak 1870 (29 Şevval 1287)de Adliye Neza­
reti unvanını alan Adalet Bakanlığımız, geçen yüz yıl 
iç'nde bir Kuruluş ve Görev Kanununa sahip kılına-
mnmış, evvelce de bu kürsüde ifade ettiğimiz gibi, 
bugünün ihtiyacını karşılaması asla mümkün olmayan 
ve halta bir kısım hükümlerinin yürürlüğü de şüpheli 
bulunan 23 Mayıs 1909 tarihli Dahilî Nizamname ve 
Bakanlar Kurulunun Kararnamelerle ihdas ettiği 
kadrolarla yönetilmekte bulunmuştur. Filhakika ge­
çen 18 nci dönemde hükümet, Adalet Bakanlığının 
Merkez Kuruluşu hakkında düzenlediği kanun tasa­
lısını Millet Meclisine sunmuş ise de, Tasarı 23 Ma­
yıs 1978 tarihinden beri, havale edildiği Anayasa ve 
Adalet Komisyonlarında ele alınmasını beklemekte­
dir. 

İkinci konu; 1 Mart 1926 tarihinde kabul edilip 
yayımından altı ay sonra yürürlüğe girmiş bulunan 
Türk Ceza Kanunu hakkında olacaktır. Bugüne ka­
dar yan'i 54 yıl içinde (31) kanunla (303) maddesi de­
ğiştirilmiş, (4) maddesi de kaldırılmıştır. Bu değişik­
liklerde, memleketimizin geçirdiği siyasal ve toplum­
sal yapı değişikliklerinin etkisini inkâr etmek kabil 
değildir. Çünkü Türkiye, bu süre içinde büyük geli­
şim ve değişim içinde olmuştur. Ancak bu durum, 
kanunun mehazı olan 1889 İtalyan Ceza Kanunu ile 
bağlantısını ortadan kaldırdığı gibi sistematiğini de 
bozmuş, bir kanunun, bütününe hâkim olması gere­
ken espri de kaybolmuştur. 

Esasen, Türk Ceza Kanununun 50 nci yılı müna­
sebetiyle, İstanbul Üniversitesi Ceza Hukuku ve Kri-
noloji Enstitüsü tarafından 22-26 Mart 1976 tarih­
lerinde düzenlenen Sempozyumda saptandığı gibi, 
Kanunda yapılan bütün ek ve değişiklikler, Devletin 
ve Sosyo - ekonomik düzenin korunması amacıyla 
hep cezaların artırılması doğrultusunda olmuş, batı 
dünyasının, suçlar karşısında müeyyidelerin şiddetinin 
azaltılması, özellikle hâkimlerin ceza yerine başka al­
ternatifler, tedbirler uygulama yetkilerini':! genişletil-
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mesi yolları düşünülmemiştir. 13 Temmuz 1965 tari­
hinde kaıbul edilen, 647 sayılı Cezaların İnfazı Hak­
kındaki Kanunu, bu açıdan bir aşama saymak müm­
kün ise de, yeterli olmadığı, özellikle cezaevlerimizin 
yapısal durumları bakımından, konulan kuralların 
yararlı sonuç vermediğini söyleyebiliriz. Ancak bu 
konuda, şunu da vurgulamak yerinde olacaktır, ki, 
Ceza Hukuku Kuralları, toplumsal ve siyasal yapı­
nın korunmasına yönelik ve bu yapı dikkate alınarak 
biçimlendiğine göre, değişimlere paralel olarak ceza 
normlarının değişmesi de doğal bir zorunluktur. 

Bütün bu olaylar ve düşünceler, bizi,, Türk Ceza 
Kanununun, Devletin ve toplumun ihtiyaçlarını kar­
şılayacak ve batı dünyasındaki çağdaş akımlar da 
dikkate alınarak yeniden düzenlenmesini arza zorla­
maktadır. 

Aynı durum, Ceza Muhakemeleri Usulü, Hukuk 
Usulü Muhakemeleri, İcra ve İflas Kanunu ve özel­
likle bir başka açıdan Medeni Kanun içinde bahis 
konusudur. Kaldı ki, Cumhur'iyetin ilk beş yılında 
yürürlüğe konulmuş olan bu kanunların dili de, o 
yıllarda doğmuş olanların pek iyi anlayamayacakları 
kadar Osmanlıcadır. 

Ceza Kanunlarının, belirli bir içeriği olan siyasal, 
sosyal ve ekonomik düzeni korumak için varolduğu­
nu ifade etm'iş'tik. Uygulamada, zabıtadan başlaya­
rak Mahkemeler, Yargıtay ve Ceza İnfaz Kurumları, 
bu zincirin halkalarını oluşturmaktadır. Bu itibarla, 
sözü geçen kurumlar üzerindeki düşünce ve dilekle­
rimizi de arzda zorunluk duymaktayız. 

3201 sayılı Emniyet Teşkilât Kanunumuzda, Ge­
nel Zabıta, silahlı bir kuvvet olan Polis ve Jandarma 
olarak belirtilmiş, polis, idari, siyasi ve adli olarak 
üç bölüme ayrılmıştır. Adli Polis, «Asgari tam te­
şekküllü bir polis karakolu bulunan yerlerde adli 
işlerle uğraşmak üzere Emniyet Genel Müdürlüğünce 
kadrodan ayrılan bir kısım»1 olarak tanımlanmıştır. 
Teşkilât Kanunun bu tarifi, şartlı olması ve başkaca, 
kanunun, polis örgütünün kurulmadığı yerlerde bu 
görev jandarmanın üstleneceğini de öngörmesi itiba­
riyle, uygulamada, çoğu zaman ve yerde özel bir (Ad­
li Zabıta) nın görev yapması mümkün olamamış suç­
luyu yakalayan polis örgütü, onun sorgusunu da yap­
mış, olay tanıklarını dinlemiş, delilleri toplamıştır. Ce­
za Muhakemeleri Usulü Kanununun 151 ve sonraki 
maddelerine göre kamu davasını hazırlamak ve bu 
konuda zabıta makam ve memurlarına emir vermek 
durumunda olan savcının ibu aşamada görev ve yet­
kisi, haber aldığı olaylarda, soruşturmaya imkân nis­
petinde bir düzen vermekten ibaret kalmıştır. Bu 
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uygulama, yıllardır çeşitli eleştirilere uğramış, savcı­
ların emrinde görev yapacak, konu üzerinde özel ola­
rak yetiştirilmiş bir adli zabıta örgütünün yasal ola­
rak kurulması çabaları sürüp gitmiştir. Yargıtay Bi­
rinci Başkanlarından rahmetli Halil Özyörü'k'ün 
1948 - 1949 Adalet yılını açış konuşmasındaki «İyi 
bir ceza adaleti, mükemmel bir adalet polisine sahip 
olan Devletlere müyesser olur.» sözü, konunun öne­
mini veciz bir şekilde anlatmaktadır. Bu itibarla, ilk 
aşama olarak, adli zabıtanın kuruluş, görev, yetki ve 
sorumluluklarını içeren bir kanunun düzenlenmesinde 
büyük yarar görmekteyiz. 

Geçen yıl Adalet Bakanlığı Bütçesindeki konuş­
mamda arz ettiğimiz gibi, Mahkemelerimizin kurulu­
şu, başta 8 Nisan 1924 tarihli 469 sayılı Kanun ve 
değişiklikleri olmak üzere 1927 Ve 1929 yıllarında yü­
rürlüğe girmiş olan Hukuk ve Ceza Usul Kanunları 
ve diğer usul hükümlerini taşıyan çeşitli kanunlarda 
yer almakta, bu arada 11 Nisan 1913 tarihli (Sulh 
Hâkimleri Kanunu Muvakkatinin) bir kısım hükümle­
ri de yürürlükte bulunmaktadır. Bu hükümlerin, ilk 
mahkemeler ve özellikle sulh mahkemelerinin kuru­
luşu ve bakacakları dava ve suçlar bakımından yeni 
bir düzenleme ile tek kanunda toplanmasını gerekli 
görmekteyiz. Elli yılı geçen uygulamada elde edilen 
tecrübeler, bu konuda neler yapmamız gerektiğini, 
herhalde ilgililere anlatmış olmalıdır. 

Bu arada ilk mahkemeler ile Yargıtay arasında 
mevcudiyetinin zorunlu olduğunda bütün hukukçula­
rın birleştiği üst mahkemeler sorununa işaret etmek 
istiyorum. Ceza ve Hukuk usulünde bilimsel olarak 
kabul edilen ilke, bir davanın iki derecede görülmesi-
dir. Batı devletlerinin hemen hepsi bir dereceli hü­
kümle yetinmeyerek ikinci bir hüküm mahkemesi 
kurmak ihtiyacını duymuşlardır. îlk mahkemelerde 
herhangi bir şekilde yapılan hatayı, ancak üst mah­
kemeler düzeltebilir. Bu itibarla, 1924'den önce mem­
leketimizde de mevcut ve ilk mahkemelerle Yargıtay 
arasında, bir derece mahkemesi olarak süzgeç gö­
revi yapan İstinaf Mahkemelerinin kaldırılması cid­
den hatalı ve isabetsiz olmuş, bunun sakıncaları kısa 
zamanda kendini göstererek Yargıtayın yetkisi, daire 
sayısı çoğaltılmış, bir İstinaf yerine ısrar, murafaa, 
karar tashihi gibi kanun yolları açılmıştır. Buna rağ­
men işler, artmakta devam etmiş, Yargıtay, Yüksek 
Mahkeme fonksiyonunu yerine getirmede zorluklarla 
karşılaşmıştır. 

Konuyu, bir kez de, 1951 - 1952 Adalet yılını 
açış konuşmasında, Yargıtay Birinci Başkanı rahmetli 
Fevzi Bezer'in ağzından dile getirmek istiyorum. 
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.Sayın Başkan, bu konuşmasında, «Geçen yıldan 
devralınan dosya adedinin 19 121, yıl içinde gelenin 
106 459 olduğunu» söylemekte, «Yoğun 'iş arasında 
bulunan Yargıtayın iş hacminin, ya üst mahkemeler 
tesisi veya Yargıtay dairelerinin çoğaltılması ile 
mümkün olabileceğine» işaret ettikten sonra «Yüksek 
Bakanlıkça incelenmekte olan Mahkemeler Teşkilâtı 
hakkındaki tasarının tetkİkatı henüz bitmediğini» an­
latmaktadır. Aradan 26 yıl geçtikten sonra Yargıtayın 
bugünkü Sayın Başkanının da, 6 Eylül 1977 tarihin­
deki Adalet yılını açış konuşmasında aynı konuya de­
ğinerek yakınmasını, Adalet tarihimiz açısından, hü­
kümetler hesabına talihsiz bir tutum olarak niteleye­
ceğiz. Sorunun artık yeni bir 'beklemeye tahammülü 
yoktur. Zira Yargıtaya 1951 yılında 125 580 olarak 
gelen dosya adedi, 25 yıl sonra 253 873'e (baliğ olmuş­
tur. 1980 Bütçe Raporunda izlediğimiz rakamlar da 
o günden bu güne ortalamanın 230 000'den aşağı 
düşmediğini göstermektedir. Yargıtaydaki dâire ade­
di ise Cumhuriyetin yeniden kuruluşunda üç, 1923"de 
10, 1952*de 14, 1959'da 16, 1962'de 18, bugün ise 
24'dür. 

Bu da göstermektedir ki, daire adedinin artırılma­
sı soruna çözüm yolu getirmemiştir. Ama, nihayet 
rahmetli Bozer'in bahis konusu ettiği incelemeler, 
25-30 yıl sürmüş olsa da geçen yıl sona ererek, üst 
mahkemeler kanunu tasarısı Hükümetçe Millet Mec­
lisine sunulmuş ve 21 Şubat 1979 tarihinde Anayasa 
ve Adalet 'Komisyonlarına havale edilmiştir. 

Bütün Adalet mensuplarının dileği, tasarının bir 
an önce kanunlaşması, 40 yıldan beri devam eden 
haklı yakınmalara bir son verilmesidir. 

Mahkemeler teşkilâtı konusundaki maruzatımızı 
burada sona erdirirken bu organlara vücut veren hâ­
kimlerimizin Anayasanın 134'nü maddesinde belirtilen 
ilkelerin ışığı altında 'bir kanuna kavuşturulmalarını 
zorunlu gördüğümüzü arz etmeden geçemeyeceğim. 
Esasen 4 Temmuz 1934 tarihinde bundan 46 yıl ön­
ce kabul edilmiş olan 2556 sayılı ve 131 esas 2 ek ve 7 
geçici maddeden ibaret olan Hâkimler Kanununun 
bugün yürürlükte ve geçerli olan maddeleri 20'yi 
bulmamaktadır. 

Şimdi izninizle, ceza infaz kurumlarımızın duru­
muna geliyorum: Geçen yıldaki konuşmamda, özel­
likle cezaevlerimizin bugünkü mimari karakterinin, 
sosyal yapımıza ve cezadan beklenen amaca uygun 
olmadığını belirtmiş, pek alışık olduğumuz ve sevdiği­
miz kahve havasını sürdüren koğuş sisteminin mutla­
ka terk edilmesi gereğine İşaret etmiştim. Son bir yıl 

içinde, cezaevlerinde başıgös'teren isyan, açlık grevi, 
direniş hareketleri gibi olaylar, bu konuda ne denli 
'haklı olduğumuzu ortaya koymuştur. Milyonlar har­
canarak inşa edilen- İstanbul - Sağmalcılar Cezaevi, 
yukarıda saydıklarımıza ek olarak, 'sürekli firar ve hat­
ta yaralama ve öldürme olaylarıyla, tam anlamı ile 
bir cezaevi olmadığını kanıtlamıştır. 

Biz, cezaevlerinde cereyan eden ve 'üzüntü ile mü­
şahede ettiğimiz olayların başlıca iki nedenden kaynak­
landığını düşünmekteyiz. 

Bunlardan 'birincisi, cezaevlerinin yapılmış biçim­
leri ve buna bağlı olarak tutuklu ve 'hükümlülerin 
yaşayış tarzlarına, ikincisi ise, yönetici, ıslah edici ve 
koruyucu personel durumuna ilişkindir. 

Ceza reformu konusunda başta gelen faktörlerden 
biri ve belki de birincisi, cezadan beklenen amacı ger­
çekleştirmeye elverişli modern cezaevleri inşasıdır. 
Sorun, suçlu görülerek cezaevine kapatılan bir veya 
başka bir deyimle, topluma zararlı olmayacak bir bi­
çimde kapalı bir yerde korunan kişiyi, kendi yetene­
ğine göre eğitim ve öğretim görmüş, kötü tutum ve 
davranışlarını düzeltmiş olarak topluma geri verebil­
mektedir. Uygar toplumlarda, cezaevi yapımında, bu 
ilke önemle dikkate alındığı içindir ki, kriminolog ve 
mimarların 'işbirliği ile bir cezaevi mimarisi oluşmuş, 
küçük farklarla hemen bütün Batı Dünyasında ve 
özellikle Birleşik Amerika Devletlerinde ciddiyetle uy­
gulanmıştır. Bu mimarinin özellikleri uyku saatleri 
dışında hükümlüleri çalıştırmak, dershane kütüphane, 
müzik ve spor salonlarında kafa ve beden yönünden 
eğitmek, uyku zamanını bir -hücrede, odada yalnız 
başına geçirmek amacına •dayanmaktadır. Çalıştırılma, 
başta gelen- bir meşguliyettir. Çünkü bu suretle hü­
kümlünün geleceği de güvence altına alınmaktadır. 
ıBunun sonucudur ki, bugün Amerika Birleşik Devlet­
lerinde güçlü bir (Cezaevi Endüstrisi) vücuda gelmiş, 
Silâhlı Kuvvetlerin bir kısım teçhizat ve malzeme ih­
tiyacı cezaevlerince sağlanmakta bulunmuştur. Mem­
leketimizde döner sermaye ile yürütülmekte olan ça­
lışma konusunda ne kadar geri kaldığımız, bütçeye 
konulmuş olan rakamların azlığı ile sabittir. Adalet 
Bakanlığının bu yılki Bütçesine Adalet binaları ve ce­
zaevleri yapımı için 1 000 000 000 lira, kamulaştırma 
için 50 milyon, yıllardır yakındığımız bir konu olarak 
hâkim, Cumhuriyet Savcısı ve adalet mensuplarına 
yaptırılacak lojmanlar için 740 milyon lira, kamulaş­
tırma bedeli olarak 30 milyon lira konulmuş bulun­
masından memnunluk duyduğumuz belirtiyoruz. An­
cak, lojmanlar için konulan ödeneğin, mahrumiyet 
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bölgelerinden başlanarak ihale formalitelerinin en 
kısa zamanda ikmalini, cezaevleri inşasında yukarıda 
önemle değindiğimiz ihtiyaca ve amaca uygun mimari 
karakterin dikkatten uzak tutulmamasını, cezaevi ya­
pımının, normal konut yapımından başka bir şey 
olduğunun unutulmamasını diliyoruz. 

Bu konuda hatırımıza gelen diğer bir husus, ço­
ğunluğu kent içinde bulunan ve arsaları bugün çok 
değerli hale gelen cezaevlerinin yıkılıp arsası satılmak 
suretiyle şehirlerin dışında modern cezaevlerinin in-
şasıdır. Bu şekilde, kısmen Devlete de yük olmadan 
konunun gerçekleştirilebileceğini düşünmekteyiz. 

Cezaevleri konusunda önemli bir sorun da, cezaevi 
müdür ve memurlarının özel bir eğitime tabi tutulan­
lardan seçilmesi, mevcutlara hizmet içi eğitim yaptırı­
larak yetiştirilmesidir. 

Cezaevlerinin iç emniyeti ve dış korunmasında bu­
günkü uygulamayı da yeterli ve gerçekçi bulmadığı­
mızı vurgulamak istiyoruz. B'iliridiği gibi, cezaevleri­
nin dış koruması, Jandarma, iç emriiyeti ise gardiyan­
lar tarafından yerine getirilmektedir. Dış 'koruma, 
Jandarma Görev Tüzüğü gereğince (adli görev) sayıl­
makta ise de, jandarma, İçişleri Bakanlığına, iç em­
niyeti sağlayan gardiyanlar, Cezaevi Müdürlüğüne 
v'e dolayısıyla Adalet Bakanlığına bağlıdırlar. Bu du­
rum, ayrı mercilere bağlı olan 'iki örgütün bir işbirliği 
içinde görev yapmalarına imkân vermemekte, herhan­
gi bir olayda, sorumlulukların ve sorumluların tespi­
ti dahi zorluklar arz etmektedir. Kaldı ki, cezaevinin 
dıştan korunması, Jandarma için diğer görevleri ara­
sında tali ve geçici bir görevdir. Jandarma, bu görevi 
için ayrı ve köklü bir eğitime de tabi tutulmamakta­
dır. Halbuki gerek dış koruma ve gerekse iç emniyet 
hizmeti uzmanlık istiyen görevlerdir. Bu itibarla Gru­
bumuz, cezaevleri için yeni bir koruma teşkilâtı ku­
rulması, bunların özel olarak yetiştirilmesi, görev ve 
yetkilerinin bir kanunla saptanması dileğindedir. 

Adalet Bakanlığı Bütçesinin Yüce Senatoda gö­
rüşülmesi vesilesiyle değinmek istediğimiz bir başka 
konu da bilirkişi müessesesidir. Bilindiği gibi, Hâki­
min çözmekle görevli olduğu uyuşmazlığın dayandığı 
maddi olayların fenni ve teknik yönlerini bilmesine 
imkân yoktur. Olsa da, faraza bir hâkim aynı zaman­
da tıp doktoru diplomasını haiz bulunsa da, bu bil­
gisini şüphes'iz olaya uygulayamaz. Çünkü o, sadece 
kendisine arzedilen olayın niteliği ve niceliğini sapta­
mak ve bu olaya uygulayacağı hukuki veya ceza ku­
ralının hangisi olacağını tespit elemekle görevlidir. 
Mecelle deyimince «İlmi hâk'im hükme mesnet ola-

I maz!» Bu aşamada bilirkişi müessesesi, hâkimin ger-
I çeği bulması ve saptamasında önemli bir yardımcı ol-
I ma durumundadır. Mevzuatımız, hâkime bu konud? 
1 geniş bir seçim ve takdir yetkisi vermiş olmakla be 
I raber. yasal bilirkişi müessesesi Adli Tıp Kurumu-
I nun görev ve yetkileri dışında kalan, teknik, mali ve-
I sair ihtiyaç görülen konularda bilirkişi müessesesinin 
I kurumlaştırılmasında, hâkimlerin işini kolaylaştırmak, 
I adaletin daha çabuk gerçekleştirilmesine yardımcı ol-
I mak ve nihayet çok önemli olan bu göreVin ifasında 
I ciddiyeti sağlamak bakımından büyük yarar görmek -
I leyiz. 
I Değerli Senatörler, 
I Sözlerimi tamamlarken, Başbakan Sayın Demire!.' 
I in 19 Kasım 1979 tarihinde Meclislere sunduğu Hii-
I kümet Programında bahis konusu edilen Olağanüstü 
I Haller Kanununa Anayasamızın 123 ncü maddesinin 
I dayanak olamayacağı görüşünde bulunduğumuzu 
I açıklamak isterim. Çünkü, Anayasa'da öngörülen hu-
I sus, bu hallerde «vatandaşlar için konulabilecek para, 
I mal ve çalışma yükümlülüklerini» içermekte ve bu du-
I rumu ile daha çok savaş, seferberlik, tabii âfetler gibi 
I hallerde alınacak sivil savunma tedbirlerini hedef al-
I maktadır. Mevzuatımızda, bu hallerde konulacak yü-
I kümlülükler ve alınacak önlemlerde 7126 sayılı Sivil 
I Savunma Kanununda yer almıştır. Bu itibarla normal 
I haller ile sıkıyönetim arasında bir yönetim, bir süre-
I den beri ifade edilegelmekte olan 'deyimle «Sivil Sı-
I kıyönetim» in, Anayasa'nın 123 ncü maddesinde yeni 
I bir düzenleme ile müm'kün olabileceğini düşünmekte-
I yiz-
I Nitekim, Batı Avrupa ve Birleşik Amerika Dev-
I letlerinde Sıkıyönetim sadece savaş halinde uygulan-
I makta, normal dönemlerde vukua gelen olaylarda 
{ «Olağanüstü Haller» rejimi uygulanmaktadır. 

Bu vesile ile Sayın Demirel'in geçen dönemlerin-
I deki iktidarlarında, 6 Nisan 1975 tarihli Hükümet 
I Programındaki «Adli müzaharet müessesesinin en 
I müessir şekilde sağlanacağı, Adli sicillerin tasfiye iş-
I lemleri süratle ikmal edilip bu hizmetin elektronik 
I bilgi - işlem sistemleriyle sağlanacağı» yolundaki vaad-
j lerini yeni Adalet Bakanımızın gerçekleştireceği ümit 

ve dileği içinde Yüce Senatonun değerli Başkan ve 
I üyelerini şahsım ve Grubum adına saygı ile selâm­

lar, bütçenin saygı değer adalet mensuplarının sorun-
j larını çözmeye yararlı olmasını temenni ederim. <A1-
j kışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Naim Taşan Cumhuriyet Halle Partisi Gru-

I bu adına. 
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CHP GRUBU ADINA Ö. NAÎM TAŞAN (Tun­
celi) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun sa­
yın üyeleri; 

Adalet Bakanlığı. 1980 Yılı Bütçe Kanun Tasarı­
sıyla ilgili olaralk Cumhuriyet Halk Partisi Grubu­
nun görüş ve düşüncelerini sunacağım. 

Sayın senatörler; 
1980 Mali Yılı Bütçe müzakereleri, Parlamento ta­

rihimizde önemli ve özel bir yer işgal etmektedir. 
Şöyle ki, terörün, anarşinin, bölücülüğün ve de eko­
nomik krizin turnana turnana doruk noktasına gelmek 
üzere olduğu açık ve kesindir. Hal böyle olunca, mil­
letimizin de seçtiği rejim olan Cumhuriyetimizi, her 
türlü tertip ve suikastlerden kurtarmak için, iktidarın 
da muhalefetin de anlayış içerisinde olması ve de it­
tifakları zorunludur. Zorunludur, çünkü Devlete ve 
rejime dönük terörün, anarşinin, bölücülüğün ve 
'ekonomik bunalımın kaynaklarına inmek ancak itti­
fakla kabildir. Oysaki, Sayın Başbakan Süleyman De-
mirel'in dediği gibi «Biz ortak aramıyoruz» düşünce 
tarzı ve tutumunu oiddi bir devlet yönetimiyle bağ­
daştırmak mümkün değildir. 

izahımızdan anlaşılacağı üzere, hedefler belli iken, 
Devleti, rejimi ve Parlamentoyu yıpratıcı tutum ve 
davranışlar kime ve neye yarar?.. Bugünkü zihniye­
timiz değişmedikçe, bütçe hazırlamak da, konuşmak 
da ve devalüasyon yapmak da kanımca boştur. 

Sayın senatörler; 
Milletlerin hayatında adalet ilkesinin uygulanma­

sı önemli bir yer tutar. Ulusumuz da tarih boyunca 
adalete tutkusunu ispatlamış ve adaleti mülkün te­
meli saymıştır. Adalet deyince herhalde eli, kolu, ka­
şı gözü olan bir varlık akla gelmez. Adalet huku­
kun üstünlüğünün tatbikatta görülmesidir. Tabii ki, 
Anayasamız hukuk devleti olduğumuzu kabul etmiş 
ve de kuvvetler ayrılığı prensibini benimsemiştir. O 
halde geriye kalan konu ne?.. Kuvvetler ayrılığı pren­
sibine saygı duymak ve de dengesinin bozulmamasına 
riayet etmektir. Örneğin, bir hükümet hoşuna git­
meyen bir savcıyı baskı düzenine tabi tutuyorsa ya­
hut teşri organ yargıçlarının sorunlarına eğilmiyor, 
onlara cömert davranmıyor ise ve onu ciddiye almı­
yorsa, o memlekette kuvvetler ayrılığı prensibinden as­
la söz edilemez. 

Değerli arkadaşlarım; 
1980 yılı Adalet Bakanlığı Bütçe Kanun Tasarısı 

gözden geçirildiğinde, 1979 yılına nazaran 2,5 mil­
yar Türk lirası fazlalık kaydettiği görülecektir. Bu 
oran, % 25 bir artıştır. Paranın devalüe edilmesi kar­

şısında, 1979 yılına nazaran asgari % 50 de eksiktir. 
Bu durumda adli hizmetin aksamadan yürütülmesi­
ne imkân ve ihtimal yoktur. Ancak, Bakanlığın ya­
pacağı çalışmalara esas olan, adalet hizmetlerinde sü­
rat, müessiriyet ve eşitlik sağlamak olup, kanunsuz 
hareketler kimden ve nereden, nasıl gelirse gelsin gö­
revini ciddiyetle ifa etmektir. 

Bu kısır bütçeye nazaran, ekonomik ve sosyal alan­
da yenilikler getirecek adli reform çalışmalarına esas 
olacak önerilerimiz de vardır. Bunlar, idari, kanuni 
ceza infazıyla ilgilidir. 

tdari yönden yapılması gerekli olanlar kısaca : 
2253 sayılı Yasa gereğince suçlu çocukların eği­

tim, ıslah ve infaz işlerinin müstâkil bir genel müdür­
lüğe bağlanması. Bütçe imkânları nispetinde halen 
münhal bulunan 514 hâkim, 298 Cumhuriyet savcısı 
kadrolarının doldurulması. Mahkemelerin ihtiyaca gö­
re ihdası. Hâkimlik ve Cumhuriyet savcılığı stajının 
sağlam bir neticeye raptıdır. Adalet daireleriyle ko­
nut ve lojman durumunun, mesleğin onur ve şerefi­
ne uygun bir duruma getirilmesidir. Ağır koşullar al­
tında çalışan, bedenen yıpranan hâkim ve cumhu­
riyet savcılarımızın yıllık izinlerini rahatlıkla geçirme­
leri için dinlenme tesislerinin yaygın hale getirilmesi­
dir. Kanuni yönden, yapılanların yanında, yapılması 
gerekli olanlar şunlar : 

Önce, Yasama Meclisleri gündeminde bulunan bel­
li ve bilinen kanunların takibi ve de komisyonlarda 
bulunan tasarıların neticeye raptı. Ayrıca toplumumu­
zun gereksinmesi olan Kira Kanunu, 1512 sayılı No­
terlik Kanunu, Yargıtayın altından kalkılmaz yükünü 

- hafifleterek, esas görevini yapabilir duruma getirmek 
için bazı bölgelerde istinaf mahkemelerinin kurul­
ması, cumhuriyet savcılarının görevlerini kolaylaştır­
mak, suç ve suçluyu en kısa zamanda bütün delille­
riyle meydana çıkarmak, adli görev etkinliğini sağla­
mak ve kamu vicdanını tatmin etmek için, cumhu­
riyet savcılığına bağlı adli zabıta kurmaktır. 

2556 sayılı Hâkimler Yasası ihityacı karşılama­
makta ve bazı maddeleri 45 sayılı Yüksek Hâkimler ve 
Yüksek Savcılar Kurulu Yasasına ters düştüğünden, 
1961 Anayasasına göre gerekli kanunun çıkarılması 
şarttır. Zira, adalet örgütünün çağın koşullarına, ge­
reksinmelerine uygun ve ileriye dönük bir düzeye ge­
tirilmesi zorunludur. 

Yargı gücünün etkisiz olduğu yerde, yasama ve yü­
rütme güçleri de eksiktir. Esasen, Anayasamız da tüm 
hak ve özgürlükleri yargının ışığı altında ele almış-

| tır. Adalet hizmetlerinin Devlet hizmeti içerisindeki 

_ 491 — 



€< Senatosu B : 33 8 . 2 . 1980 O : 1 

yeri ve önemi gözönünde tutularak, Türk ulusu adına 
karar veren fedakârlık ve feragatle görevlerini yerine 
getirmek için çaba sarfeden hâkimler, savcılar ve bu 
sınıfta olanlar için kıdem ve itibari hizmet yasasının 
çıkarılması da esastır. 

Ceza infazı kurumları bakımından ceza, adalet 
hizmetleri bakımından son halkayı teşkil eder. Bugün 
Türkiye'mizde 60 bine yakın hükümlü ve tutuklu bu­
lunmaktadır. Halbuki, 1974'de bu rakam 24 bin, 
1975rde 37 bin, 1976'da 44 bin, 1977 - 1978'de 50 bin­
dir. Bu rakamları şu manada arz ediyorum : Bugün 
bir yatakta en az iki kişi yatıyor. Yakacağı ve yiye­
ceği yok. Günde 19 lirayla nasıl geçinilir?.. Bugün bir 
ekmek, 50 gram zeytinin bedeli bu fiyattır. Bu nasıl 
infazdır?.. Suçluyu bu sistemde topluma nasıl kazan­
dıracağız?.. Kaldı ki, bir hükümlü veya tutuklu, şikâ­
yetçi olduğu cezaevi yöneticilerini geçmeden üst ma­
kama derdini anlatamıyor. Bu düzen çarpık değil de, 
nedir?.. 

Değerli arkadaşlarım; 
Sözlerimi bitirirken şunu da arz edeyim. Cumhu­

riyet Büyük Atatürk'ün idealiydi. Atatürk, hakkı güç­
ten üstün tutan anlayışıyla demiştir ki, «Adliye gücü 
bağımsız olmayan bir ulusun devlet durumunda var­
lığı kabul edilemez». Yargı erkinin, adalet kurumu­
nun yıpratılmamasına en üst düzeyde özen gösteril­
melidir. Zaman zaman yargıçlara ve yargıya yönelti­
len haksız, ölçüsüz ve sorumsuz eleştiriler, devletimi­
zin temelindeki bu büyük kurumu yıpratmaktan ve 
devleti sarsmaktan başka neye yarar. Eksiği ve kusuru 
varsa giderilmeli, ama yargı kurumuna sahip çıkıl­
malı ve saygı duyulmalıdır. Çünkü devlet sorumlulu­
ğu bunu gerektirir. 

Sayın senatörler; 
Beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür eder, Ada­

let Bakanlığı Bütçesinin devletimize ve milletimize ha­
yırlı olmasını temenni eder, Cumhuriyet Halk Parti­
si Grubu adına Sayın Senatoya, Sayın Bakan ve Ada­
let mensuplarını kalpten gelen en derin sevgi ve say­
gıyla selamlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Mumcuoğlu, buyurunuz. 
HAYRİ MUMCUOĞLU (Tekirdağ) — Cumhuri­

yet Senatosunun değerli üyeleri, aziz arkadaşlarım; 
Ben, 20 yıldır devletin üç temel gücünden biri 

olan yargı organının kuruluşu amacına uygun olarak 
çalışması için yasama ve yürütme organlarının ne­
ler yapması lazım geldiği hakkındaki görüşlerimi ye­
teneğim ölçüsünde açıklamaya çalıştım.; 

Benden evvel grupları adına konuşan değerli ar­
kadaşlarım genel yargının sorunlarını dile getirdiler. 
Bunlara, bu görüşlere, bu eleştirilere izin verirlerse 
konuşma metinlerinin altına ben de imzamı atarım. 

Benim bu kısa süre içinde değinmek istediğim iki 
nokta var. Bu da, aslında bir tekrar niteliğinde ola­
cak; ama bazı konuların tekrarında yarar vardır. Bi­
risi, Adalet Bütçesi. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bu bütçe, üzüntüyle ifade edeyim, «Enflasyonla 

mücadele bütçesi» namı altında bize takdim edildi. 
Maalesef bu bütçe, ifade ettiği rakamları gerçekleştiği 
zaman göreceğiz, tamamen aksine bir fonksiyon ifa­
de edecektir. Zamanım kısa olduğu için tafsile geç­
miyorum. Bütçeye konulan ödeneklerle, derpiş edi­
len hizmetlerin yapılmasına imkân yoktur. Bu büt­
çeyle Sayın Adalet Bakanı cari gider harcamalarını 
dahi bütçe yılının ortasında dahi ifa edemez hale ge­
lecektir. Bırakınız adalet binaları inşaatını, bırakınız 
cezaevleri inşaatını, çok lüzumlu gördüğüm lojman in­
şaatını ben şahsen iş sahiplerinin mahkemelere gelir­
ken ilam için lüzumlu kâğıtları getireceğinden kaygı 
duyuyorum. Bunun için Sayın Bakandan istirham edi­
yorum, lütfetsinler, acil tedbir alsınlar. 

Değerli arkadaşlarım; 
Değinmek istediğim ikinci nokta, hâkim ve Cum­

huriyet savcılarının durumlarıdır. Arkadaşlarım grup­
ları adına konuşurken ifade ettiler, hâkim ve savcı 
kadrolarında görülen münhaller daha büyüme istida­
dı göstermektedir. 

Değerli arkadaşlarım; 
1961 Anayasasında mahkemelerin bağımsızlığı, hâ­

kim teminatı, hâkimlerin şahısları için konmuş ilkeler, 
kurallar değildir. Bunlar ferdin ve toplumun iktidar­
lara karşı güvencesi olmak üzere konmuş kurallar­
dır. Bu kuralların Anayasada ve yasalarda tekrarı da 
bir anlam ifade etmez. Hâkimin, Cumhuriyet savcısı­
nın özellikle hayatından emin olması lazım, geçimin­
den emin olması lazım, maddi kaygıya duçar olma­
ması lazım. Bu, imparatorluk dönemindeki Mecelle-

' de dahi ifadesini bulmuştur. Onun deyimiyle «Hâkim, 
kalbine arız olan, kader manasına gelen gamdan gus-
sâdan azade, masun olmalıdır.» 

Değerli arkadaşlarım; 
Bu yılın bütçesinde vali muavini ve kaymakamlar 

için üçer bin liralık bir ödenek vardır. Bunun, kira 
vermeye mecbur olan hâkim ve savcılığa da temin edil­
mesini içtenlikle diliyorum^ 
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Arkadaşlarım; 
Katsayıyı siz 25'e de çıkarsanız, 30'a da çıkartsa-

nız son devalüasyonun getirdiği felaket kelimesiyle 
tavsifi dahi az olan hayat pahalılığı ile hâkimleri karşı 
karşıya kalmaktan kurtaramazsınız. 

Arkadaşlarım; 
Canına, malına, haysiyetine vuku'bulan tecavüz ha­

linde vatandaş mahkemeye gider. Bugün Türk milleti 
davaların uzamasından yakınma'ktadır. Bir şey daha 
söyleyeyim; Türk Ceza Kanununun 495 ve 497 nci 
maddelerine, yani zorla hırsızlık suçlarından mahku­
miyet kararlarında bakıyoruz 20> - 25 sene mahkumi­
yet kararları çıkıyor. İki kişi öldürüyor, Türk Ceza 
Kanununun 448, 450 nci maddelerini ihlal ediyor, şu 
sebepten, bu sebepten 12 sene, 15 sene ağır hapisle -
niyor. Vatandaş bunu dikkatle izliyor. 

Bunun bir anlamı olması lazım. Hâkim de insan­
dır. Hâ'kim öldürülüyor, Cumhuriyet savcısı öldürü­
lüyor, müdafi öldürülüyor. Hâkim ve Cumhuriyet sav­
cısının can kaygısından kurtulması için ne yap­
mak lazım? Münferiden alınacak tedbirler yeter­
sizdir değerli arkadaşlarım. 

Yaygın şiddet hareketleri... Buna çok zaman 
«Anarşik olaylar» diyoruz. Aslında memlekette anar­
şizm değil, anarşizm yok arkadaşlarım, memle'kette bu­
gün hâkim olan sağdaki ırkçı faşist eğilimlerin ne­
ticesi görülen şiddet olayları, soldaki komünizmin 
muhtelif fraksiyonları. Anarşizm değil bunlar. Bun­
lar yaygın şiddet olayları. Bunun, zamanında ada­
letin tecellisine imkân verecek adalet örgütünün ku­
rulmasıyla kısmen önleneceği kanısındayım. 

Arkadaşlarım; 
Zamanım az. Çok adalet mensubu arkadaşımızı 

yitirdik. Bunları ben burada rahmetle, saygıyla yade-
diyorum. Halen bütün bu ağır koşullara rağmen hiz­
mette devam edenleri de hürmetle, takdir hislerimle 
yadediyorum. Adalet camiasına başarılar diliyorum, 
Cumhuriyet Senatosu üyelerine saygılarımı yineliyo­
rum efendim. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Gürsoy, buyurunuz. 
İDRİS GÜRSOY (Ordu) — Sayın Başkan, Cum­

huriyet Senatosunun değerli üyeleri; 
Adalet Bakanlığının 1980 Mali Yılı Bütçesi üze­

rinde kişisel görüşlerime geçmeden evvel hepinizi say­
gı ile selamlarım. 

Kişisel konuşmalar için tanınan sürenin azlığı ne­
deni ile Adalet Bakanlığının tüm konularına ilişmek 
imkânı olmadığından ancak bazı yönlerine temas et­
mekle yetineceğim. 

Sayın üyeler; 
Bütçesini görüştüğümüz Adalet Bakanlığı önemli ve 

en eski bir Bakanlık olmasına rağmen halen bir teş­
kilat kanunu yo'ktur. 1327 tarihinden beri meri olan 
bir yönetmelik ile idare edilmektedir. Halen, merkez 
teşkilatı için bir kanun getirilmiştir. Bunun en kısa 
zamanda çıkarılmasında yarar görüyorum. Mahkeme­
lerin teşkilatına ilişjkin bir esas yasa mevcut değildir. 
Mahkemelerin kuruluşu ve işleyişi 20 ayrı kanuna ser­
pilmiş hükümlerle yürütülmektedir. Bilhassa, Ceza 
Muhakemeleri Usulü, Hukuk Usulü Muhakemeleri 
Kanunu ayrı ayrı ülkelerden alınmış olmaları dolayı­
sıyla bunların uygulanmasında davaların gecikmesi­
ne se'böbiyet verdiği gibi, bazı maddeleri de işlemez 
hale gelmiştir. Onun için en kısa zamanda bu iki 
kanunu da ele almak gerekmektedir. 

1934 yılından itibaren yürürlükte bulunan Hâkim­
ler Kanunu zaman zaman değiştirilmiş bazı maddeleri 
tamamen kaldırılmış, bazı maddeleri de mensuplarının 
yararına değil, zararına olaraktan değiştirilmişjfir. Hâ­
kimler Kanununun, hâ'kim ve savcıların maaş ve sta­
jın olumlu Olacak niteliklerini de kapsayacak şekilde 
en kısa zamanda ele alınmasında bir zorunluluk gör­
mekteyim. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Artan nüfusumuz, ticari ve sosyal münasebetlerin 

yoğunlaşması karşısında adliyelere intikal eden işlerin 
gün ve gün arttığı bir gerçektir. Cumhuriyetimizin ku­
ruluşundan bugüne kadar adalet kadroları ancak 
% 20 nispetinde artırılmış olmasına rağmen, iş adedi 
ise % 100 hatta bazı kısımlarda % 500'ü aşmıştır. 
Misal olarak en yakın tarihimizden bir misal vere­
yim. 1978 tari'hiride bir yıl öncesine göre gelen iş 
adedi savcılıkta % 35 nispetinde artmıştır. İcra dai­
relerinde % 95 nispetinde, ağır cezalarda ise % 46 nis­
petinde artmıştır. Bu kadar artan işleri bugün 3662 
hâkim kadrosu, 1959 Cumhuriyet savcısı ile yürüt­
mekteyiz. Kaldı ki, 1.1.1980 tarihi itibariyle bu kad­
rodan, hâkimlikte 526 kadro açıktır, savcılıkta ise 
324'tür. Bu kadroların tamamen doldurulmasına ben 
imkân görmemekteyim. «Neden?» denilirse, hâkimlik 
ve savcılık mesleği bugünkü durumu ile devam ederse, 
hâkimlik ve savcılığa müracaat edenlerin adedi aza­
lacaktır; çünkü bir yılda hükük fakültesinden mezun 
olanlardan hâkimlik ve savcılığa intisap edenle ser­
best çalışanın parasal yönden, sosyal yönden yaşantısı 
kat kat farklıdır. Mesleği cazip şekle sokulduğu tak­
dirde ancak bu kadrolar dola'bilir. Yetersiz olan bu 
kadroların miktarı artırılsa bile, cazip şekle sokulma-
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dığı surette bu mesleğe intisap - edenleri bulmak güç 
olur. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Bugün 634 adet görev yapan adalet müessesesi 

vafdır. Ne yazık ki, bu adliye binalarından yalnız 
42 adedi müstakil adalet binalarıdır. Diğerlerinin bir 
kısmı hükümet konağına sığınmış, büyük bir kısmı 
ise adliye binası olacak nitelikte bulunmayan kiralık 
binalardır. 

BAŞKAN — Sayın Gürsoy, iki dakikanız var, ona 
göre konuşmanızı ayarlayınız. 

İDRİS GÜRSOY (Devamla) — Peki Sayın Baş­
kanım, riayet edeceğim. 

Mahkemelerimizin gördüğü vazifelere göre bun­
ları bir an önce müstakil binalara kavuşturmak gere­
kir. Mefruşat durumuna gelinecek olursa, bunlar cid­
den azap vericidir. Eğer hangi dairede mefruşatı en 
yıpranmış şekilde bir müessese görürseniz mutlaka 
orası adliyedir; buna da önemle eğilmek gerekir. 

Cezaevlerinden bahsetmek isterim. 
Bugün 641 cezaevi vardır, bunun 317 adedi büyük 

ve küçük tipte yapılmış, modern denilebilecek cezaev-
lefidir. 188 adedi kiralık olarak tutulmuş, cezaevi ol­
mak vasfına haiz olmayan binalardır. 75 adedi Ha­
zineye ait, cezaevi olabilecek duruma getirilmiş ceza-
evleridir. 27'si ise tamamen eski, hurda ve kiliseler­
dir. Bunlar rutubetli, insan yaşayışına elverişli olma­
yacak tiptedir. Buna örnek olarak Ünye Cezaevini 
gösterebilirim. 

Ayrıca, bu cezaevlerinde halen 59 bin hükümlü 
bulunmaktadır. Her bir koğuşta 70 - 80 kişi balık 
istifi gibi yatmaktadır. Cezaevlerinin yetersizliği do­
layısıyla her 20 hükümlüden bir tanesi firar etmekte­
dir. Bu firarın ve cezaevlerindeki olayların ziyadeleş­
mesinin nedeni cezaevlerinin gerektiği şekilde olmama­
sı ve cezaevlerinde gardiyan ve müdürlerinin gereken 
bilgi ve tecrübeye sahip olmamalarındandır. Bilhassa 
son zamanlarda bazı siyasi görüşlü olanların firar et­
meleri kamuoyunun nazarı dikkatini celbetmektedir. 
Bu bakımdan siyasi hükümlüler için özel bir durum 
ve onların korunmaları için yeterli tertibat alınması 
gerekmektedir. 

BAŞKAN — Süreniz doldu efendim. 

İDRİS GÜRSOY (Devamla) — Peki Sayın Baş­
kanım. Müsaade ederseniz bir de lojman durumuna 
ilişeyim. 

Adliye mensuplarına son zamanlarda lojman tah­
sis edilmektedir. Fakat buna ayrılan para çok azdır. 
Bu gidişle adliye mensuplarının gerektiği gibi bu loj-

1 manlardan istifade etmesi için ve tamamının da ik­
mali için 50 ila 100 seneye ihtiyaç olduğu kanısın­
dayım. Onun için bütçeden her yıl bu hususa daha 
çok tahsisat ayrılması gerekir. 

Sayın Bakan, meslekten teşrif ettiniz; adliyenin 
tüm şikâyetlerini yakinen bilen kişisiniz. Sizden ar­
zum, köklü bir plan ve program içerisinde bu şikâyet­
leri ele alıp gereken kararları verip, bir bütçe yılı 
sonra şikâyetlerin adedinin azaltılmasını istirham et­
mektir. 

İşte bu görüş ve inançla Adalet Bakanlığının Büt­
çesinin ülkemize, ulusumuza ve tüm adliye mensup­
larına hayırlı ve uğurlu olmasını diler, hepinize say­
gılarımı sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Ege?.. Yok. 
Sayın Demirayak, buyurunuz. 

SADETTİN DEMİRAYAK (Aydın) — Sayın 
Başkan, Cumhuriyet Senatosunun değerli üyeleri; 

Adalet Bakanlığı Bütçesi üzerinde siyasal görüş­
ler farklı da olsa, yıllardan beri belirli doğrultuda 
görüşlerin birleşmesi mümkün olmaktadır. Nitekim, 
bugün de benden önce gerek grupları adına, gerekse 
kişisel görüşlerini açıklayan değerli arkadaşlarım 
Adalet Bakanlığımız ve mensupları için birtakım bir-
leşiîen noktalar üzerinde durabilmişlerdir. Benim de 
aşağı yukarı tekrarı sayılabilecek bu görüşlerin içeri­
sinde bahusus belirtmek istediğim konular kısa sü­
rem içerisinde şunlar olmaktadır: 

Yıllardır Adalet Bakanlığı meslektaşlarımız tara­
fından icra edilmekte, yönetilmekteydi. Ecevit Hü­
kümeti döneminde adliye mensubu olmayan bir de­
ğerli arkadaşımız tarafından yürütülmesi sırasında 
yıllardır Adli yılın açılışında, gerekse Parlamentoda 
değinilen; fakat bir türlü gerçekleşmeyen konular 
maalesef kendi meslektaşlarımız açısından üzüntüyle 
kaydetmek gerekir ki, ancak meslektaşımız olmayan 
bir Bakan tarafından yerine getirilme olanağı bulu-
nabilmişrir. 

Bunun örneğini uyuşmazlık mahkemelerinin kurul­
masında görebiliyoruz. Bunun örneğini çocuk mah­
kemelerinde kurulmasında görebiliyoruz. Bunun örne­
ğini adliye mensuplarının ödeneklerinde görebiliyo­
ruz. Bunun örneğini lojmanların yapılmasında, hız­
landırılmasında görüyoruz. Bunun örneğini Türk Ce­
za Yasasında ve Usul Yasamızda değiştirilmesi lazım 
gelen birtakım maddelerin geniş manada olması da­
hi şartların zorunlu kıldığı şekliyle değiştirilmesinde 
görüyoruz. Dileriz ki, mesleğimizden gelmiş bir Sa-
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yın Bakanın döneminde de hiç olmazsa yine meslek­
taşımız olmayan bir balkan tarafından yüce Mecli­
simize intikal ettirilmiş bulunan Adalet Bakanlığının 
kuruluş yasasının bir an önce çıkarılmasında zorun­
luluk görülmektedir. Bunun gayretini bizzat meslek­
ten gelen bir bakan olarak göstermelidir. 

Geçirdiğimiz dönemlerde mesleğimizden devam­
lı suç ve suçluların miktarı artmış olmasına rağmen 
gerek savcılık mesleğinde, gerekse yargıçlık mesleğin­
de bulunan arkadaşlarımız muhtelif nedenlerle gö­
revlerinden ayrılmaktadırlar. Benden önce konuşan 
değerli arkadaşlarım bu konulara değindiler. Ne mik­
tar savcı ve yargıç açığı var, bunu dile getirdiler. İlla 
ki, bu savcı ve yargıç boşluklarının doldurulması için 
'hukuk fakültelerinden mezun olan yeni gençlerimizin 
'bu mesleğe gelmelerini beklemeye gerek yoktur kanı­
sındayım. Diğer bakanlıkların buraya gelen yetkilile­
rinden görebildiğimiz kadarıyla emekliye dahi ayrıl­
mış bulunan meslek sahiplerinin diğer bakanlık bün­
yelerinde tekrar müsteşarlık ve genel müdürlük mev­
kilerine getirildiğini görme'k'teyiz. İşlerinden ayrılmış 
pek değerli meslektaşlarımız bulunmaktadır. Yıllarını 
o küflü dosyalar arasında ve nüfûs memurlarının da­
hi (onları küçümsemek için söylemiyorum) masaları­
nın başlarında yargı görevlerini yapan bu meslektaş­
larımız 1 0 - 1 5 yıllık, 20 yıllık tecrübelerine rağmen 
muhtelif nedenlerle istifalarını vererek ayrılıp gitmiş­
lerdir. Bunları mesleklerine döndürmek için birtakım 
cazip ve bunun yanı sıra da bizzat Adalet Bakanlığı­
mızca teklifte bulunmak zorunluğu da vardır. Bu de­
ğerli meslektaşlarımızın, şayet ceza almamışlar ise, 
sicilleri temizse bunları mesleklerine döndürelim. 

Hakikaten bu dönemde ve terörizmin hızlandığı 
bir dönemde yargıçlık mesleğinde, savcılık mesleğin­
de ve avukatlık mesleğinde çalışmak bir nevi zorluk­
ların içerisinde, can derdinin içerisinde bulunduğunu 
da görme'k'teyiz. Bu nedenle o değerli meslektaşları­
mızın can güvenliklerini düşünürken ekonomik ko­
şullarını da düşünmemiz gerekmektedir. Yalnız yar­
gıç ve savcılarımızın ekonomik koşullarının yanı sıra 
onların sağ kolu diyebileceğiimiz ve onlara her an; ge­
ce, gündüz yardımcı olan zabıt kâtiplerimizi de, mü­
başirlerimizi de ekonomik yönden de düşünmek ge­
rekir, 

Yeni mahkemelerin kurulacağı bir gerçektir. Ece-
vit iktidarı döneminde ihtisas mahkemelerinden ba­
his mevzuu ediliyordu. Azınlık Hükümetinin Başka­
nı Sayın Demirel bu kürsüde programını okurken 
verdiği cevaplar sırasında kendilerine Devlet Güven-
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İlk Mahkemelerinin kurulacağı yönünde Anayasadan 
maddeyi okulken sormuş bulunduğum bir sual vardı. 
Demiştim ki, «Bugün hükümetler (Bugünkü Hükü­
meti demiyorum, bundan önceki hükümetler de da­
hil) sulh ceza mahkemelerine bakabilecek veyahut da 
bizatihi trafik cezalarıyla meşgul olacak hâkimleri 
tayin etme yetkisi yok iken, siz Hükümet olarak na­
sıl oluyor da idam kararı verebilecek yargıçları ata­
mayı kendinizde bulabiliyorsunuz?..» O zaman Sa­
yın Demirel, «Anayasanın 136 ncı maddesini bera­
berce inceleme ve bunun üzerinde konuşma imkânını 
bulabiliriz.» demişlerdi. Sayın Adalet Bakanından da, 
şayet Devlet Güvenlik Mahkemeleri konusunda ıs­
rarlı ve kararlılar ise, Ecevit iktidarı döneminde dü­
şünülen ihtisas mahkemeleri dışında Devlet Güven­
lik Mahkemeleri üzerinde kararlılar ise, kendilerin-
c'.n yargıçların tayinleri hususunda Yüksek Hâkim­
ler Kuruluna yetki bırakılmasının düşünülüp düşü-
•nülmediğini bu kürsüden açıklamasını istemekteyim. 

Değerli arkadaşlarım; 
Süremiz çok kısa olmasına rağmen cezaevlerine 

değinmek istiyorum. Bugün cezaevlerimiz tabiri caiz­
se yol geçen hanı durumuna düşmüş bulunmaktadır. 
Daha önceki yıl diyebileceğim bir zamanda bir Cum­
huriyet savcısı arkadaşım ile birlikte o zaman görev­
de bulunan Ceza ve Tevkif Evleri Genel Müdürüne 
ıg'trniştim. İlçe savcım, cezaevinden firarların 
sık sık olduğunu ve cezaevinin etrafında 350 bin 
liralık bir tel örgü projesinin bulunduğunu, bu pro­
jenin gerçekleşmesi için tahsisatın verilmesini istiyor­
du. Kendisine yardımcı olmak için o Genel Müdürün 
yanına gidip bu konuyu açtığımda o Genel Müdürün 
bana, «Cezaevlerinden c/c 10 firarı kabul etmek ge­
rekir.» demişti. 

BAŞKAN — İki dakikanız var efendim. 

SADETTİN DEMİRAYAK (Devamla) — «Biz 
mahkûmları zaten dört duvarın içine sokmuşuz, bir 
de bunun dışında tel örgü ile mi çevireceğiz?..» de­
mişti. Bunu o zamanın Sayın Bakanına intikal ettir­
dim; ama Sayın Bakanım bilmiyorum bu nedenle 
midir, yoksa başka nedenlerle midir, o değerli arka­
daşımızı (Ben başka yönüyle değeri bulunduğu için de 
o şekilde tabiri kullanıyorum) o görevden alarak bu­
günkü arkadaşımıza görev vermiş bulunmaktadır. 

Dileğim o ki, bu cezaevlerini yol geçen hanı ha­
linden kurtarmak isteyelim. Bugün bakıyorsunuz mo­
dern bir cezaevi dediğimiz Buca Cezaevinden 75 met­
relik bir tünel kazılıyor, vaktaki Allah'ın rahmeti o 
tünelin kazılmasını meydana çıkarabiliyor. Niye bu 75 
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•metrelik tünelin kazılmasında, o bina içerisinde bulu­
nan Cumhuriyet savcısının ve yardımcılarının, o ce­
zaevi içerisinde bulunan gardiyanların, o cezaevinin 
dışında bulunan jandarmanın haberi olmuyor da, 
Allalh'm rahmetini bekliyoruz bu tünelin kazılmasının 
ortaya çıkmasında. Yıllar öncesi (hatırımda kaldığı­
na göre) haftada iki sefer Cumhuriyet savcıları, bi­
zatihi gardiyanlarla değil, jandarma ve polisle bera­
ber gece veya sabaha karşı aramalar yaparak, yaptık­
ları arama zabıtlarının birer suretlerini Adalet Bakan­
lığına gönderefoiliiyorlardı. Bugün arama yapılıyor 
denebilir. Kiminle?.. Gardiyan ile. Gardiyanlar de­
vamlı o cezaevinin içerisindedir. İşin enteresanı, bu­
gün jandarma ile, gardiyan ile, iki ayrı bakanlık men­
supları ile bu cezaevlerini kontrol etmekle karşı kar-
şıyayız. 

BAŞKAN — Süreniz doldu Sayın Demirayak. 

SADETTİN DEMİRAYAK (Devamla) — Aslın­
da cezaevlerinin bu nevi karmaşıklıktan kurtarılma­
sını istemek dileğimizdir. Ya doğrudan doğruya bu 
cezaevlerinin gerek: iç, gerekse dış güvenlikleri Ada­
let Bakanlığına bırakılsın; ya da gerek iç ve gerek dış 
güvenlikleri doğrudan doğruya İçişleri Bakanlığının 
jandarmalarına bırakılsın. 

Süremin çok kısa olması nedeniyle Adalet men­
suplarının değerli konularına dokunmak ve görüşle­
rimi yansıtmak imkânını bulamadım. Süremin kısa 
bir süre de olsa geçmiş olma'sının Sayın Başkanım 
tarafından toleransla karşılanmış olmasını huzurunuz­
da saygıyla karşılıyor; Adalet Bakanlığı Bütçesinin, 
değerli mensuplarına, ülkemize hayırlı olması dile­
ğiyle saygılarımı sunuyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Lûtfi Doğan. 

LÛTFİ DOĞAN (Erzurum) — Sayın Başkan, 
muhterem senatörler, Adalet Bakanlığımızın değerli 
mensupları; hepinizi hürmetlerimle selâmlayarak söz­
lerime başlıyorum. 

Sayın Senatörler; 
Adalet Bakanlığı Bütçesi üzerinde çok kısa olan 

görüşlerimi üç noktada yüksek ıttılaınıza arz etmek 
istiyorum, 

Hepinizin takdir buyurduğu gibi adalet mülkün 
temelidir. Bir ülkede huzur ve emniyetin, insanların 
birbirine tam manasıyla itimat edebilmelerinin esası 
adalete riayetle başlar. Adaletin var olduğu ülkede 
her iyilik vardır. Adaletin yok olduğu veya rahnedar 
olduğu bir ülkede de iyiliklerden, huzurlu bir cemi­
yetten bahsetmek imkânı kalmamıştır. 

Değerli senatörler; 
•Burada şu ciheti belirtmek istiyorum: Adalet, 

icrası son derece çetin olan bir meseledir. Bizim inan­
cımıza göre aile reisinden, hatta köy bekçisinden 
Devlet Reisine kadar âdil olmak mecburiyeti vardır. 
Bu, herkes için en şerefli, en mukaddes görevdir. Fii­
len adalet hizmetini icra eden ise, adliye mensupları 
veya idarede görev almış bahtiyar insanlardır. 

Müsaadenizle bir ciheti belirtmek isterim. Pey­
gamber Efendimiz şöyle buyururlar: «Kıyamet gü­
nünde Allah Tealâ âdil insanları nurdan kürsüler 
üzerine oturtmakla taltif buyuracaktır ki, onlara pey­
gamberler, şehitler, sıddîkler bile gıpta edecektir.» 
Diğer bir yönden, «Bir saat icrai adalet, 40 yıl nafile 
ibadetten daha üstündür.» Biz aziz Müslüman Türk 
milleti olarak böyle bir inanca sahip olduğumuz için 
millet olarak ne kadar sevinsek, iftihar etsek, iftihar 
hakkımız büyüktür. 

Ancak tekrar ediyorum, bu işin güçlüğü, çetinliği 
de çok aşikârdır. Bunu birkaç misal ile arz etmek is­
terim, 

Bendeniz küçük bir kasabada bir memuriyette bu­
lunduğum bir sırada bir hâkim arkadaşım vardı, ha­
len AnkaraMa yine bu görevdedir. (İsmini vermek 
istemiyorum) Keşiflere gittiği zaman yiyeceğini be­
raber götürür ve ondan sonra döner gelir. 

Takdir buyurursunuz ki, bu millet misafirperver­
dir; fakat hâkim adalette herhangi bir tarafı benim­
semediğini, herkesi müsavi gördüğünü, hakkın tecel­
lisine hizmet etmekle mükellef olduğunu bildiği için­
dir ki, taraflar arasında birini diğerine tercih eder du­
rumdan sakınır olması daima büyük bir vazifedir, 
bu hususta teyakkuza hâkim mecburdur. Böyle hâ­
kimlerimizle her zaman iftihar etmek hepimizin hak­
kıdır. 

Buna benzer diğer bir hakim arkadaşımın bir ya­
kını bir hususta mahkemeye müracaat ettiği için, (yi­
ne aynı kazada oluyor) hâkim o mahkemeye baka­
mayacağını, bunu bir başka mahkemeye intikal ettir­
mesi lazım geldiği olgunluğunu, kemalini göstermiş­
tir. Ümit ediyorum ki, Türkiye'mizde bu gibi h a Kim-
lerimiz binlerin üzerindedir, onbinlerin üzerinde­
dir, inşallah. 

Yalnız bir hususu da sizlere arz etmek istiyo­
rum: Türkiye'mizde hepimize olduğu gibi, bugün hâ­
kimlerimize de büyük vazifeler düşmektedir. İdare 
başında olan büyüklerimize, muhterem senatör, mil­
le t vekillerimize büyük vazifeler düştüğü gibi. 
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Bir "tarihi misal vermek istiyorum; merhum Se-
laîhaddin Eyyubi'nin idaresi altındayken, kendisi ida­
rede bulunduğu zaman bir karışıklık, bugün bizim 
Türkiye'mizin karşılaştığı şiddet hareketleri gibi bir 
hareket başgöstermiş. O zaman devletin ileri gelen­
leri düşünmüşler bu karışıklıktan kurtulmanın çaresi 
ne olabilir demişler, devletin reisi olan Selahaddin 
Eyyubi'ye şöyle bir ricacı göndermişler. 

Zamanın âlimlerinden şu anda ismi hatırımda de­
ğil bir mektup yazdırılıyor, «Maznun kimseler tutul­
duğu zaman kendilerine izafe edilen suçu mülbeyyin, 
müshit deliller ortaya konulmadan cezalandırılması 
cihetine gidilsin, acele edilsin ve ondan sonra, da 
deliller toplansın» mealinde bir istirhamda bulunulu­
yor; fakat o büyük insan bu ricaya cevap olarak di­
yor ki, «Ben aciz bir kulum, eğer hakikaten suçları, 
mü'sbüt deliller ortaya konulmadan ceza verilmesi ge-
rekseydi, vazu kanun olan Allah Teal'â bize böyle 
emrederdi. Halbuki, biz kendi aklımızı O'nun adaleti 
yerine koymaya muktedir değiliz, ilahî kanun ne ise, 
adalet ne ise onu icra etmemiz lazımdır.» der ve bu 
istirhamı geri çevirir; fakat bu ricada bulunan ilim 
sahibi şahıs kendi kendine çok üzülür, «Benim tavsi­
ye etmem lâzım gelen hususu bir Devlet Reisi bize 
tavsiye ettiği için hem kendisine müteşekkirim; fa­
kat kendime de çok ıstırap duyuyorum.» der devam 
e'def. 

Bunu niçin ihtiyaç duydum sizlere arz ettim; Muh­
terem Süleyman Paşamız dünkü güzel konuşmasında, 
faydalandığım konuşmasında cezaların artırılması, 
beş aya kadar tutulmaları vardır, Türkiye'de de buna 
benzer şeyler yapılmasını buyurdular. Ceza göfülme-
me'sinden de yakındılar. 

Aslında suçlu mutlaka cezasını bulmalıdır. Suçlu 
yalnız kaldığını hissetmelidir. Suçlu cemiyet tarafın­
dan yardım görmeyeceği inancına vardığı zaman o su­
çu işlemekten içtinap eder. Çok hazindir ki, burada 
herhangi bir siyasi maksatla arz etmiş olmuyorum, 
sizin kıymetsiz bir arkadaşınız olarak naçiz kanaatle­
rimi belirtmiş oluyorum. Türkiye'mizde bir kısım 
kimseler, vahim de olsa, diğer bir kısım kimselere 
ve onlardan yardım göreceklerine dayanarak maale­
sef memleketimizi ıstıraba sürüklemektedirler, kendi 
maneviyatlarını yıkmaktadırlar, memleketimizi de 
mustarip etmektedirler, bundan hepimiz ıstırap çeki­
yoruz., 

Eğer hepimiz yek vücut olup zulmün, haksızlığın 
karşısında olduğumuzu elbirliği ile ortaya koysak, 
tekrar ediyorum suçu işleyen kardeşimiz de olsa hak-
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I sızdır, adaletçe cezasını çekmelidir fikrinde bir ara­
ya geldiğimiz gün, bu memlekette suçlar işlenemeye-
cektir veya asgari hadde inecektir. 

İkinci bir maruzatım şudur muhterem senatörler... 
BAŞKAN — İkİ dakikanız var efendim. 

LÛTEİ DOĞAN (Devamla) — Teşekkür ederim 
Sayın Başkanım. 

İkinci maruzatım şudur; tabii ki, masum bir in­
sanı cezalandırmaktan ise, suçlu yüz insanın cezasını 
telhir etmek daha hafiftir, yani daha evlâdır diyemi­
yorum, daha hafiftir. Neden? Çünkü, masum bir in­
sana masum olduğu halde ceza çektirmiş olmak, yüz 
suçlunun cezasını tehir etmiş olmaktan daha büyük 
bir sıkıntı, felâket meydana getirir. O bakımdan, Pa­
şamızın bu sözlerine kendisine hürmetim çok olduğu 
halde katılmak istemiyorum. Hâkimin işlerinin çetin 
olduğunu arz etmek istiyorum. 

Suçu sabit öldumuydu kim olursa olsun cezayı 
vermekte tereddüt göstermemelidir, artık orada mer-
mahet bahis mevzuu değildir. Bir hâkim arkadaşım 
şöyle söyledi, «Gereği düşünüldü» dediğim zaman 
vücüdumdaki bütün hücrelerim ürpermektedir, aca'ba 
adalleti tam manasıyla tecelli ettirebilecek miyiz, bu 
düşünce beni son derece derinden düşündürmekte-
d'ir. Haklıdır. Çünkü, hakkın ihkakı son derece 
önemlidir. 

Muhterem senatörler; 
Vakit maalesef çok tez geçtiği için bir misal ver­

mek istiyorum: Bir hâkim adı Kadı Şureyh, Kûfe'de 
icrali adalet eder. Hz. Ali Radiyallahü Anh Efendi­
mizin de bir meselesi vardır. Bir şahıs bir malını 
gasibtmiş veya almış, hâkime müracaat eder. Hâkim 
meseleyi inceler, şahit ister, şahitlerden birisi olarak 
oğlu Hasan'ı gösterir. Hâkim der ki, «Ya imam evet 
suçlu olarak, maznun olarak davalı karşımda, şahidi­
nizin birinli dinledim, sizin doğru söylediğinize de 
kanaatim vardır, ancak diğeri oğlunuz olduğu için lehi-
nizdeki şahadetini kabul etmeme imkân yok. Ya başka 
bir şahit bulacaksın veyahütlta sizin davanızda sizin le­
hinize karar verememekteyim, beni mazur görecek-
is'iniz.» Bu durumu gören davalı hakikati kabul eder, 
«Ben suçluyum, ne ise cezama razıyım, bu ileri sü­
rülen dava haklıdır» der, hakikati teslim eder. 

I Bu misali niçin arz ettim. Muhterem Adalet Ba­
kanımızdan bir. 

BAŞKAN — Sayın Doğan, müsamaha hakkınızı 
I kullandınız efendim. Toparlayın lütfen. 
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LÛTFİ DOĞAN (Devamla) — Sözlerim] bağ­
lıyorum. İzin verirseniz sözlerimi toparlıyorum Sa­
yın Başkan.-

İsterdim ki daha önceki sayın Adalet Bakanımız 
burada ola veya senatörlerimiz arasında buluna, maa­
lesef burada yok. Onun zamanıyla ilgili bir icraatı bah­
sederek sözümü bitiriyorum; bir hâkim arkadaş anlattı. 
Konu şu; o zamanki sayın Adalet Bakanımız hâ­
kimlerimizi davet eder, peyderpey gazetelerde de 
çıktı hatırlayacaksınız, Marmara Otelinde onlara bir 
bilmiyorum ziyafet mi verir, şimdiki tabiriyle resep­
siyon mudur nedir. Bir hâkim arkadaş diğer arkadaşa 
sorar, yüksek rütbedeki hâkimlerimizden, «Arkadaş 
der Sayın Bakanımız bizleri buraya niçin topladı, 
diğer hâkimler de gelecekler, onlar da peyderpey 
yollukları, yevmiyelerini alacaklar.» Der ki. «Yargı 
işleri, adalet işleri Türkiye'de çok ağır yürüyor, bu 
adalet işleri çek normal yürüsün, hâkimlerin ihtiyaç­
ları karşılansın ve vatandaşın adalete itimadı hâsıl 
olsun mesele budur.» 

Yüksek huzurunuzda affınıza güvenerek ve hi­
cap duyarak arz ediyorum. Bu cevapları veren şah­

sın elinde de içki kadehi vardır, fakat öbür arkada­
şı der ki, «Peki, bu tutumumuzla biz vatandaşın 
adalete itimadını temin etmeye muvaffalk olabilecek 
miyiz ne dersiniz ..» der iş biter. 

Şimdi bendenizin istirhamı şudur: Bunu sizlerin 
yüksek dikkatinize bıraktım. 

BAŞKAN — Sayın Doğan, hukuku tecavüz edi­
yorsunuz. 

LÛTFİ DOĞAN (Devamla) — Peki efendim, 
hemen sözlerimi bağlıyorum. 

inşallah bu işlerin farkına varılmadan olmuştur. 
Bir daha bu gibi işlerin yapılmamasını yüksek hu­
zurunuzda Sayın Adalet Bakanımızdan istirham ede-
r>im. 

Adalet Bakanlığı bütçesinin millet ve memleke­
timize hayırlı olmasını Allahtan temenni ederim. 

Sayın Başkana da müsamahası için teşekkürlerimi 
arz ederim. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — Divanımız, Başkanlık Divanı top­
lantısına katılacağından, saat 14.00'de teikrar toplan­
mak üzere Birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati : 11.50 

İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 14.00 

EAŞKAN : Başkanvekili Mehmet Ünaldı 

DİVAN ÜYELERİ : Mehmet Bilgir (Bingöl), Mehmet Erdem (Bilecik) 

BAŞKAN — 33 ncü Birleşimin 2 nci oturumunu açıyorum. 

/. — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karına Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 11315; 
C. Senatosu : 1 ' 649) (S. Sayısı : 949) (1) 

A) ADALET BAKANLIĞI BÜTÇESİ (Devam) 

II. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

DOĞAN KİTAPLI (Samsun) — Sayın Başkan, 
acaba tüm adaletle, adliyeyle ilgili, yani, Yargıtay ve 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı Bütçesini görüştük­
ten sonra Sayın Bakan konuşsa daha uygun olmaz 
mı?.. 

BAŞKAN — Tenkit ve temennilere cevap ver­
mek üzere, Adalet Bakanı Sayın Ömer Ucuzal. 

(1) 949 S. Sayılı basınayazı 3 . 2 
28 nci Birleşim tutanağına eklidir. 

1980 tarihli 

BAŞKAN — Program, Genel Kurulca kabul edil­
miş olduğu cihetle bu teklifinizi muameleye koya­
mayacağım. Özür dilerim. 

Buyurun Sayın Bakan. 
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ADALET BAKANI ÖMER UCUZAL (Eskişe­
hir) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun de­
ğerli üyeleri, aziz arkadaşlarım; 

1980 Mali Yılı Bütçe tasarısının Bakanlığımız bö­
lümleri görüşülmesi sırasında, gerek grupları adına 
sayın sözcülerin, gerekse şahısları adına konuşan sa­
yın üyelerin gösterdikleri yakın ilgiye şükranlarımı 
sunarak sözlerime başlıyorum. 

Bakanlığımız çalışmaları ve 1980 mali yılı içe­
risinde gerçekleştirilmes'ini düşündüğümüz konularla 
İlgili olarak bilgi sunacağım. Bu sebeple, sayın üye­
lerin konuşmaları üzerinde titizlikle durdukları mese­
lelere hem kısmen cevap arz etmiş olacağım, hem de 
bilgi sunmuş bulunacağım. 

Bütçe tasarımızın harcama kalemleri gözden geçi­
rildiğinde artışların, sayın üyelerin yıllardır üzerinde 
durdukları ve tenkit konusu yaptıkları, daha çok adli 
hizmettin aksamadan yürütülmesin1! sağlamaya ma­
tuf olduğu görülecektir;- ancak, bu artışın tüm ihti­
yaçlarımızı karşılayacak durumda olmadığı da bir 
hakikattir. Alınacak bu ödeneklerle adli hizmetin en 
iyi şekilde yürütülmesine gayret göstereceğime inan­
manızı dilerim. 

Bakanlık olarak yaptığımız çalışmalarda, adalet 
hizmetlerinde sürat, müessiriyet ve eşitlik sağlamak, 
kanunsuz hareketlerin kimden ve nereden gelirse gel­
sin kesin olarak bunların karşısında bulunmak başlı­
ca görevimiz olacaktır. Bu görüşün ışığı altında idari 
ve kanuni yönden 1980 yılında Bakanlıkça yapılacak 
çalışmalar hakkında Yüce Cumhuriyet Senatosu üye­
lerine, aşağıdaki sıra üzerine bilgi sunmayı faydalı 
buluyorum : 

1. İdari yönden planlanan çalışmalar : 
2253 sayılı Kanun gereğince, çocuk eğitim, ıslah 

ve infaz işleri genel müdürlüğünün kurulması, ço­
cuk mahkemelerinin faaliyete geçirtilmesi ve mevcut 
mahkemelerin kadrolarının takviyesi içki, hâkim, sav­
cı ve diğer sınıftan personel kadrolarımın sağlanma­
sına çalışılacaktır. 

İş, eleman ve ihtiyaç durumu göz önüne alınmak 
suretiyle, artan işleri karşılatmak (için yeniden 10 
Ağır Ceza, 32 Asliye Ceza, 47 Sulh Ceza, 19 Asliye 
Hukuk, 23 Sulh Hukuk, 10 Ticaret Mahkemesi, 7 İş 
Mahkemesi, 20 tapulama Mahkemesi, 8 Trafik Mah­
kemesi ile 31 icra hâkimliği ve 37 icra dairesi planlan-
rmştrr, 

Halem münhal bulunan 432 hâkim ve 308 Cum­
huriyet savcı kadroları ile 1980 yılında, çeşitli sebep­
lerle açılacak kadroların doldurulması gayesi ile hâ­

kim ve savcı adaylığı imtihanı yapılması ve münhal 
bulunan icra memurlukları için keza imtihan açılma­
sı kararlaştırılmıştır. 

Yasama Meclislerinde bulunan yeni Adli Tıp Ka­
nun tasarısının kanunlaşması halinde, Kanunun Ön­
gördüğü ünitelerin kurulup faaliyete geçirilmesi ha­
zırlığı sürdürülmekte olup, halen mevcut ünitelere 
intikal eden işlerin gecikmeye mahal verilmeksizin 
süratle sonuçlanmasını sapayacak gerekli tedbirler 
alınmıştır. Nitekim, 1979 yılında müesseseye intikal 
eden 39 351 işten 36 714'ü sonuçlandırılarak 1980 
yılına 2 600 iş devredilmiştir. 

Adli sicil hizmetlerinde sürat, emniyet ve '.gizlili­
ği sağlayacak şekilde çalışmalar sürdürülmekte, ad­
li istatistik bilgilerinin nelerden ibaret olacağı ve bun­
ların hangi sistemle ve nasıl değerlendirileceği yolun­
da yapılan çalışmalar sonuçlandırılıp, gerekirse oto­
masyon çalışmalarından yararlanılması sağlanacak­
tır. 

Hâkıim stajının halen yeterli seviyede olmaması 
nedenüyle, bunun sağlayacak bir staj müessesesinin 
kurulmasına imlkân verecek çalışmalar yapılmakta­
dır. 1980 yılı içerisinde 6 ay süreli hizmet öncesi ye­
tiştirme kursuna 50 icra memuru ve muavini ile 50 ce­
zaevi müdürü, idare ve hesap memuru, 45'er gün sü­
reli hizmet için geliştirme kurslarına 75 icra memur 
muavini ile 75 cezaevi müdürü, idare hesap memu­
ru, bölgesel nitelikte 45'er gün süreli hizmet içi eğiti­
me 440 zabıt kâtibi ve 400 gardiyan kursa tabi tutu­
lacaktır. Ayrıca, bir hafta süreli olmak üzere 150 
Cumhuriyet savcı ve yardımcısını içerisine alan bir 
seminer düzenlenecektir. Mevcut, 653 hâkim adaylı­
ğı kadrosundan 393'ü faal olup münhal bulunan 270 
kadroya 1980 yılı içerisinde kura çekilmek suretiyle 
hâkimlik ve savcılık kadrosuna geçeceklerden boşa­
lacak olan 360 kadroya, sınavda başarı gösterenler 
de atanacaktır. 

İdeolojik amaçlarla, Devletin ülkesi ve milleti ile 
bölünmez bütünlüğü veya dil, ırk, sınıf, din ve mez­
hep ayrılığına dayanılarak nitelikleri Anayasada be­
lirtilen, Cumhuriyetıi ortadan kaldirimak maksadıyla 
işlenen her türlü tedhiş ve anarşi suçları, vatan sat­
hında can ve mal güvenliğimi; eğitim, öğretim ve se­
yahat hürriyetini, ezcümle, Anayasada yer alan te­
mel hak ve hürriyetleri tehlikeye sokacak hiçimde 
artmış bulunduğu göz önünde bulundurularak, Cum­
huriyeti tahribe, halkımızın can ve mal güvenliğimi 
ciddi şekilde tehlikeye düşürmeye, birlik ve beraber­
liğimizi bozmaya yönelik şiddet eylemlerinde Curn-
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huri yet savcılarının olaya bizzat el koymaları, suç 
delilleriyle faillerini eksiksiz olarak tespit etmeleri, 
zabıta makamları ile işbirliği içinde bulunması ve 
bu tür olaylar hakkında Bakanlığa bilgi verilmesi, 
yakalanan şiddet eylem suçlularının ceza infaz ku­
rumlarında dikkatle izlenmesiyle diğer tutuklu ve hü-
ikümlüleri kışkırtmak suretiyle toplu ayaklanma, ya­
ralama ve öldürme olaylarını çıkarmalarının önlen­
mesi ve bu arada hükümlü ve tutuklularla cezaevi 
personelinin can güvenliğinin tehlikeye maruz bıra­
kılmasını önleyecek tedbirlerin alınmasını takip için 
Bakanlıkta kurulmuş olan ve savcılık sınıfına men­
sup elemanların teşkil ettiği kadro ciddiyetle çalış­
maktadır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Kanuni yönden Bakanlığımızın planlanan çalışma­

larına gelince : 

Yasama Meclisleri gündeminde bulunan tasarılar, 
Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanununun bazı mad­
delerinin değiştirilmesi, Adli Tıp Kurumu Kanun 
tasarısı, 765 sayılı Türk Ceza Kanununun bazı mad­
delerinin değiştirilmesine ilişkin kanun teklifleri ve 
tasarıları. 

Komisyonlarda bulunan tasarılara gelince : 

Yargıtayın aşırı iş yükünü azaltmak için hazırla­
nan Üst Mahkemeler Kanun tasarısı, Adalet Bakan­
lığı Merkez Kuruluş Kanun tasarısı, Bakanlığımızın 
işbirliğiyle hazırlanan Adalet Meslek Mensuplarına 
Tazminat verilmesine dair teklif, Borçlar Kanunu­
nun 110 ncu maddesini değiştiren teklif, davaların 
kısa zamanda bitirilmesini temin maksadıyla Ceza 
Muhakemeleri Usulü Kanununun bazı maddelerinde 
değişiklik yapılması hakkındaki tasarı, memuriyet 
görevini terk veya yavaşlatma, suç işlemeye tahrik 
ve adam öldürme suçlarını cezalandırma ile kanun 
tasarısı, Meşhud Suçlar Kanununun (B) bendinde 
yapılan bir değişiklik Millet Meclisimizin Komisyon­
larında bulunmaktadır. Bunlar, tarafımızdan, kanun­
laşması için takip edilecektir. 

Halen Bakanlığımızda hazırlanmakta olan kanun 
tasarılarına gelince : 

Kira Kanunu üzerinde çalışmalar sürdürülmekte­
dir. Anayasanın 136 ncı maddesinde kurulması ön­
görülen ve şekil yönünden Anayasa Mahkemesince 
iptal edilmiş bulunan Devlet Güvenlik Mahkemele­
rinin kuruluş ve işleyişine dair Kanun hazırlığı, Hü­
kümet Programında yer almış bulunan kanun tasarı­
larından, Bakanlığımızı ilgilendiren kanun hazırlıkla­
rı, Hâkimler ve Cumhuriyet Savcıları Kanun tasarı­

sı ve yeni baştan ele alınmış olup, hazırlığı bitirilmek­
tedir. 

1512 sayılı Noterlik Kanunundaki uygulamada 
görülen boşlukların giderilmesi amacıyla sürdürülen 
çalışmalar kısa zamanda bitecektir. 

Adli Sicil Kanununun günün ihtiyaçlarını karşı­
layacak şekilde hazırlığı sürdürülmektedir^ Zabıtanın 
adli görev etkinliğinin sağlanması için sürdürülen ça­
lışmalar sonuçlanmak üzeredir. 

Cezaevlerinden tahliye edilen hükümlülere yardım 
etmek ve kendilerine iş bulma konusunda yardımcı 
olmak maksadıyla kurulması düşünülen Patronaj Ka­
nun tasarısı üzerinde Bakanlığımız çalışmaktadır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Ceza infaz kurumlarına gelince : 
Cezaevleri hizmeti, suçlunun cezaevine girdiği an­

dan itibaren başlayıp, bu hizmet ceza adaleti hizme­
ti sisteminin son halkasını teşkil eder. Bu bakımdan 
Ceza Hukuku, siyaset ve uygulamasında meydana 
gelen gelişme ve değişmelerin tesirleri, bu hizmetler­
de de görülmektedir. Diğer sosyal müesseselerin te­
sirli olmadığı, ayrı ayrı hareketlere sahip, bazıları 
tehlikeli ve ekserisi de psikososyal yetersizlikler içe­
risinde bulunan hükümlü ve tutukluların, insan hak­
larına hürmet etmek suretiyle ıslahlarını sağlayarak 
onları topluma yararlı kişiler olarak dönmelerimi te­
min için cezaevi hizmetinin başlıca görevidir. Ceza­
evleri bugünkü çeşitli zorluklar, maddi ve manevi ek­
siklikler içinde bu hizmeti layıkı veçhile yapabilmek 
gayreti içindedir. 

Suç işleyerek ceza alan ve bu suretle cezanın in­
fazı için ceza infaz kurumlarına kapatılan hüküm­
lülerin, topluma yeniden kazandırılabilmeleri için 
cezaevlerinde uyguladığımız ıslah sistemlerinin ba­
şında eğitim, çalıştırma ve manevi kalkınmalarını sağ­
lama tedbirleri gelmektedir. Bu maksatla cezaevleri­
ni izde her geçen gün daha ileri çalışmalar yapılmak­
tadır. 

Toplumumuzu rahatsız eden ve çeşitli ideolojilerin 
silahlı eylemlerini burada da sürdürmenin yollarını 
aramakta bulunan kişiler var. Zaman zaman görü­
len isyan, öldürme, yaralama ve firar gibi olayların 
hakiki sebebi de, müsebbibi de bunlardır. 

Alınan kesin ve tutarlı tedbirler devam ettirilmek­
le birlikte göreve başladığımız tarihten bu yana bi­
lumum hükümlü ve tutuklulara kanuni tedbirlerin 
mutlak olarak ve eşit şekilde uygulanması yolundaki 
tutumumuz, kanun ve nizam hâkimiyetinin kesinlikle 
sağlanmasında gösterdiğimiz hassasiyet ve aldığımız 
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tedbirlerle bu olayların hızı azalmakta ve normale 
dönmektedir. 

Göreve başladığımız tarihten Cumhuriyet savcı­
ları ve cezaevi yöneticileri gerektiği şekilde uyarılmış 
ve kendilerine cezaevlerindeki firar olaylarının ön­
lenmesi ve gerekli asayişin sağlammatsı yolunda tatbi-
'katla ilgili olarak kesin talimatlar verilmiştir. 

Ocak sonu itibariyle ceza infaz kurumlarımızda 
60 bine yakın hükümlü ve tutuklu bulunmaktadır. 
Bunların tamamı E>evletçe iaşe edilmektedir. 1979 Ma­
li Yılında günlük iaşe tutarı olan kapalı cezaevlerinde 
16, yarı açık ve açık cezaevlerinde 19 Türk Lirası ile 
iaşe edilmektedir. 1980 yılında bu miktar, kapalı ce­
zaevlerinde 30. yarı ve açık cezaevlerinde 35 Türk 
Lirası olarak tespit edilmiş ve Sayın Bütçe Komis­
yonumuzca da bu miktar kabul edilmiştir. 

Hükümlü ve tutukluların eğitimini sağlamak »için 
cezaevlerinde halen 122 öğretmen bulunmaktadır. 
Milli Eğitim Bakanlığı ile yapılan işbirliği sonucu, 
eğitim ve programa bağlanmış bir yönetmeliğe göre, 
okuma - yazma öğretilmekte ve dışarıdan ilkokulu 
bitirme sınavlarına hazırlanmak suretiyle bir çoğuna 
bu yolla ilkokul diploması verilmektedir. 

Ayrıca cezaevi idareleri hükümlü ve tutukluların 
moralman kalkınmalarını sağlamak amacıyla her 
türlü vasıtadan yararlanmaya büyük gayret sarfeddl-
mektedir. Cezaevlerinde öğretmenlere, din görevli­
lerine ve çeşitli meslek kuruluşları temsilcilerine kon­
ferans verdirilmekte, çocuk hükümlülere ayda bir 
eğitim programı uygulanmaktadır. 

Yukarıda arz ettiğimiz gibi, hükümlülerin ıslahın­
da en mühim rolü çalıştırma teşkil etmektedir. 1980 
yılında açık ve yarı açık cezaevlerinin mevcudu daha 
da çoğaltılarak, hükümlü ve tutukluları çalıştırmaya 
teşvik edici tedbirlere devam edeceğiz. Cezaevi hiz­
metlerinin icaplarının yerine getirilmesi için ilk vası­
ta, şüphesiz Cezaevi binalarıdır. Cezaevleri toplumun 
bir kopyası olarak çalışması gerekmektedir. Halen 
memleketimizde bu imkânları bahşeden cezaevleri 
olduğu gibi, bu imkânlardan mahrum ve yukarıda 
açıklanan cezaevi hizmetlerinin ifasına en küçük öl­
çüde imkân vermeyen binalar da mevcuttur. Beşer 
yıllık olarak yapılan kalkınma planlarında cezaevi bi­
nalarının yapılmasına büyük önem verilmiştir. Halen 
•küçük tipte 12 ve büyük tipte 24 cezaevinin binası 
inşa edilmektedir. Ayrıca, Devlet Planlama Teşkiia-
Jatmca 1980 Ma?ıi Yılı içinde yaptrt'imlak üzere yedi çe-
ştftlti tüpte cezaevi yapılmı programa alınmıştır. İnşaat* 
devam eden bu cezaevlerinden 19791da üçünün faşaaltı 

tatirilmiştir. 1980 yılında küçük ve büyük olmak üze­
re ceman 1 cezaevinin tamamlanıp hizmete girmesi 
planlanmıştır ve bitirmeye çalışacağız. Ayrıca, prog­
rama dahil olduğu halde, muhtelif sebeplerle ihalesi­
ni yapamadığımız sekiz cezaevi vardır. 

Yurdumuzda toplam olarak 641 cezaevi mevcut­
tur. Bunlardan 317'sd yeniden ve belli tip üzerine ya­
pılmıştır. 182'si kiralık, 102'si Devlete ait esıki bina­
lardır. Yedisi açık, 2.1 'i yarı açık, iki çocuk cezaevi 
ve dört çoculk ıslahevimiz mevcuttur. Açı'k ve yarı 
açık cezaevlerinıin 1980 yılında artırılmasına çalışa­
cağız, 

Değerli arkadaşlarım; 
Bina, araç ve gereç durumuna gelince : 
Halen 634 mahalde adalet binası bulunmaktadır. 

Bunlardan 416'sı hükümet konakları içinde, 146'sı 
kiralık, 42'si müstakil adalet binası olarak, 30'u da 
Devlete ait eski binalar içerisinde bulunmaktadır. 391 
adalet binası ihtiyacı karşılamaktan uzalktır. Bunlar­
dan 1281i Maliye Bakanlığınca hükümet konakları' 
içerisinde, 9'u Bakanlığımızca müstakil olarak yaptı­
rılmaktadır. Bakanlığımızca inşaatı devam ettirilen 
adalet binalarının 4'ü 1980 yılında hizmete girecek­
tir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Lojman inşaatına gelince : 

Hâkim ve cumhuriyet savcılarıyla adliye mensup­
ları için geçen yıllarda başlanan işlerin bitirilmesi ve 
arsaları hazır olan 23 mahalde yeniden lojman inşa­
atına başlanması planlanmış bulunmaktadır. 1980 
Yılı Bütçesiyle alınan ödeneklerle inşaatları başlanan 
mahallerde, asgari 60 yerdeki lojman inşaatı tamam­
lanıp hizmete açılacaktır. Artan anarşik olaylar se­
bebiyle hâkim, cumhuriyet savcısı ve adiliye mensup­
larının lojmanlarının süratle yaptırılmasında büyük 
bir zaruret olduğu sizler gibi bizce de yerinde görü­
len bir husustur. 

Değerli arkadaşlarım; 
Kısmen muhterem grup sözcüsü arkadaşlarımın 

ve şahısları adına konuşma yapan arkadaşlarımın 
sorularına cevap vermiş bulunmaktayım. Yalnız, Sa­
dettin Demirayak arkadaşımın bir teklifi var: «Emek­
liye ayrılan savcılar tekrar göreve davet edilsin» der­
ler. Biz bunu yaptık. Geldiğimiz günden beri 80 ar-
kadaşımıizın emekliye ayrıldığını öğrendik; kendileri­
ne haber gönderdik. Bunlardan birkaçı da yeniden 
çalışmak üzere müracaat yaptılar. 

Son zamanda cumhuriyet savcılığı kadrosunda bü­
yük bir boşalma olmuş, 80 emefkli, 135 istifa, 110 ar-
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kadaşımız da hâkimlik sınıfına geçmiş. 1800'e yak­
laşan kadronun 350'si böylece ayrılınca, bu teşkilatta 
büyük bir çöküntü meydana gelmiş. Bendeniz bunu 
önlemek için, göreve başladığımdan beri hâkimliğe 
geçmek üzere muvafakat isteyen hiç bir arkadaşıma 
muvafakat vermedim değerli arkadaşlarım. 

Sözcü arkadaşlarımın üzerinde titizlikle durduk­
ları ve teklif ettikleri hususlara, biz de çalışmalarımız­
da büyük bir ehemmiyet vererek mümkün olanı ye­
nine getirmeye gaynat edeceğiz. Kendifeıüınie huzurlunuz­
da dekrar teşekkür etmeyi bir borç bilir, Bütçemizin 
Milletimize ve Teşkilâtımıza hayırlı, uğurlu olması­
nı diler, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlarım. (AP 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan; yal­
nız bir soru var, onu okutacağım; ister yazılı isterse 
sözlü olarak cevap verebilirsiniz, 

Sayın Başkan 
Delâletinizle Sayın Adalet Bakanından aşağıdaki 

soruların cevaplandırılmasını saygıyla arz ve rica ede­
rim. 

Konya 
Muzaffer Denıirtaş 

1. Cezaevinizde yatan kader mahkûmları serbest 
hayata dönerken bir sanat sahibi olmak için iş kolları 
kurulmuştur. Cezaevlerinin bunalımlı havasından kur­
tulmaları için bu güzel tedbir, bugünkü ücret ye­
tersizlikleri içerisinde tamamıyla durmuştur. Halıcılık, 
demircilik, marangozluk, ayakkabıcılık iş kollarından 
usta 45, kalfa 42, çırak 39 lira gibi bir düşük ücret ile 
değerlendirilmektedir. Ayrıca ücretten iaşe bedeli de 
kesilmekte ve eline 33 lira gibi düşük bir miktar geç­
mektedir. 

Çalışanla çalışmayan arasında ücret kesiminde 
fark da yoktur. 

• Bugün Konya Cezaevinde yüze yakın halı tezgâ­
hından ancak beş adedi yarı çalışabilir durumdadır. 

Bugünkü para değeri karşısında ücretleri artırmayı 
ve özendirici tedbirleri almayı düşünüyor musunuz? 

2. Cezaevinde yatan, ancak her türlü iş kolunda 
çalışacak, hem cezaevi disiplinine uyan hem de mad­
di katkıda bulunan hükümlülerin ceza müddetlerinde 
bir indirim düşünülmekte midir? 

3. Yine sanatla uğraşmakta olan hükümlülere 
özel izinler vermek suretiyle taltif etmeyi ve âcil izin­
leri kolaylaştıran tedbirleri düşünüyor musunuz? 

4. Konya Cezaevi çok eski ve harap haldedir, 
imar planında cezaevi için yer ayrılmıştır. Mahalli 
katkılarla bu iş kolaylaşacaktır. Bu yıl yeni Konya 

Cezaevi inşaatı için Bakanlığınızda bir hazırlık var 
mıdır? 

Saygı ile arz ederim. 
ADALET BAKANI ÖMER UCUZAL (Devamla) 

— Kısaca arz edeyim Sayın Başkanım, izin verir­
seniz... 

BAŞKAN — Evet, buyurun. 
ADALET BAKANI ÖMER UCUZAL (Devamla) 

— Birinci soruya iştirak ediyorum, Ücretin az ol­
duğunu, böylece çalışmak istemeyen mahkûmların 
bulunduğu bizce de tespit edilmiştir. 1980 yılında 
bu hususu ele alarak, çalışma imkânı sağlayacak bir 
ücreti vermeyi kararlaştıracağız. 

İkinci ve üçüncü hususlara gelince : Bunlar kanun 
mevzuudur. Bakanlık olarak buna şu anda cevap ver­
mem mümkün değildir. 

Dördüncüsü de, Konya'nın ihtiyacını biliyoruz, 
mühimdir. Bütçe imkânı müsaade ederse yeni bir 
bina yaptırmayı düşüneceğiz. 

Teşekkür ederim. (AP sıralarından alkışlar.) 
BAŞKAN — Teşekkür edenim. 

2. — 1980 yılı Hudut ve Sahiller Sağlık Genel 
Müdürlüğü Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma 
Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/340; C. Senato­
su : 11674) (S. Sayısı : 974) 

BAŞKAN — Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Mü­
dürlüğü 1980 mali yılı Bütçe Kanunu tasarısının açık 
oylaması için küreler dolaştırılsın. 

1. — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 7/575; C. 
Senatosu : 11649) (S. Sayısı : 949) (1) 

A) ADALET BAKANLIĞI BÜTÇESİ (Devam) 
BAŞKAN — Son söz Sayın Oğuz'un; buyurun 

Sayın Oğuz, süreniz on dakikadır, 
ALİ OĞUZ (İstanbul) — Sayın Başkan, muhte­

rem arkadaşlarım; 
Adalet Bakanlığı Bütçesi münasebetiyle son söz­

lerimi birkaç cümle ile huzurlarınızda arz etmeye ça­
lışacağım. 

Gruplar adına ve ferdi konuşmalar olarak arka­
daşlarımız, Adalet Bakanlığının ve adalet camiasının, 
adli hizmetin gereği olan tedbirleri ve tavsiyeleri di­
le getirdiler. Bu cümleden olarak, adliyenin ehem­
miyeti ifade edildi, adaletin mülkün temeli olduğu ifa­
de edildi, adaletsin zayıfladığı ve temeline su yürü­
düğü takdirde bir devletin, hatta bir milletin ayak-

(1) 949 S. Sayılı Basmayazı 3.2.1980 tarihli 28 
nci Birleşim tutanağına eklidir. 
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ta kalmayacağı ifade edildi ve bu ehemmiyeti ne ka­
dar uzun uzun ifade etsek, bunun kifayetsizliği de 
anlaşıldı. Ancak, şurasını ifade etmek isterim ki muh­
terem arkadaşlarım, adliyenin gerek teşkilat gerek 
personel gerek bina gerek teçhizat gerek mefruşat ve 
gerekse kuruluş ve işleyişine dair kanunların yeni­
lenmesi, gerekse mevcut mevzuatların elden geçirile­
rek yeniden işlenmesi, yenilerinin getirilmesi ve kifa­
yetsiz olanların yerine daha müessir olanların dü­
şünülmesi; bunların hepsi güzel şey,. Ancaık, seneler­
den beri lüzumlu olan bunlar ifade edildiği halde, 
değişmeyen bir korkunç problem karşımızda. Her ge­
çen gün memlekette suçlu sayısı çoğalıyor. Hapisha­
neler doluyor, taşıyor, bir müddet sonra af zaruretleri 
ortaya çıkıyor. Hepsini serbest bırakıyoruz. Tekrar 
aradan birkaç ay geçmiyor, yeniden cezaevleri dol­
maya başlıyor. 

İnfaz sistemlerinin en güzelini düşünelim diyo­
ruz; Batı'dan örnekler alıyoruz.: Saray gibi hapi-
saneler kuruyoruz. Hatta kaloriferli ve yemekli olu­
yor. Her türlü rahat imkânları düşünülüyor, yine 
fayda olmuyor; hatta infazda müessir olan Batı'daki 
teknik ve incelikler inceleniyor. Bunları incelesin diye 
arkadaşlarımızı gönderiyoruz; gelen tavsiyeleri tatbik 
ediyoruz, yine netice yok. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Şunu tekrar ifade etmek isterim ki, fildişinden, 

gümüşten, altından adliye binaları yapsak, içerisine 
en mükemmel olduğunu söylediğimiz hâkimleri de 
doldursak, aldığımız neticeler yine de tatmin edici 
olmuyor. Avrupa'da bunun örneklerini gördük. Bi­
naları bizden çok süslü ve oturdukları koltuklar çok 
yüksek, Cezaevleri çok mükemmel, her türlü ihtiyaç 
düşünülmüş. Hatta geçenlerde Amerikan mecmuala­
rından birinde intişar eden hadiseleri biliyorsunuz. 
Her türlü ikramlar içeri gizli ellerle sokulmuş, hatta 
bunların tarifeleri teşekkül etmiş. O kadar infazda 
ileri gidilmiş. Yabancılar eğer sorulursa fiyat başka, 
kendi yakınları sokulursa fiyat başka. Fiyatı bile 
teşekkül etmiş bunların. Buna rağmen infazda, islah-
da bir adım ileri gitmek mümkün olmamış. Demek 
•ki bir eksıilk tarafı var bu işin, Nedir bunun eksik 
tarafı?... Biz inanıyoruz ki, bunun eksik tarafı ma­
nevi tarafıdır. Eğer manevi yönden gerekli teçhizat, 
gerekli tedbir alınmazsa buraların dolup taşmasına 
manii olamazsınız. Cezalar bataklıkların kurutulması 
yerine, sinek öldürülmesi mesafesindeki tedbirlerdir. 
Bunu, tarihin seyrinde her zaman görmek mümkün, 
Bugün bazan kafası kızanlar bize çağdışı diyorlar ya 

" hani. Çağdışı devirleri tetkik edersen'iz, suçların, ceza­
ların en çok tatbik edildiği ve suçların çoğaldığı o 
devirlerde insanları ceza tehdidiyle korkutmak iste­
mişler; ama sadece o yetmemiş. Demek ki, önce alınan 
tedbir muhakkak ahlaki ve manevi sahadaki tedbir­
ler olmalı. 

Bugüne kadar söyledik. Ecdadımız bankaların ka­
pısının önüne silahlı nöbetçi koyacağına, her ferdin 
başına neredeyse bir polis dikeceğine, gönüllere Al­
lah korkusunu dikmeyi daha hayırlı olarak görmüş 
ve bununla neticeler almış. Çünkü, polisin, jandarma­
nın elinin, gücünün ulaşamadığı yerde insanoğlu her 
türlü kötülüğü çok rahatlıkla yapabiliyor; ama gön­
lünde Allah korkusu olan bir insana kolay kolay kö­
tülük yaptırtamıyorsunuz. Yaptıramıyorsunuz, yapa­
mıyor. Bugün niye başka okullarda talebe birbirini 
kırarken, öldürürken imam hatip okullarında, yüksek 
islâm enstitülerinde, ilahiyat fakültelerinde öldürme 
hadiseleri olmuyor?... Ufak tefek sürtüşmeler olabi­
lir belki, O da ayrı ayrı görüşlerin oralara da sız­
masının neticesinde; ama öldürmeye varan, yaralama­
ya varan hadiseler görülmüyor burada. Onların da­
vası yok mu?... Var. Niye yapmıyor?... Ben kimse­
nin canına kıyamam diyor, ben çalamam diyor, ben 
adam öldüremem, ben banka, soyamam, bunları ben 
yapamam, ben Allah'tan korkarım diyor. Çünkü gön­
lünde bir Allah korkusu var. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Her devirde tedbirleri sadece ceza yönünden al­

mak isteyenler aklanmışlardır; ama eğitim, öğretim, 
sevdirme ve manevi değerleri cemiyete malettiğiniz 
zaman bu işin daha kolayı bulunduğu görülmüştür. 

Mevzuatımız yönünden ben arkadaşımın, Bakan 
arkadaşımın bir parça cesur olmasını istirham edece­
ğim. Her fırsatta söylüyorum. Desem ki, bir bakla 
yedim ki, baklavadan tatlıydı. Hemen bunu muhak­
kak Amerika'da yedin veya İsviçre'de yedin derse-

' niz. Niye?.., İslâm ülkelerinde yenmez mi bu bakla?.. 
Baklavadan da tatlı olamaz mı?... Hep mevzuatımızı 
ille Batı'dan mı alacağız sevgili arkadaşlarım?... İlle 
Çin, Hint, Amerika, Fransa, İngiltere mevzuatı ıslah 
edicidir, iyidir, en mükemmeldir diye bir ölçü olabi­
lir mi?... Mukayeseli hukuk enstitülerimtiz oldu, hukuk 
fakültelerinde. Her türlü hukukun orada mukayesesi 
yapıldı; ama bu millette bin yıl hukuk sistemi olan 
İslâm Hukukundan bize bir kelime söylemediler. 

BAŞKAN — İki dakikanız var efendim. 
ALİ OĞUZ (Devamla) — Onun için ben derim 

kd, hukukun en güzeli, en doğrusu neyse, müessiri ney­
se bunu arayalım. Efendim bize gerici derler, biz çe-
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kiniriz, bu mevzuatı araştıranlayız, mukayesesine da­
hi giremeyiz dersek, bu korku bizi daima Batı'ya yö­
nelmeye götürecektir. Ya Romıa'mn, yahut da Avrupa' 
nın Hıristiyan veya putperest hukukun esareti devam 
edecektir. Bir parça cesur olalım. Açalım mukayeseli 
hukuk enstitülerimizi. Adliye Vekâletinde hiç olmazsa 
münakaşasını getirelim; ama bilelim ki, hakkın em­
rettiği muhakkak ki, en güzeli, en iyisi olacaktır. 

Hepinizi hürmetle selaimlariim. Adliye Bakanlığı 
Bütçesinin memleketimiz ve milletimize ve Bakanlığı­
mız mensuplarına hayırlar getirmesini, hayırlı olması­
nı diliyorum. 

Bir de Meclis Komisyonlarına kadar gelen adliye 
caimiiamızın bilhassa personel camiamızın tazminat 
meselesi var. Hâkim arkadaşlarımıza çeşitli imkân­
lar getirildi muhtelif vesilelerle; ama kâtip, başkâtip 
(kadrosundakilere bu imkânlar getirilemedi. Bu Ko­
misyonlardan süratle çıkarılarak Senatoya getirilme­
sini ve bir an evvel kanunlaşmasını Bakanımız ta­
kip ederse o camiaya da muhakkak ki, bir iyilik ya­
pılmış olur. Çünkü gece sabahlara kadar oturup ka­
rar yazanlar, saati, dakikası belli olmayanlar, öğlen 
yemeğini yemeden hemen keşfe giden bu kadronun 
bu çilekeş kadronun muhakkak ki, yardımcısı olma­
mızda hayır vardır. 

Beni dinlediğiniz için hepinize şükranlarımı arz 
ederim. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — Adalet Bakanlığı 1980 mali yılı Büt-
çesd üzerindelki görüşmeler sona ermiştin Bölümlere 
geçilmesini oylarınıza arz ediyorum. Katoul edenler...-
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

HİKMET SAVAŞ (Eskişehir) — Saymıyorsunuz 
Başkan, saymıyorsunuz. Kaldır kafanı da bak. Say­
mıyorsunuz. 

BAŞKAN — Görüyorum efendim. 
HİKMET SAVAŞ (Eskişehir) — Saymıyorsu­

nuz ama. 
BAŞKAN — Görüyorum efendim. Kanaat mese­

lesidir. 
(A) Cetvelini okutuyorum. 

Adalet Bakanlığı Bütçesi 
Bölüm Lira 

101 Genel Yönetim ve Destek 
Hizmetleri 1 284 102 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler.^ Ka­
bul edilmiştir. 

Bölüm lira 

111 Yargılama İşleri 8 937 610 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler,.., Ka­
bul edilmiştir. 

112 Hükümlülerin Cezalarının İn­
fazı ve Eğitimleri Tutuklula­
rın Muhafazası 3 273 391 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nızla sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler.T;. Ka­
bul edilmiştir, 

900 Hizmet Programlarına Dağı­
tılamayan Transferler 3 302 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler.... Ka­
bul edilmiştir. 

*Bir önerge var, takdim ediyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Adalet Bakanlığı Bütçesine bağlı 1980 yılında 

satın alınacak Taşıtlar listesinin Sıra No. : 6'da 90 
adet olarak görülen taşıtlardan 1 adet düşünülerek, 
aynı cetvele; 

Sıra No. : 6 
Adet : 1 
Taşıtın Cinsi : Station - Wagon Tenezzüh şasi 

(Küçük tip), 
Diferansiyel : 4X2 
Nerede Kullanılacağı : Uyuşmazlık Mahkemesi 

hizmetleri için. 
Şeklinde eklenmesini arz ve teklif ederiz. 

Bolu 
Orhan Çalış 

Gerekçe : 
Uyuşmazlık Mahkemesi hizmetlerinin yürütülme­

sinde önemle ihtiyaç duyulan 1 adet taşıtın Bütçe­
ye ek yük getirmeden ve yukarıda belirlenen şekilde 
Bütçede mevcut 90 taşıttan 1 adet düşülmek sure­
tiyle Uyuşmazlık Mahkemesi hizmetlerine ayrılma­
sında yarar görülmüştür. 

BAŞKAN — Komisyon ve Hükümet katılıyor mu 
bu önergeye efendim? 

BÜTÇE KARMA KOMİSYONU BAŞKANVE-
KİLİ KÂZIM KARAAĞAÇLIOĞLU (Afyonkara-
hisar) — Katılıyoruz efendim. Bütçe denkliğini boz­
madığı nedeniyle katılıyoruz. 
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ADALET BAKANI ÖMER UCUZAL (Eskişehir) 
— Katılıyoruz. 

BAŞKAN — Hükümet ve Komisyon katılıyor. 
Önergeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Önerge kabul edilmiştir. 

D) YARGITAY BAŞKANLIĞI BÜTÇESİ 

BAŞKAN — Yargıtay Başkanlığı 1980 mali yılı 
Bütçesi üzerindeki görüşmelere başlıyoruz. 

Sayın Selahattin Deniz, Adalet Partisi Grubu 
adına, buyurunuz. 

SELAHA1TİN DENİZ (Erzurum) — Sabahle­
yin konuştum ben efendim. 

BAŞKAN — Konuştunuz, peSkiyi efendim. 
Sayın İdris Gürsoy, Cumhuriyet Halk Partisi Gru­

bu adına, buyurunuz. Süreniz 10 dakikadır efendim. 
CHP GRUBU ADINA ÎDRİS GÜRSOY (Ordu) 

— Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun değerli 
üyeleri; 

Yargıtay Başkanlığının 1980 mali yılı Bütçesi üze­
rinde Cumhuriyet Halk Partisi Grubunun görüşlerini 
belirtmeden önce hepinizi Grubum ve şahsım adına 
saygıyla selamlarım. 

Geçmiş tarihte olduğu gibi bugün de içinde bu­
lunduğumuz huzursuzluğun en önemli gerçek kay­
nağı ve nedenıi, hiç şüphe yok ki, özlenen adaletli 
bir düzenin her yönden henüz istenilen şekilde gel­
memiş olmasından doğan ıstıraptır, 

Devletin temel ilkeleri ve başta gelen görevle­
rinden biri, Adaletli düzeni getirmektin Diğer bir 
deyimle, adaleti, tüm mensupları arasında yürürlük­
te olan Anayasa doğrultusunda kanunları eşit ola­
rak uygulamasıdır. Türk ulusu, geçmişin her dönemin­
de adalete en üstün değeri vermiş ve daima onun is­
tenen düzeyde gelişmesine büyük bir gayret göster­
miş ve katkıda bulunmuştur. Bunun en gerçek tanığı 
tarihidir. Bilhassa, Cumhuriyetimizin ve Partimizin 
Kurucusu Büyük Devrimci Atatürk, tüm devrimleri/ 
yanında adalet ve adliyemizin ileri medeniyet düze­
yine ulaşması için gerekli gayreti ve çabayı göster­
diğini övünçle ifade ederim. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Bu genel görüşümüzün ışığı altında, Yargıtay Baş­

kanlığı üzerindeki eleştiri ve temennilerime geçiyorum. 
Yargıtay Başkanlığı, 112 yıllık bir geçmişe sahip 

olmasına rağmen, ancak 1961 Anayasamız uyarınca 
bağımsız bir kuruluş haline gelebilmiştir. Böylece, 
bugün olduğu gibi gelecekte de demokratik düzenin 
adalet yönünden olumlu ve teminatlı olarak yürü­
tülmesi sağlanmıştır. 1730 sayılı Yargıtay Yasasının 
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2 nci maddesi, Yargıtaym görevlerini açık ve seçik 
olarak belirtmektedir. Bu görevlerden, bize ayrılan 
sürenin azlığı nedeniyle ancak ör/emli gördüğümüz 
iki vazifesinden bahsetmek istiyorum. 

Birincisi, Yargıtay, Anayasamız uyarınca, adliye 
mahkemelerince verilen karar ve hükümlerin incele­
me merciidir. Bu üst mahkeme, belirtilen görevini 
yapanken, karşılaştığı eleştiri, Yargıtaya, adliye mah­
kemelerinden intikal eden işlerin, beklenen süratle 
sonuçlanmadığı ve gereği gibi incelenmediğindendir. 
Bu şikâyetlerden, işlerin kısa süre içerisinde incelen­
mediği yönü, Yargıtayın bazı daireleri için kısmen 
söz konusu olabilir. Yeterince incelenmediği iddiası­
nı ise, karar düzeltme ve diğer kanun yollan karşısın­
da yerinde görmemekteyiz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Bugün Yargıtay, Başkanları dahil, 201 üye, 217 

tetkik hâkimiyle birlikte görev görmektedir. Yılı içe­
risinde Yargıtaya ortalama olarak (Hukuk ve ceza 
davaları olarak) 230 bin iş gelmektedir. Bu kadro ile 
hu kadar işin yılı içerisinde veyahutta ayı içerisinde 
görülmesine imkân yoktur. Onun için, adliye mahke­
meleriyle Yargıtay arasında istinaf mahkemelerinin 
en kısa zamanda kurulmasında büyük bir zaruret gö­
rüyoruz, 

Yargıtay Başkanlığının ikinci ve bence de en önem­
li görevlerinden biri de, içtihat mahkemesi olması­
dır. Yargıtaya gelen işin çokluğu dolayısıyla, bu yön­
de senesi içerisinde gerektiği kadar kararı vereme­
mektedir. Nitekim, 1979 yılında ancak 5 tane içtihat 
kararı verebilmiştir. Adedi bu olmakla beraber, key­
fiyet bakımından olumlu içtihatlar çıkarttığı herke­
sin, ilgililerinin malumudur. Nitekim, 22.10.1979 gün, 
978/7 esas sayılı içtihadı Birleştirme Kararında, Da-
nıştayca verilen hükümlerin durdurulması veya ip­
tali kararlarının icra organları olan idari makamlar­
ca uygulanmaması halinde bu kararları uygulamayan 
kamu görevlilerinin tazminatla sorumlu tutulmaları 
için ayrıca, kin, garez, husumet ve benzeri duyguların 
etkisi altında kalınması ve açılan iptal davalarının so­
nucunun beklenmesine yer olmadan, hukuksal yönden 
tazminatı gerektirip gerektirmediğine işaret eden kara­
rıdır. 

BAŞKAN — İki dakikanız var efendim. 
CHP GRUBU ADINA İDRİS GÜRSOY (Devam­

la) — Bu karar, ayrıca çağdaş devlette iradelerin de­
ğil, hukukun ve yargının üstünlüğünü bir kere da­
ha belirtmiş ve Anayasamızın 8, 114, 132 nci madde­
lerinin ruhunda saklı anlamı dolaylı olarak yansıt­
ması bakımından da yerinde buluyoruz. 
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Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Daha birçok kısımlar olmasına rağmen sürenin az­

lığı dolayısıyla ilişemeyeceğim, Sayın Başkanın müsa­
mahası ile bir noktaya daha eğilerek sözlerimi biti­
receğim : 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Kamuoyunu yalkınen ilgilendiren zaman zaman ba­

zı gazete muhabirlerinin sayın başsavcılara soru tev­
cih ederek, 648 sayılı Siyasi Partiler Yasasıyla ilgili 
bu makama intikal etmiş dosyalan olup olmadığını 
sormaktadırlar. Nitekim, son defa yeni vazifeye baş­
layan Başsavcıya Anadolu Ajansı muhabiri aynı so­
ruyu tevcih ettiğinde Sayın Başsavcı bu şeikilde ma­
kamına intikal etmiş dosyalar olduğunu ve bunlar hak­
kında gereken soruşturmanın yapılmakta bulunduğu­
nu söylemiştir. 

Bunların başsavcılığa intikal ettiğinin değil tarihi, 
ilgilileri çok iyibilimektedir bir kısmı iki seneyi mü­
tecaviz zamandır beklemektedir. Başsavcılık makamı 
soruşturmayı yapmak için yasalar kendisine büyük 
bir yetki vermiştir. En kısa zamanda inşallah selefi 
gibi emekli olmadan bu dosyaları neticelendirir, böy­
lece kamuoyu ve ilgilileri beklemekten kurtulur. 

BAŞKAN — Süreniz ddîdu efendim. 
CHP GRUBU ADINA ÎDRtS GÜRSOY (De­

vamla) — Bağlayacağım efendim. 
İşte bu görüş ve inanışla Yargıtay Baş/kanlığının 

1980 Mali Yılı Bütçesinin ülkemize, Milletimize ve 
tüm Yargıtay mensuplarına hayırlı ve uğurlu olma­
sını diler, hepinize Grubum ve şahsım adına teşekkür 
ederim ve saygılarımı sunarım. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Gürsoy. 
Yargıtay Başkanlığı 1980 Mali Yılı Bütçesi üze­

rindeki görüşmeler bitmiştir. Bölümlere geçilmesini 
oylarınıza arz ediyorum : Kabul edenler... Etmeyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

Yargıtay Başkanlığı Bütçesi 
Bölüm Lira 

101 Genel Yönetim ve Destek 
metleri 77 022 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler.... Ka­
bul edilmiştir. 

111 Yargı Hizmetleri 166 099 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler.^ Ka­
bul edilmiştir. 
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Bölüm Lira 

900 Hizmet Programlarına Da­
ğıtılamayan Transferler 699 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler.... Ka­
bul edilmiştir. 

C) ANAYASA MAHKEMESİ BÜTÇESİ 
BAŞKAN — Anayasa Mahkemesi Başkanlığı 

1980 Mali Yılı Bütçesi üzerindeki görüşmelere başlı­
yoruz. 

Sayın Orhan Çalış, Adalet Partisi Grubu adına. 
Süreniz 10 dakika. 

AP GRUBU ADINA ORHAN ÇALIŞ (Bolu) — 
Saym Başkan, muhterem senatörler; 

Anayasa Mahkemesi Bütçesinin Bütçe Karma Ko­
misyonunda görüşülmösine başlamadan evvel rapor­
tör olan Denizli Milletvekili Sayın Atıf Şohoğlu ver­
miş olduğu raporunda şöyle bir cümle kullanıyor : 
«Kadro, personel ve yönetime ilişkin hiç bir sorunu 
ve dileği bulunmamaktadır.» Diyor. 

Anayasa Mahkemesi, Anayasamız gereğince ku­
rulan Anayasal organlarından bir tanesidir. Türkiye' 
de mevcut mahkemelerin en büyüğünü teşkil eder. Bu 
gibi bir mahkemenin kendilerinin sorunları ve talep­
leri olduğunu sormak değil, bunu tetkik etmek, ilgi­
lilere düşer. Bu bakımdan, bu ve buna benzer mües­
seselerde daha ziyade onun çalışmalarım ve ihtiyaç­
larım gözetlemek Adalet Bakanlığının dikkatle takip 
edeceği hususlardan bir tanesi olmak lazım gelir. 

Mesela, Yargıtay'da eğer elektrik devamlı yanı-
yorsa Anayasa Mahkemesinde de elektriğin devamlı 
yanması lazımdır. Eğer Yargıtay'da bir otobüsü veya 
bir minübüsü varsa, Anayasa Mahkemesinin de ay­
nı ihtiyacı karşılanması gerekir. Yoksa bir Anayasa 
Mahkemesi üyesinin veya Başkanının bizim şu İhti­
yacımızı giderin demesine lüzum ve zaruret olmadığı 
inancı içindeyim. 

Anayasa Mahkemesini biz uluslararası mahkeme­
lerin dışında, Türkiye Cumhuriyetinin en yüce mah­
kemesi olduğunu beyan ediyoruz. Bütün bu beyan­
larımızın arasında 1979 yılında Yüce Mahkemenin 
çalışmalarıyla ilgili bir kaç hususu da yüksek huzu­
runuzda arz etmek istiyorum: 

Madenlerin Devlet Eliyle İşletilmesi Hakkında 
2172 sayılı Yasa, Adalet Partisinin Cumhuriyet Se-

1 natosu Grubu tarafından 5 . 1 . 1979 tarihinde 
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Anayasa Mahkemesine iptal talebiyle müracaat edil­
di. Anayasamızın 152 nci maddesinin 1 nci fıkrasında 
şöyle bir hüküm var : «Anayasa Mahkemesinin ka­
rarları kesindir. Kararlar gerekçe yazılmadan açık­
lanamaz.» Elimizde 14 Ocak 1980 tarihli bir Resmi 
Gazete var. Resmi Gazete Devletçe İşletilen Maden­
ler hakkındaki Adalet Partisinin iptal talebinin Resmi 
Gazetede yayınlandığını gösteriyor. Burada karar 
günü olarak 21 . 6 . 1979 tarihi yazıyor. Demek ki, 
Anayasa Mahkemesi Adalet Partisinin 5 , 1 . 1979 
tarihindeki vaki talebine 21 . 6 . 1979 tarihinde ka­
rar vermiş. 

Bu kararın gerekçesi yazılmadan açıklanmaması 
gerekli bulunmasına rağmen, 22 Haziran 1979 tarihli 
Cumhuriyet Gazetesi, birinci sayfada bir sütun üze­
rinde büyük puntolarla : «Anayasa Mahkemesi dün 
Adalet Partisinin Maden Yasası ile ilgili olarak açtığı 
iptal davasını reddetti. Ankara Cumhuriyet Bürosu.» 
«Anayasa Mahkemesi dün uzun süren toplantı so­
nunda Adalet Partisinin madenlerin devlet eliyle iş­
itilmesine ilişkin Yasa ile ilgili olarak açtığı iptal 
davasını reddetmiştir. Anayasa Mahkemesi raportörü 
mahkemeye verdiği raporda Yasanın biçim, hem de 
esas yönünden iptalini önermiştir. Anayasa Mahke­
mesi Genel Kurulu dün saat 9.30':da Mahkemenin 
Başkanı Şevket Müftügil'in başkanlığında 15 üyesiy­
le toplanmıştır. Toplantıda Maden Yasasının iptali­
ne ilişkin Adalet Partisinin başvurusu ele alınmış, 
saat 13.00'e kadar süren toplantıda konu sonuca bağ­
lanamamıştır. Öğle yemeğinden sonra çalışmalarını 
sürdüren Anayasa Mahkemesi akşam sat 20,0üt'ye ka­
dar çalışmış ve bu saatte kısa bir ara veren Kurul 
yeniden çalışmasını sürdürerek davayı karara bağla­
mış ve reddetmiştir. 

Anayasa Mahkemesine gelen Madenlerin Devlet 
Eliyle İşletilmesine İlişkin Yasa 1978 sonralarında 
Ecevi't Hükümetince Meclise sevk edilerek çıkarılmış, 
ancak Yasaya bir yandan özel maden işletmecilerin­
den tepkiler gelirken, Adalet Partisi Senato Grubu 
Yasanın iptali için Anayasa Mahkemesine başvur­
muştur. Danıştay Genel Kurulu da Maden Yasasın­
da yer alan bu Yasayla ilgili davalarda Danıştay'ın 
yürütmeyi durdurma kararı veremeyeceği hükmünün 
Anayasaya aykırı olduğunu ileri sürerek o da Ana­
yasa Mahkemesine gitmişti. Anayasa Mahkemesi Ge­
nel Kurulu iki davayı birleştirmiş ve incelemeye bas­
mıştır. 

İnceleme sırasında Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanı Deniz Baykal Anayasa Mahkemesine başvu-
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rarak sözlü açıklamada bulunacağını bildirmiş ve 
uzmanları ile birlfikte Anayasa Mahkemesine giderek 
yasayı savunmuştur. Ayrıca, Anayasa Profesörü Müm­
taz Sösyal'ın Maden Yasasının, Anayasaya uygun oldu­
ğunu, hiç bir hükmünün Anayasaya aykırı olmadığı hu-
ısusurtda Anayasa Mahkemesinde savunmuştu. Mahke­
me, Yaisanın iptalim isteyen başvuru ile ilgili davayı 
dün gece saat 21,30 sıralarında karara bağlamış ve red­
detmiştir.» 

Burada, demekkü Anayasa gereğine gerekçesi yazıl­
madan açıüdanmaıması gerekli olan bir karar, kararın 
verildiğinin ertesi günü Cumhuriyet Gazetesinde açık­
lanıyor. Ertesi günü Cumhuriyet Gazetesinde bu açık-
lanmış olmakla kalmıyor. Anayasamızın 121 nci mad­
desi gereğlince «'Her türlü radyo ve televizyon yayınları, 
tarafsızlık esaslarına göre yapılır.» Radyo ve televiz­
yonun görevlerini belirten maddesine rağmen aynı 
gece 20,30'ıda haber 'bülteninde (Fotokopisi elimde) 
Enerji ve Tabili Kaynaklar Bakanı Deniz Baykal, Ana­
yasa Mahkemesinin Madenlerin Devletçe işletiîmösi jte 
ilgili Yasanın iptali istem ile Adalet Partisince açılan 
davayı reddettiğim» açıkladı. 

Bir Enerji ve Tabii Kaynaklar Balkanı kî, Anayasa-
'mızın 8 nci maddöslinde: 

«Anayasa hükümleri, yasama, yürütme ve yargı 
organlarını, idare makamlarım ve kişileri bağlayan te­
mel hukuk kuralılarıdır.» Bütün bu temel hukuk kuralla­
rına rağmen ve Anayasanın derriin müteaddit defalar 
okuduğum 152 nci maddenin 1 nci fıkrasındaki hükmü­
ne rağmen, Sayın Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı bu 
bu hususta 'gizliliğini muhafaza etmesi gerekli bulunan 
Anayasa Mahkemesi kararının reddettiğ'ini açıkladı ve 
devam ediyor bültende; «Adalet Partüsi 14 Ekim 1978' 
de yürürlüğe giren Madenlerin Devletçe İşletilmesi 
Hakkındaki Yasanın iptali istemi ile, Anayasa Mahke­
meline başvurmuştu. Bu başvuruyu, geçen mayrs ayın­
da ele alan Anayasa Mahkemesi, konu ile ilgili olarak 
Enerji ve Tabii Kaynaklar Balkanı Deniz Baykal'ı 
da dinlemişti.» 

BAŞKAN — İki dakikanız var efendim. 
AP GRUBU ADINA ORHAN ÇALIŞ (Devam­

la) — «Enerjü ve Tabii Kaynaklar Bakam Deniz 
Baykal bugün Ankara'da verdiği demecinde, Ana­
yasa Mahkemelinin söz konusu davayı reddetmesi­
nin tarihi bir karar okluğunu belirtti. Baykal, mah­
keme bu kararı ile özel çıkar çevrelerinin yürüttâügü 
mücadeleci etkisiz kılmıştır dedi. 

Madenlerin Devletçe işletilmesine olanak tanı­
yan Yasanın, ulusal enerji politikası oluşturmasına 
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önemli katkıda bulunabileceğini kaydeden Deniz I 
Baykal, bu Yasanın, ipitali yoluridalki istemin red- I 
dedilmesinin enerji gereksinmesinin daha geniş öl- I 
çüde yerli kaynaklardan kaynaklanması açısından I 
da önem taşıdığını söyledi. I 

Enerji ve Tabii Kaynaklar Balkanı şöyle dedi ki, 1 
böylece yurdumuzun dört bir yanında linyite dayalı I 
elektrik sanitralları kurabilecek, bu yönde 1,5 yıldan I 
beri attığımız adımları daha da güçlendireceğiz. Bu I 
arada fuel - dilden kömüre dönüşün programını da I 
hızla geliştirme olanağını bulabileceğiz. I 

Şimdi, görevimiz madenlerin Devletçe işletilmesi- I 
ne olanak tanıyan Yasa uyarınca özel keşlimden dev- I 
redilen linyit yataklarında üretimi daha yüksek bir I 
düzeye ulaştırmaktır.» I 

Muhterem arkadaşlarım; I 
Anayasa Mahkemesi 15 üyeden kurulur ve altı I 

raportörü vardır. Bütün bu konuların 15 üye ve altı I 
'raportör tarafından bilinmesi ve bunun dışında hiç I 
kimse tarafından bilinmemesi ve açıklanmaması ge- I 
rekir. I 

Bütün bunlara rağmen, bu husus ertesi günü I 
Cumhuriyet Gazetesinde 22 Haziran 1979 tarihinde I 
ve aynı akşam 20,30 televizyon haber bülteninde o I 
günkü Enerji ve Tabii Kaynaklar Balkanı Deniz Bay- I 
Ifcal tarafından Devletlin televizyonundan ilanen açık- I 
lanıyor Anayasanın temel hukuk kuralı bulunan ku- I 
fallarına rağmen. Anayasa Mah'kemesinin çalışmaları I 
hakkıda bir örnek. I 

BAŞKAN — Bitti mi efendim?.. I 
AP GRUBU ADINA ORHAN ÇALIŞ (Devam- I 

ila) — Sayın Başkanım, kişisel söz hakkım var, onu I 
kullanabilir miyim?.. I 

BAŞKAN — O mahiyet itibariyle ayrıdır. Sıra- I 
nız geldiğinde o hakikinizi kullanırsınız. I 

AP GRUBU ADINA ORHAN ÇALIŞ (Devam- | 
la) — Bu hususu izninizle tamamlayayım efendim. I 

Tekrar Anayasamızın 151 nci maddesinin 3 ncü I 
fıkrasında «Anayasa Mahkemesi, işin keridMne ge- I 
Üşinden başlamak üzere altı ay içinde kararını ve- I 
rir ve açıklar.» diyor. I 

5.1.1979 tarihinde Anayasa Mahkemesine ta- I 
tep geliyor. Deniiz Baylkal'ı dinlerdik, dinlemezdik bu I 
kararın mahiyeti üzerinde durmuyoruz. Onu bu 10 I 
'dakikalık kısa müddet içinde münakaşa edecek de- I 
ğiliz, O husustaki hakkımızı mahfuz tutuyoruz. «Altı I 
ay içinde kararım verir» diyor, 21.6.1979'da kara- J 
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rını veriyor ve Anayasanın 152 nci maddesinin son 
fıkrasında; 

«Anayasa Malh'kemesİ kararları, Resmi Gazetede 
hemen yayımlanır» diyor. 14 Ocak 1980 tarihinde 
Resmi Gazetede yayınlanıyor. Anayasa Mahkemesi­
nin altı ay içinde bütün tamamını bitirmesi lazım ge-
len bir muameleyi bir seneden fazla bir süre içinde 
ancak neşrediyor. Bu sadece Anayasa Mahkeme<si-
nin madenlerle ilgili Yasası için midir?.. Hayır. Ay­
nı şekilde Yê iki Yasasında da aynı durumlar mev­
cuttur. 

Sayın Başkanım; 
Sizi zor durumda bıra'kmamak için kişisel olarak 

da söz istedim. Grubum adına yaptığım bu konuşma­
nın devamım kişisel konuşmamda devam edeceğim. 
Bu balkımdan grubum adına hepinizi saygı ile se­
lâmlar Anayasa Mahkemesi, bütçesinin hayırlı olma­
sını Cenabı Haktan niyaz ederim. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Behiç Sonbay, Cumhuriyet 
Halk Partisi Grubu adına; buyurunuz efendim. 

CHP GRUBU ADINA BEHİÇ SONBAY (Zon­
guldak) — Sayın Başkan, Yüce Senatonun değerli 
üyeleri; 

Anayasa Mahkemesinin 1980 mali yılı bütçesi 
üzerinde grubum adına görüşlerimizi ve dileklerimizi 
sunmaya çalışacağım. 

Demokrasimizin güçlü dayanaklarından biri olan 
Anayasa Mahkemesinin Cumhuriyetin hukuksal gü­
vencelerinin başında geldiği kuşjküsuzdur. Ülkemiz­
de genel mahkemelerin üzerinde yüksek mahkeme­
ler bulunmaktadır. Anayasa Mahkemesi ise doktri­
nin de kabul ettiği gibi en yüksetk mahkemedir. Mah­
keme sınırlı ve belirli çalışmalarından daha fazla 
uygunluk denetimi yapmakitadır. Dünyada mevcut 
yedi Anayasa Mahkemesinden birisi olan ve 18 nci 
yılına girmekte bulunan Anayasa Mahkemesinin var­
lığı Parlamentoya yasama işlemlerinde daha rahat 
ettirmektedir. 

Kamuoyu uygunluk denetiminin bulunduğu bir 
ülkede yasalara ilişkin kuşku taşımaz, yasalar daha 
doyurucu ve daha inandırıcı olur. Bildiğimiz katları 
ile bugün dünyada yedi, Avrupa'da ancak beş Ana­
yasa Mahkemesi var. Bu ülkemizin demokratik ya­
pısında ve hukuksal düzeyde ne ölçüde ileri olduğu­
muzu gösteren önemli bir belirtidir. Onun için bu 
yüce mahkemeye sahip çıkmamız, onu özenle koru­
mamız gerekmektedir. 

Demokrasilerde ve özellikle hukuk devleti uygu­
lamalarında tartışma ve eleştiri dışı tutulabilecek 
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hiç bir kurum ve davranış söz konusu olamaz. Ancak, 
bu eleştirileri yaparken temel hukuk kurallarına ve 
bilime uygun düşecek lisanı (kullanmak ve usulle bu 
tartışmaya girmek gereikir. Anayasa Mahkemesine 
yöneltilebilecek eleştiriler elbette vardır. Biraz evvel 
değerli arkadaşımın ifade ettiği gibi kararların ya­
zılması ile ilgili konularda Anayasa Mahkemesi yet­
kililerinin ve diğer alakalıların hassasiyet göster­
melerine biz de katılıyoruz. 

Anayasa Mahkemesi kararları eskiden daha uzun 
«ürelerde yazılmaktaydı. Sayın Çalış arkadaşımın ver­
diği misallerin dışında son zamanlarda sanıyorum, 
birkaç ay içerisinde kararlar yazılmaktadır. Kararın 
gecikmesinin bizce nedeni, her üyenin gerekçeyi in­
celemesi ve tetkik etmesinin yanında, muhalefet şer­
hi verenlerin, karşıt oy kullananların hazırlıkları ve 
Resmi Gazete ile ilanı gibi nedenler bu gecikmeye 
sebebiyet: veriyor. 

Bu sakıncaları da ortadan kaldırabilmek için, gö­
rüşümüze göre, gerekçeli kararlar yazılmadan önce 
özetin ilân edilmesinde büyük ölçüde yarar var. Ana­
yasa Mahkemesinin kararının yazılışı uzarsa, elinde 
o konu ile ilgili dava bulunan mahkemeler karar 
vermede gecikir ve birçok mağduriyetlere sebebiyet 
verilir. Önemli olan, hızlı çalışmak ve zamanında 
(karar vermektir. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; 
Anayasa Mahkemesi, hukuk Devletimizin iktida­

rının da, muhalefetinin de güvencesidir. Bu Mahke­
meyi herhangi bir siyasi kuruluşun kendine yakın ve­
ya uzak görmesi, büyük haksızlıktır ve bu Yüce Ku­
ruluşa saygısızlıktır. 

Seçkin hukukçulardan oluşan bu Kurulun üyele­
ri, her etkiyi geride bırakmış, bilgisi ve vicdanının se­
si doğrultusunda karar vermektedirler. 

Herhangi bir sayın üye, kendi iddiamız yönünde 
oy kullanırken, başka bir konuda da iddiamızın aksi­
ne oy kullanıyor, demek ki, yargıç, bilgisinin ve vic­
danının oyunu veriyor demektir... 

Anayasa Mahkemesinin kendisini yasama organı 
yerine koyduğu iddialarını da kaibul etmek güçtür. 
Zira, Parlamentonun yaptığı işi o yapamaz, onun yap­
tığını da Parlamento yapamaz; yani fonksiyonları 
tamamen ayrıdır. Ancak, Yasama Meclisleri ile bir­
birlerini tamamlar ve uygunluk içerisinde hizmet ve­
rirler. 

Anayasa Mahkemesinin Verdiği değişik kararlar 
konusunda birkaç söz söylemek isterim: Yaşı ilerle­
miş kimselerin üye seçilmeleri nedeniyle, kısa zaman 
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sonra emekli olduklarını görmekteyiz. Bunların yeri­
ne de, sık sık seçilen yeni üyeler görev almaktadır­
lar. Bu üyeler için mahkemenin çalışma tarzına ve 
(konulara rahatça girmelerinin zaman alacağı da bir 
gerçektir. Ayrıca, üyelerin görüşlerinin ve oylarının 
değişik olması da bu dururrida doğaldır. Mahkemeye 
ve üyelere kimse yön veremeyeceğine göre, bu du­
rurrida çelişkili görülebilecek kararlara bir şey dene­
mez. 

Gönül ister ki, Anayasa Mahkemesi kararları, 
Anayasa maddeleri gi'bi olsun; yani kolay değiştin* 
lemesin. Bu hususun gerçekleşmesi ne bugünkü hukuk 
düzenimiz içinde kısmen çareler bulmak mümkün­
dür. Bu Mahkemeye yasal yollardan yardımcı olacak 
yine bizleriz. Haksız ve insafsız eleştiriler bu kurulu­
şu tahrip eder ve hiç birimize de yarar sağlamaz. 

Bize göre çarelerden biri, Anayasa Mahkemesi­
ne seçilecek üyenin 55 veya daha küçük yaşta olma­
sı gerekir ki, en az 10 sene bu önemli görevi yürüte-
ibilsin / 

îkincisi, seçilecek üyelerin niteliklerine çok dik­
kat edilmesi gereğidir, iyi bir insan veya hukukçu 
olmanın, Anayasa Mahkemesi Üyeliği için yeterli 
sayılamayacağını takdir edersiniz. 

Diğer bir çare, özel yasası izin verdiği halde, üni­
versite öğretim üyeleri, Anayasa Mahkemesi üyesi 
olmak için başvurmamaktadırlar. Bunda elbette mad­
di olanakların etkisi büyüktür. Kanımızca, bu Mah­
kemenin üyeleri için özel bir ücret sistemi getirilme­
lidir, 

Sayın Başkan, sayın üyeler; 
Anayasa Mahkemesinin çalışma olanakları ve 

koşulları üzerinde de birkaç söz söylemek isteriz : 

Yıllardır yasama organlarında eksik üyelikler için 
seçim yapılamıyordu. Geçen yıl Yüce Senatomuz 
bir üyeyi seçti. Boşalan bir üye için de bugünlerde 
seçim yapılacaktır. Millet Meclisinde iki üye için se­
çim uzun süredir yapılamamaktadır. 15 üyesi ile top­
lanma zorunluluğu bulunan Mahkemenin, 3 üyesinin 
eksikliğinin (mazeretli üyeler de düşünülürse,) ne ka­
dar önem ifade ettiği görülmektedir. 

Anayasa Mahkemesinin halen bir binası yoktur. 
Yeni binası için kamulaştırma yapılmış, proje yarış­
ması henüz açılmamıştır. Bu konuya ilgi göstererek 
ülkemizin onuruna yaraşır biçimde özellikleri olan 
güzel bir yapı gerÇekleştMlmeİidİr. 

Anayasa Mahkemesi kuruluş bakımından da ba­
ğımsız değildir. Maliye Bakanlığının bir nevi köntro-.'. 
lü altında bütçesini kullanmaktadır. Anayasa Mahke-
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metindeki raportörlerin bir kısmı Danıştaya, bir kıs­
mı Yüksek Hâkimler Kuruluna bağlıdır. Memurları 
da Adalet Bakanlığına bağlıdır. Stenografları yoktur. 
tki tane, üç tane mübaşirinin elbisesi hâlâ verileme­
miştir: İki kere saldırıya uğrayan bu Yüce Mahkeme­
lim korunması bile yetersizdir. 

Yüksek Mahkemenin Başkan ve üyelerinin eline 
ayda 21 000 TL. geçmektedir. Görevlerinin önemi 
ve özelliği, DevM yapısı içerisindeki yerleri ve sırala­
rı dikkate alınırsa, 20 üye için yapılacaklar çok de­
ğildir, Sanırım ,diğer yüksek yargı organlarının bu ko­
nuda birlikte ele alınması da gerekmez. 

Nitekim, Anayasa Mahkemesinin kuruluşunda, 
Yüksek Mahkeme Başkanları olan değerli hukukçu­
larımız Anayasa Mahkemesi Üyesi olmuşlardır. (Sa­
yın Reeai Seçkin, Sayın Muhittin Gürün ve Sayın Rı­
fat Göksu gibi) 

Binaenaleyh, yukarıda ifade ettiğim gibi bu Yük­
sek Mahkeme için özel bir ücret sistemi getirilmeli­
dir, 

Sayın Başkan, sayın üyeler; 

Asker, sivil, nice kuruluşta şube müdürlerinin 
bile arabaları varken, Anayasa Mahkemesi üyelerinin 
üçü bir araba ile gidip gelmekte, yaz - kış, sabah -
akşam birbirini sokak başlarında beklemededirler. 
Bu duruma öncelikle bir çare bulunmalı ve sayın 
üyelerin gururlarının daha fazla kırılmasına olanak 
tanınmamalıdır. 

İMc kuruluşta, Anayasa Mahkemesine her üye ay­
nı zamanda geldiği için, kıdem, yaşa göre sıralan­
makta idi. Şimdi de aynı yöntem sürdürülmektedir. 
Yani, yeni bir üyenin yaşı eski üyeden büyük ise, 
yeni gelen kıdemli sayılmakladır, Kanımızca bu du­
rum da bekletilmeden halledilmelidir. 

Sayın Muhittin Taylan'ın bir konuşmasında önem­
le belirttiği gibi; siyasi partilerin mali denetimi ko­
nusunda Anayasa Mahkemesi Kuruluş Yasası, Sayış­
tay ve Maliye Bakanlığından raportör alma yetkisi 
veırnediğinden, bu önemli denetim işi yerine getirile­
memektedir. 

Bu ve diğer konular hakkında Yasada gerekli de­
ğişiklikler mutlaka yapılmalıdır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; 
Mensubu bulunduğum CHP, Anayasayı içtenlik­

le benimsemiş, iktidarda olsun muhalefette olsun, 
her zaman onu rehber almayı görev bilmiş ve Yüce 
Mahkemenin kararlarını saygı ile karşılamıştır. Bun­
dan böyle de bu tavrını ve davranışını aynen sürdü­
recektir. 
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Anayasa Mahkemesi Bütçesinin Anayasa Mahke­
mesi ve Türk Ulusuna hayırlı ve uğurlu olmasını di­
ler, Yüce Senatoyu CHP Gruibu ve şahsım adına say­
gılarla selamlarım. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Buyurun Sayın Oğuz. 
ALİ OĞUZ (fstanbul) — Sayın Başkan, muhte­

rem arkadaşlarım; 
Müzakeresini yaptığımız Anayasa Mahkemesi Büt­

çesi münasebetiyle ben de görüşlerimi huzurlarınızda 
arz ermeye çalışacağım. 

Anayasanın 147 nci maddesiyle; kuruluşu, çalış­
ması, yetki ve vazifeleri hakkında hüküm getürilmiş 
olan bu Âli Mahkemenin memleketimiz hukuk ha­
yatında çok büyük bir yeri olduğu gerçektir. Ancak, 
herşeyden evvel bir mahkemenin yüceliğini, onun 
mensupları, onun zihniyeti, onun icraatı ve onun hiz­
metleri ortaya koyar. 

Üzerinde ne kadar parlak lâflar edersek edelim, 
bu Âli Mahkemenin mensupları her şeyden evvel ki­
şilikleri, kararları, getirdikleri 'hizmetler yönünden 
o Mahkemeye daha yücelik katarlar. Onun için, 
mümkün olduğu kadar bu Âli Mahkemeleri siyasi 
'bir vasatın içerisine, bir haivanın içerisine çekmemek 
lâzım. 

Aslında, seçilişleri itibariyle Mecliste ve Senatoda 
ağırlık kazanan partilerin oylarıyla geldiklerine gö­
re, gene de bir yönünden bir politika işin içine karı­
şıyor; ama mümkün olduğu kadar seçildikten sonra 
davranışları itibariyle bir politik havanın içine gir­
memeleri, hatta bunun en ufak bir renginin veya alâ­
metinin de ortaya konulmamasında sayılamayacak 
kadar faydalar vardır . 

Malum, memlöketimizde iki Meclis var. îki Mec­
lis, aslında bir fakir memleket için çok ağır bir yük. 
Hatta yabancı hukukçulardan birinin «Çift meclis­
ler, atlarının bir kısmı önden, bir kısmı arkadan çe­
ken arabalara benzerler. Parçalanırlar, dağılırlar; fa­
kat yol alamazlar.» şeklindeki bir görüşü, didden 
doğru. Ama düşününüz ki, bir de bir mahkememiz 
üçüncü bir meclis gibi çalışmaya başlar veya kararla­
rı ona benzerse, işin içinden artık çıkmak imkânı kal­
mıyor, 

1974 affını düşünüyorum; Meclis ve Senato bir af 
çıkardı ve bir mutabakata vardı. Dedi ki, «§u vasıf­
ta olan insanlar affedileceklerdir». Bir müddet sonra 
baktık, affın şümulü değişti «Eşitlik ilkeleri ihlâl 
edildi» denildi; Meclisin veya Senatonun münasip 
görmediği, Hatta münakaşalarında bile üzerinde fazla 
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durulmayan meselelerde affın şümulüne giren birçok 
suçlar öldü ve bunların çıkarılması, gerek Mecliste, 
gerekse Senatoda, gerekse efkârı umumiyemizde bir 
balcıma reaksiyon oldu. 

Muhakemesi ve icraatı itibariyle aslında bir Mec­
lis havaisi içerisinde, bir kanun vazıı havası içerisinde 
olmaiktan ziyade, gerek tüzüklerde, gerekse çıkarılan 
kanunlarda Anayasaya aykırı olarak görmüş oJduğu 
noktaları münasip bir şekilde kararına işleyerek, ka­
nunun ia'de edilmesi, Meclislin o gösterilen istikamette 
durumu yenliden teemmül etmesi belki akla gelebilen 
bir yol olabilir; ama «!Ben sizin affetmediklerinizi de 
affettim. Ben sizin çıkarmadıklarınızı da çıkardım.» 
şeklindeki bir noktayı ortaya koymak, bir meseleyi 
ortaya getirmek, isabetli olmaz kanaatindeyim. O za­
man üç meclis olur, sözümün başında ifade ettiğim 
gibi, bunun da içinden çıkılmaz. 

Önün için, mümkün olduğu kadar bu Yüce Mah­
kemenin Meclislerin vazifelerine ve salahiyetlerine 
girmeyecek noktada, sadece Anayasaya hangi yönün­
den; biçim yönünden mi, esas yönünden mi, ilkeler 
yönünden mi; hangi yönünden aykırı görüyorsa, 
bunu işaret etmekle iktifa etmeli, ama kendisini 
Meclislerin yerine koymamalı. Bunu yaptığı zaman, 
hudutlar aşılmış oluyor ve ıstıraplar birbiri arkasın­
dan geliyor. 

Sonra, muhakemelerinde bazı tatbikatlarını gör­
dük. Bir partinin kapatılması münasebetiyle engel 
bazı kanunların daha üzerinde münakaşalar yapılma­
dan, bir talep dahi vaki olmadan, «Şu, şu kanunları 
da ben iptal ettim. Bu noktaları da aştım.» noktasına 
gelip, arkasından kararlar verildiği görüldü. Bunların 
da tatbikat yönünden, hukuk hayatımızda üzerinde 
epeyce düşünülmesi gereken noktalar olduğunu Yük­
sek Heyetiniz huzurunda ifade ve tespit etmek iste­
rim < 

Muhterem arkadaşlarım? 
Bu Âli Mahkemeler eğer rozetlere göre, zihniyet­

lere göre, partilere göre, hatta siyasi kanaatlere göre 
karar vermezse, muhakkak ki çok isabetli olur. Hat­
ta, bu havayı hissettirecek en ufak bir nokta bile te­
reddütlere mucip olur. Çünkü, bazı endişeler veya 
'bir şeyin dedikodusu, bazen vukuundan da daha be­
ter oluyor. «Filan mahkeme, tutumu itibariyle filan 
görüşten yanadır. Filan mahkeme, talvrı itibariyle 
filan yerin hukuk bürosu gilbi çalışıyor.» şeklindeki 
imaj bir kere efkârıumumiyede yayıldı mı, ondan son­
ra o kanaati kazıyıp çıkarmak çok güç olur. 

Biz, Âli Mahkemenin bu noktalara gelmemesini 
ve gelmeyeceğini temenni ediyoruz ve memleketimiz­
de kararlan ve icraatı itibariyle en örnek, en hayırlı 
ve en âdil kararları vermesini de temenni ediyoruz 
ve bu tespit ve temennilerimizle bütçesinin mensup­
larına ve memleketimiz ve milletimize hayırlı olma­
sını diliyor, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 
'.(Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür öderim. 
Sayın Çalış, buyurun efendim. 
ORHAN ÇALIŞ (Bolu) — Sayın Başkan, muhte­

rem arkadaşlar; 
Grubum adına yaptığım konuşmadan sonra, kişi­

sel olarak da birkaç dakikanızı alacağım. 

Anayasa Mahkemesine Adalet Partisi Cumhuriyet 
Senatosu Grubu madenlerle ilgili Yasa için 5 . 1 .1979' 
da müracaat etmiş, 21 . 6 . 1979'da Anayasa Mahke­
mesi karar vermiş, 14 Ocak 1980'de bu karar Resmi 
Gazetede ilân edilmiş. 

2 1 . 6 . 1979'da karar verdikten sonra, 22 . 6 . 1979' 
da Cumhuriyet Gazetesini ve Deniz Baykal'ın beyan­
larını söyledim ve kararın Resmî Gazetede yayınlan­
masından bir gün sonraki Tercüman Gazetesi de, 
«Anayasa Mahkemesi, 'Madenlerin Devletçe işletilme­
siyle ilgili Kanun Anayasaya aykırıdır...» diyerek, 
beyanı yapıyor. 

Evet, Cumhuriyet Gazetesinin istihbaratı menşei-
nin ne olduğunu bilmiyoruz; 21 kişiden bunu çıkara­
bilmiş veya haber olarak alabilmiş; ama Devletin bir 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı, Devletin televiz­
yonunda resmen bir açıklama yapabilmiştir. 'Bunun 
üzerinde önemle durulması lâzım gelir. 

Bunun yanında; keza kamu yönetiminde ve harca­
malarında etkinlik ve verimliliği sağlamak ve savur­
ganlığı önlemek amacıyla alınacak Ekonomik ve Mali 
Önlemler Hakkında Yetki Kanunu ile ilgili olarak 
Cumhuriyet Senatosu Adalet Partisi Grubu 31.10.1978 
tarihinde müracaat etmiş ve 12 . 6 . 1979 tarihinde 
Anayasa Mahkemesi karar vermiş; tam 7 aydan faz­
la bir süre sonunda. Resmî Gazetede bunun yayınlan­
ması 18 Ocak 1980. 

Biraz evvel okuduğum Anayasanın 151 nci mad­
desinin 3 ncü fıkrasındaki, «6 ay içinde kararını verir 
ve açıklar.» hükmüne rağmen, Anayasa Mahkemesi! 
14 aydan daha fazla bir zaman sonra, kendisine vaki 
bir müracaat hakkında kararı Resmî Gazetede yayın­
lıyor. Ayrıca, bu Yetki Kanununun Anayasa hüküm­
leri içinde 1 yıllık bir önemi de taşıyan hususu var, Bu 
önemi kaldırıldıktan sonra bunun yayınlanmış olması 
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îğiibi calibi dikkat noktalarını yüksek huzurunuzda 
detayına inmeden sadece ıttılaınıza arz etmiş olmakla 
iktifa edeceğim. 

Anayasamızın 147 nci maddesinde, Anayasa Mah­
kemesi üyelerinin yetki ve görevleriyle ilgili kısımda 
diyor ki, «... Kendi üyelerini görevleriyle ilgili suçlar­
dan dolayı Yüce Divan sıfatıyla yargılar..»1 

Evet, Anayasanın 154 nci maddesinesi göre 6 ayda 
karar vermesi ve bunu açıklaması lâzım gelen bir 
Anayasa Mahkemesi, kararlarını 1 seneden daha faz­
la bir zaman sonra verip, bu verilmiş olan sürenin bir 
katından fazla geçen bir süre içinde kararını verir 
ve açıklarsa; bir görevi ihmal suçu veya görevle ilgili 
bir suç (Tavsifi bize ait değil) bahis konusu olduğu 
vakit de ve aynı suçtan dolayı bu Anayasa Mahkemesi 
üyelerinin, «Yüce Divan» sıfatıyla, kendi huzurların­
da kendilerinin yargılanması lazım gelseydi, acaba 
ne karar verirlerdi; çok merak ediyorum.. 

Hepinize saygılar sunarım. (AP sıralarından alkış­
lar) 

BAŞKAN — Sayın Bakan, bir beyanınız olacak 
mı?... 

ADALET BAKANI ÖMER UCUZAL (Eskişehir) 
— Hayır Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Sayın Bakanın bir beyanı olmuyor. 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı 1980 Mali Yılı 

Bütçesi üzerindeki müzakereler tamamlanmıştır. 
^Bölümlere geçilmesini oylarınıza arz ediyo­

rum: Kabul edenler... Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 

Anayasa Mahkemesi Başkanlığı Bütçesi 
Bölüm Lira 

löl Genel Yönetim ve Destek hiz-ı 
metleri 
BAŞKAN — Bölümü oylarını­
za sunuyorum. Kaibul edenler... 
Kabul etmeyenler.. Kabul edil-, 
mistir. 

•11*' înceleme ve Yargı hizmetleri 
BAŞKAN — Bölümü oylarını­
za sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler.. Kabul edil­
miştir, 

9QQj Hizmet Programlarına Dağıtı--
lamayan transferler, 
BAŞKAN — Bölümü oylarınım 
za sunuyorum. Kaibul edenler.., 
Kabul etmeyenler.. Kabul edil­
miştir, 

21 257 000: 

19 923 000 

68 CCO 

Anayasa Mahkemesi Başkanlığı 1980 Mali Yılı 
Bütçesi, görüşülüp kabul edilmiştir. 

Hayırlı, uğurlu olsun. 

Ç) TİCARET BAKANLIĞI BÜTÇESİ 
ıBAŞKAN — Ticaret Bakanlığı 1980i Mali Yılı 

iBütçesi üzerindeki görüşmelere başlıyoruz. 
Hükümet ve Komisyon lütfen yerlerini alsınlar. 
Hükümet?... Burada, 
Komisyon?.. Burada. 
Grupları ve şahısları adına söz alan sayın üyeleri 

okuyurumi: 
Sayın Cemal Örgen Adalet Partisi Grubu adına, 

Sayın Kemal Cantürk Cumhurbaşkanınca S. Ü. Gru­
bu adına, Sayın Nejat Sarlıcalı Cumhuriyet Halk 
Partisi Gurubu adına, 

Sayın Hasan Güven, Sayın Orhan Çalış, Sayın 
İskender Cenap Ege, Sayın Mustafa Fahri Dayı, Sa­
yın Hikmet Savaş, Sayın Ziya Müezzinoğlu, Sayın 
Doğan Kitaplı da şahısları adına söz istemişlerdir. 

Sayın Cemal Örgen. Adalet Partisi Gurubu 
admaj 

Sayın Örgen, süreniz 30 dakikadır. 

AP GURUBU ADİNA CEMAL ÖRGEN (Ba­
lıkesir) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun 
muhterem üyeleri; 

Senatomuzda Ticaret Bakanlığının Bütçesinin gö­
rüşülmesi sebebiyle, Adalet Partisi Gurubunun ve 
şahsımın görüş, düşünce ve temennilerini arz etmek 
üzere, yüksek huzurlarınızda bulunyorum. 

Sözlerime başlamadan önce, Gurbum ve şahsım 
adına, Yüce Senatoya saygılar sunarım. 

Muhterem arkadaşlar; 
'Beşeriyetin başlangıcından bu yana ihtiyaçlar ol­

muş ve devam edeceği de bir gerçektir. İhtiyaçlar 
oldukça ve arttıkça, ekonomik, 'sorumların da o nis­
pette artacağı şüphesizdir. İhtiyaçlar, her zaman in­
sanların arzuları istikametinde ve nispetinde tatmin 
edilememiş, karşılanamamıştır. Çünkü tatmin vası­
talarının ihtiyaçlar oranında artırılması mümkün 
olamamıştır. 

İnsanların, toplumların, milletlerin ekonomik 
mücadeleleri, artan ihtiyaçlarla, bunları tatmin eden 
vasıtalar arasındaki mesafenin azaltılmasına dönük 
bir çalışma olmuştur. Ve olacaktır. Bu mesafeyi as­
gariye indiren milletler, ülkeler ileri ekonomiye sa­
hip, bunu başaramayan ülkeler ise, ekonomik ba­
kımdan geri kalmış ülkeler arasında sayılmıştır. 

Türkiye'nin Cumhuriyetten beri yaptığı çaba, 
bu geri kalmışlıktan kurtulma çabasıdır, öu geri 

— 512 — 



C< Senatosu B : 33 8 . 2 . 1980 O : 2 

kalmışlığımızdan kurtulmanın düsturunu büyiülk ön­
derimiz; Atatürk;, İzmir'de Kurtuluş Savaşımızdan 
bir kaç a/y Sonra 17 Eylül 1923 tarihinde toplanan 
1 noi iktisat Kongresinin açılış nutkunda şöyle be­
lirtmiştir:! 

«Milletimizin kesin ve gerçek kurtuluşa ulaşabil­
mesi için iki temel ilkeye; 

1. Milli Misak ile, 
2. Anayasamızın, kayıtsız şartsız egemenliğinin 

Türk Milletine ait olduğunu belirten hükümlerine, 
sıkıca sarılmak gerektiğini açıklamış ve sonra de­

vam ederek; tam bağımsızlık ve hâkimiyetin ger­
çek temeli ekonomidir. Siyasal ve askeri zaferler ne 
kadar büyük olursa olsun, ekonomik başarılarla 
taçlandırılmazlarsa, uzun zaman devam edemezler, 
kalamazlar, kısa bir devre sonra sönerler. 

Bence halk devri, iktisat devri kavramı ile ifade 
olunur. Böyle bir iktisat devri ki, orada memleketi-
miz mamur olsun, milletimiz müreffeh ve zengin ol­
sun. Bu vatan, evlaftlanmız ve torunlarımız için cen­
net yapılmaya layık bir vatandır.» 

İşte bu memleketi böyle mamure haline, cennet 
haline getirecek şey, ekonomik sebepler ve etkenler, 
ekonomik faaliyetlerdir. 

Uzağı gören Büyük Devlet Adamımız, Ulu Ön­
derimiz sanki bugünleri görürcesine direktifini ver­
miş, ekonominin önemini belirtmiş; fakat bizim Ulus­
ça buna gerektiği önemi zaman zaman verememiş ol­
duğumuz bugünkü halimizle ortada değil mi?.. 

Bir ay kadar önce 1980 yılına giren Türkiye'miz­
de durum nedir? 

Sayın senatörler; 
Ekonomik sıkıntılarımız büyük boyutlara ulaş­

mış; anarşi, bölücülük Devletimizi tehdit eden kor­
kunç seviyeye gelmiş, ödemeler dengesi açığı büyü­
müş, ülkemizde işsizlik oranı artmış, büyük ölçülere 
varmış, yatırımlar Önemli şekilde azalmış, milli geli­
rin artış hızının yavaşladığı, hatta sıfıra indiği, döviz 
darboğazına girdiğimiz bir gerçektir. 

Şu anda içinde bulunduğumuz bu güçlükler 3 ay­
lık hükümet olma dönemim'izj'e olmamış, bizden ön­
ceki 22 aylık CHP ağırlıklı Hükümetin uyguladığı 
başarısız ve tutarsız ekonomik politikalarından ileri 
gelmiştir. 

Bu yanlış ve tutarsız ekonomik durumu düzelt­
mek, ıslah etmek zor olmakla beralber, yine bize Ada­
let Partisine düşen bir görev olacaktır. Çünkü Ada­
let Partisi hizmet partisidir, zor günlerin partisidir. 

— 51 

Adalet Partisi ve hayallere yer vermeden, olayları 
gerçekçi açıdan görerek, Milletimize hizmet etmeyi 
kendisine amaç edinmiş bir partidir. Her zaman zor 
günlerde hizmet etmiştir ve edecektir. Allah'ın iz­
niyle, ihlâs ile yola çıkan Partimiz, zor, meşakkatli 
günlerin üstesinden gelecektir. 

Sayın senatörler; 
TürkiyeMe iktisat ve ticaret işleri, Ticaret Bakan­

lığı yetkileri içinde yürütülmektedir. Ticaret Bakan­
lığının kuruluş amacı ve görevi nedir?.. 

1. Kuruluş amacı : tç ve dış ticaret ile bunlara 
ilişkin işleri düzenlemek, yönetmek ve denetlemektir, 

2. Görevi ise : İç ve dış ticaret ile iktisat po­
litika ve hizmetlerini, genel iktisat politikasıyla, kal­
kınma plan ve Hükümet Programına, iş icaplarına 
ve mevzuat esaslarına göre tespit etmek, tertiplemek, 
geliştirmek, gözetmek, ıslah, koordine ve teftiş etmek 
yerine göre talimat, sirküler, kararname, yönetmelik, 
tüzük ve kanunlar yoluyla düzenlemek ve uygulamak, 
uygulamaları izlemek, gerektiğinde bu hizmetlerin 
ifası için uygun görülecek tedbirleri almak, diğer Ba­
kanlık ve kuruluşlarla işbirliğinde bulunmak, araştır­
malar yapmak veya yaptırmak, Bakanlıkla ilgili te­
şekkül ve müesseselerin politika ile kararlarını ve 
uygulamalarını izlemek ve yönetmektir. Bu etkilerini 
27 . 5 . 1939 tarihli ve 3614 sayılı Kuruluş Kanu­
nundan almaktadır. 

Yukarıdaki görevlerden anlaşılacağı gibi, Ticaret 
Bakanlığı, ekonomik hayatımız ile ilgili olarak, çok 
önemli görevler yüklenmiş bir Bakanlıktır. 

Bakanlığın Kuruluş Kanunu 41 sene önce hazır­
lanmış olması dolayısıyla, bu Kanunun her gün önemi 
artan yurt içi ve dışı ekonomik konulara gerektiği 
gibi cevap vermesi artık imkânsızdır. Bu bakımdan, 
çok muğlak hale gelen bugünkü ekonomik konulan 
süratle çözümleyecek yeni bir kuruluş kanununa şid­
detle ihtiyaç vardır. Yeni kanunda, Ticaret Bakan­
lığının yetkileri tereddütlere, karışıklıklara mahal 
bırakmayacak şekilde kesin ve açık olmalıdır, sala­
hiyetlerinin hududu sarih olarak tespit edilmelidir. 
Bakanlığa ve mensuplarına dinamizm, kolaylık, sü­
rat getirmelidir, kırtasiyecilik önlenmelidir. Ekono­
mik başarımızda yeni kanunun payı elbette yeterince 
olmalıdır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Türkiye'nin bugün başta gelen 2 sorunu vardır : 
1. Anarşik olaylar, 
2. Ekonomik konular, 
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I. Anarşik olaylar : 
Hepimizin bildiği gibi, anarşik olaylar, ilk anda 

•masum talebe olayları görüngüsünde başlamıştı. Anar­
şik olayların gerçek manada masum talebe olayları ol­
madığı Adalet Partisi tarafından uzun müddet kamu­
oyuna anlatılmaya çalışıldı ise de, Adalet Partisinin 
bu görüşü maalesef iltifat görmemiştir. Ta ki, mese­
lelerin, olayların gerçek yüzü bugün anlaşılıncaya ka­
dar. Anarşik olayların ekonomik olaylarla yakın il­
gisi okluğu artık ayan beyan açığa çıkmıştır. Artık 
•ibunu kimse inkâr edemez. Huzursuz bir ortam ya­
ratmaya matuf anarşi, bunda başarı sağlarsa, huzur, 
sükûn ve emniyet isteyen ekonomik hayatı, günümüz­
de olduğu gibi, sarsar, felce uğratır. 

tç huzur ve emniyetin olmadığı yerde ise Devlet 
zaafa uğramış, varlığını kaybetmiştir. Karaborsa, 
kaçakçılık, yokluk, suiistimal, rüşvet gibi, millet ya­
rarına olmayan yasa dışı işler kendini göstermeye 
başlar. Bunların önü köklü tedbirlerle alınmazsa, so­
nuçtan tüm yurttaşlar zarar görür. O halde. Devle­
timizin anarşi karşısında güçlü kılınması kaçınılmaz­
dır. Bütün Anayasal kuruluşların, siyasi partilerin, 
Devletimizin güçlülüğünde, birleşmesi şarttır, farz­
dır. Anarşi belası, ancak millet menfaatlerini gözete­
rek müşterek çabalarla defedilebilir. 

II. - Ekonomik konlar: 
Bu konuları aşağıda görüldüğü gibi izaha çalışa­

cağım. 
,Bugünkü ahval ve şartlar içinde, iç ve dış ticareti 

ve bunlarla ilgili konuları kesin şekilde birbirinden 
ayırmak mümkün olmamakla beraber, yine de iç ve 
dış ticareti ayrı ayrı müsalaa. etmek gerekir. 

İç Ticaret: Bir ülkenin iç ticareti, üretim - dağı­
tım ve tüketim müesseselerine sıkı sıkıya bağlı bulun­
maktadır. Bunun, ekonomik Ve sosyal alanlarda, kal­
kınmamızın yavaşlama ve ilerlemesinde etkisi geniş­
tir, büyüktür. 

Üretici ve tüketici arasında dağıtımın iyi işleme­
si, fiyat ve kalite kontrolünün gerektiği şekilde dene­
tim; hele bugün hizmetlerinin verimliliğinin artırıl­
ması, iç tüketim ve ihracat arasında denge sağlanma­
sı, iç piyasa hareketlerinin müessir şekilde gözönünde 
tutulması genel amacımız olmalıdır. îç ticaretimizin, 
yukarıda sayılan esaslar dahilinde yapılmasında, Ti­
caret Bakanlığına büyük sorumluluklar yüklenmiştir. 
Fakat ekonomik hayatımızın kötü ve iyi işlemesinden 
yalnız Ticaret Bakanlığını sorumlu tutmak, bugünkü 
şartlar muvacehesinde en azından haksızlık olmaz 
mı?.. Çünkü, bugün ekonomik hayatın hudutları gü­

nümüzde o kadar genişlemiştir ki, ilgilendiği sahia o 
kadar çoğalmıştır ki, en küçük kuruluşlardan, en bü­
yük müesseseler ve diğer bütün bakanlıklar da is­
ter istemez bu sorumlulukların içine girmiştir ve gire­
cektir. Yani, özel, tüzel ve Devleti oluşturan tüm ka­
mu kuruluşları, ekonomik akışımızın sorumluluğu içi­
ne girmiştir. O halde, hepimiz ekonomik hayatımızın 
gidişinden, işleyişinden, kendimize düşeni yapmak 
zorundayız, ve buna mecburuz. 

Karaborsacılıkla, stokçuluklarla, ticari ahlâktan 
yoksun olanlarla mücadele etmek bugün vatan göre­
vi haline gelmiştir. Fahiş, yüksek fiyatla mal alanlar, 
karaborsacıdan mal alanlar ilgili kuruluşlara müra­
caat etmezse, şikâyet etmezse, fiyatların yüksekliğin-
den, mal yokluğundan şikâyetçi olmaya hakları var 
mıdır?.. Tabii ki yoktur. Bunun için bütün ilgililer ve 
vatandaşlar ekonomik hayatımızın sorumluluğu altın­
dadır diyoruz. 

Sayın arkadaşlar; 
Ekonomi kendi kuralları içinde işler. Bu kurallar 

zorlamalarla işlemez. Hatta kendi usullerine uyulmaz­
sa ters teper. Nasıl ki, Kinin isteyen sıtma hastasına 
başka bir ilaç verilmezse, ekonomi de kendi ilaçları 
ile tedavi edilir. Üretim, tüketime kâfi gelmezse ne 
yapılır? Ya üretim artırılır, ya tasarruf yapılır veya­
hut dıştan ithalat yapılır. İlaç budur arkadaşlar. 

«Ülkemizin kalkınması mal ve hizmet üretimine 
bağlıdır.» demiştik. Üretimde ne kadar başarı sağla­
nırsa, milli gelir o nispette artar. Milli gelirden fert 
başına düşen gelir de o derece büyük olur. Malum ol­
duğu üzere, milletlerin zenginliği milli gelirden fert ba­
şına düşen pay miktarının çokluğu ile ölçülmektedir. 

Hemen ilave edelim ki, tüketimimizin de bu hu­
susta ve konuda ayrı bir değeri vardır, önemi var­
dır. 

Bu suretle, üretim arz - tüketim (talep) dengesi 
ortaya çıkmaktadır ki; bu denge ekonominin temelini 
teşkil etmektedir. Arz ve talep dengesi şöyle ola­
bilir: 

Üretim tüketimden az olabilir. Üretim tüketime 
eşit olabilir. Üretim tüketimden fazla olabilir. Birin­
ci şıkta ekonomik alanda geri kalmışlığın, ikinci şık­
ta ekonomik alanda ortada bulunduğunun, üçüncü 
şıkta ise ekonomik alanda ileri gitmişliğin anlamı var­
dır. 

Burada Türkiye, birinci şıkka giren ekonomik ba­
kımdan geri kalmış ülkeler arasında bulunmaktadır. 
Ekonomik bakımından geri kalmışlıktan kurtulmak, 
ana ve milli hedefimiz olmalıdır. Hemen ilave ede* 
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lim ki, bunun kolay bir iş olmadığı da bir gerçektir. 
Bu işin, siyaset yapmakla, lafla, edebiyatla, kendi eko­
nomi kusurlarını, (başarısızlıklarını başkasının üstüne 
atmak kurnazlığı ile halli mümkün değildir. Bu işin 
halli, çok çalışmak, gerçekleri görmek, toplumları ya­
lan vaatlerle aldatmamak, ekonomik meselelerin üstü­
ne cesaretle gitmek, itibar bozucu hareketlerden ka­
çınmak, geri kalmışlığımızı unutmamak ve bundan 
küçüklük duymadan Büyük Türkiye yaratma azmin­
den en küçük inhiraf yapmadan, özel sektöre Türk 
ekonomik hayatındaki gerçek yerini vererek, Anaya­
sal haklarını teslim ederek, tespit edilen hedeflere ulaş­
makla, tasarrufla, ihracatı artırmakla, ithalatı kıs­
makla, turizm imkânlarımızı artırmakla mümkündür. 

Değerli arkadaşlarım; iç ticaret konularına devam 
ediyorum. 

Ülkemizin anaüretim ve temel maddelerinden olan 
hububat, ışeker, demir, çelik, çimento, elektrik, pa­
muk, üzüm, fındık gibi bütün maddeler tespit edilen 
üretim hedeflerine ulaşmalıdırlar, planda öngörülen 
miktarların üstüne çıkmalıdırlar. Bütçe iyi uygulan­
malıdır. 1979 yılında 405 milyar olarak tespit edilen 
Bütçenin, Maliye Bakanlığınca 645 milyar lira olarak 
uygulanması ne demektir? Milli irade, plana uygun­
luk kalmamıştır. 

Bugün ıhububat üretimi 1 7 - 1 8 milyon ton civa­
rındadır. Bu üretimi iki katına çıkardığımız takdirde, 
hububat bugün petrole eşit değerde veya onu geçmek 
üzeredir. 5 milyon ton hububat satarsak, 5 milyon ton 
petrol almamız mümkündür. Döviz darboğazından 
çıkmanın, işte bir yolu da budur. 

•Elektrik konusu da böyle. Elektrik üretimi Büyük 
Türkiye için 100 milyar kilovata ulaşmalıdır. Bunun, 
elektrik santralları, barajları yapılması ile mümkün 
olduğu malumdur. Bugün elektrik konusunun kriti­
ğini yapanlar, ellerine iktidar ve fırsat geçip de bugü­
ne kadar bir kilovat dahi elektrik üretmeyenlerdir. 
Ne kadar acı., 

«Çimento, şeker, fabrikaları fazladır, lüzumsuz­
dur,» diyenler, bugünleri görmeyenlerdir. Yukarıda 
sayılan tüm ana maddeler için söylenecekler olmakla 
beraber, bunlar üzerinde durmuyorum. 

Bu arada gübre üzerinde 'biraz durmak istiyorum. 
Yurdumuzun zirai ürünlerinin artımında ve değerlen­
mesinde çok önemli bir katkısı bulunan gübre konu­
su, 1978 - 1979 yıllarında gereği gibi değerlendirile­
memiştir. Bugün Türkiye'nin gübre tüketimi 7,5 mil­
yon tondur. 1978 yılında bunun 2,5 milyon tonu iç 
üretimle, 1979 yılında ise 3,5 milyon tonu yerli üre­

timle karşılanmıştır. Gübre açığı 1979 yılında 4 mil­
yon tondur. Türkiyedeki gübre fabrikalarının ham­
maddesi zamanında karşılanabilirce ve bu fabrikalar 
tam kapasite ile çalışabil irse, tüketimin tamamı karşı­
lanabilir kanısındayız. 

1979 yılında % 55 ithalâtla, yaklaşık 600 milyon 
dolar dış ülkelere gitmiş bulunmaktadır. Artık Türki­
ye'de gübre ithali yerine, gübre hammaddesi ithali ci­
hetine gidilmelidir. Böylece, ileride gübre ihracatı­
mız mümkün olabilsin. Hem bu sebeple Türk işçisi­
nin emeği değer kazanacak, istihdam sorunu çözüm­
lenecek, aynı zamanda 400 milyon dolarlık döviz ta­
sarrufu temin edilmiş olacaktır. 

Değerli arkadaşlarım; 
1979 yılında buğday taban fiyatı çok yanlış tespit 

edilmiş ve uygulanmıştır. 1979 yılı buğday taban fi­
yatı 420 - 430 kuruş civarında ilan edilmiştir. Bu fiyat 
gerçekleri yansıtmadığı için, üretici Toprak Mahsul­
leri Ofisine buğdayı satmamıştır. Ofisin 1979 yılı buğ­
day alım tahmini 3 132 540 kilogram iken, fiilen al­
dığı ise 1 639 989 kilogramdır. Aşağı yukarı % 50 
noksan. 24 . 9 . 1979 tarih ve 7/18135 sayılı Kararna­
me ile yeniden buğdaya 80 kuruş prim uygulanmıştır. 
Dikkat edilirse, ilk taban fiyatı ilânı ile 80 kuruşluk 
bir prim arasında tam dört ay kadar zaman farkı ol­
muştur. 24 Eylül 1979 günü 80 kuruşluk prim bir 
seçim primi olmuştur; fakat üretici bu yemi yutma-
mıştır, oy avcılığına düşmemiştir. Esasen pek çok üre­
tici Ofise mal vermediği için, 80 kuruşluk prim de is-
tenilememiştir. 

Neden ilk taban fiyatı beş lira olarak tespit edilmez, 
buğday üreticinin elinden çıktıktan sonra 80 kuruşluk 
prim verilir?.. Bu prim, gerçek manada çiftçiye değil, 
aracıya verilmiştir ki, «Aracı» edebiyatı yapanlar bu 
gerçekler karşısında acaba ne derler?.. 

iBu misalleri pamukta, zeytinde, zeytinyağı gibi 
birçok ürünlerde vermek mümkündür. O halde çift­
çinin alınteri, tek geçim vasıtası olan ürünlerin, iç ve 
dış fiyatlar gözetilmeden çiftçiyi zarara sokmayacak 
şekilde tespitinde zaruret vardır. 

Şimdi, buğday üretim zamanına kadar Ofisin elin­
deki buğdayın çok az kaldığını, Sayın Ecevi't Hüküme­
tine bıraktığı buğday ile sezonu tutmanın çok zor ol­
duğunu burada söylemek isterim. Bu da, iç fiyatların, 
iç ticaretin önümüzdeki günlerinde önemli bir konusu­
nu teşkil edecektir. Hükümetimizden bu hususta ted­
birli olmasını dileriz. 

Hal böyle iken, 1977 yılının sonundaki Hükümeti­
miz, Cumhuriyet Halk Partisi çoğunluklu Hükümete 
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7 milyon ton buğday bırakmıştı. Ayçiçeği taban fiyatı 
16 lira, buna göre çiçek yağı fiyatı 36 - 38 liraya mal-
oluyor. Sayın Ecevit Hükümeti «Ayçiçek yağını 23 
liraya satacaksın» diyor.. Gördünüz mü mükemmel 
ekonomi politikasını, kuyrukların neden teşekkül etti­
ğini?.. Bu gibi yanlış uygulamalar ekonomimizi taru­
mar etmiştir, karaborsaya yol açmıştır, malların or­
tadan kaybolmasına sebebiyet vermiştir. 

Sayın senatörler, 
(Küçük esnaf - küçük sanatkâr, ülkemizin temel 

taşıdır. Sosyo - ekonomik rolleri önemlidir. Bunlar 
birer meslek okulları gibidirler. Çırak, kalfa, usta ye­
tiştirirler, kendilerine göre ananeleri vardır. Bu züm­
renin finans kaynağı olan esnaf kefalet kooperatifleri­
ne önem verilmelidir. Bunların mali kaynakları günün 
şartlarına göre artırılmalıdır. Çiftçilerimizi, çevirme, 
tohumluk gübre, donatma kredileri ile takviye eden, 
destekleyen Ziraat Bankası ve tarım kredi koopera­
tiflerinin kaynakları yeniden gözden geçirilerek iste­
nen seviyeye çıkarılmalıdır. Bu hususta, gerek Halk ve 
gerekse Ziraat Bankasının yararlı çalışmalarını huzu­
runuzda kutlarım. 

tç ve drş ticaretimiz için zirai ürünlerimizin ne 
'kadar önem taşıdığını arz etmeye dahi gerek yoktur. 
Mevsim şartlarına sıkı sıkıya bağlı olan zirai sektör­
de devamlılılk yoktur. Bu bakımdan her an üretim 
olamaz. Bu yüzden verimi istediğimiz gibi artırmak 
imkânına sahip değiliz. Bu noksanlığı telâfi etmek 
için, dönüm başına düşen verim miktarını artırma ci­
hetine gitmek lâzımdır. Çünkü Türkiye'nin geleceği­
ni, zirai ürünlerimizin artışından görmekteyiz. 

Bunun için, Türk çiftçisinin ihtiyaçları gerektiği 
gibi karşılanmalıdır. Gübresini, ilacını zamanında te­
min etmeli, ilaç ve gübre fiyatları makul hadde tutul­
malı, dönüm başına kredi baremi artırmalı, araç ve 
gereçlerinin temini kolaylaştırılmalı, süratlendirilmeli, 
taban fiyatı ve destekleme alımları zamanında, üreti­
min istihsalinden önce tespit ve ilan edilmeli, sulu 
ziraate çok önem verilmelidir. 

Zirai ürünlerde sanayileşmeye yönelmeyi temin 
edecek tedbirler alınmalı, teşvik edilmeli. Böylece, 
hem ürünlerimizin değeri artar, hem de işçimizin eme­
ği değer kazanır. 

İç ticaretin oluşumunda, teşvik ve düzenlenmesin­
de yararlı hizmetler yapma çabasında bulunan oda­
lar ve borsalar, bugünkü 5590 sayılı Kanunla görev­
lerini gerektiği gibi yapmaktan yoksundurlar. Oda 
ve borsalarımızı güçlü hale getirmek, piyasada ve iş­
lerinde söz sahibi yapmak için, 5590 sayılı Kanun ve 
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13070 sayılı Tüzüğünün süratle yenideen el'e alınması 
lazımdır. 

Türk ekonomisinin önemli bir bölümünü teşkil 
eden (özel sektör) hür teşebbüse gerekli önem ve­
rilmelidir. Namuslu tüccar ve sanayici himaye edil­
meli, ahlaksızlar ise ciddi şekilde takip edilerek ceza­
landırılmalıdır. Kamu sektörü ile hür teşebbüs bir ara­
da Türk ekonomisine yararlı olmalıdır. 

«Hür teşebbüs himaye edilmelidir», derken, ta­
mamen başı boş bırakılmamalı, bunlar Devletin kont­
rol müesseseleri, organları ile gerektiği gibi denetlen-
melidir. 

Kooperatifçiliğin ve kooperatiflerin karşısında de­
ğiliz; fakat siyasi maksatlarla kurulmuş, suni sarı koo­
peratiflerin karşısındayız. Milletimiz için yararlı ger­
çek kooperatiflerin teşvik ve himaye edilmesini talep 
ediyoruz. Banka mevduatlarından yatırım ve üretime 
dönük şekilde faydalanma cihetine gidilmelidir. Ya­
tırımlar teşvik edilmelidir, bunlar geri kalmış bölge­
lerimize götürülmelidir. Bunlar için gerekli vergi, 
gümrük muafiyetleri tanınmalıdır. 

Dış ticaret işlerine gelince: 
•Dış ticaret işleri, ister kalkınmaya çalışan, ister ile­

ri gitmiş ülkeler için aynı derecede önem taşımakta­
dır. Ekonominin düğüm noktası burada çözümlen­
mektedir. Dış ticaretini iyi dengelemeyen ülkeler, 
bu sahada büyük savaş vermek zorundadırlar. 

Önemli bir yeraltı ve yerüstü, insangücü potansi­
yeline sahip olan ülkemiz, imkân ve kaynaklarını bu 
hususta seferber etmek zaruretindedir. 

Türkiye'de 1975 - 1976 dönemini kapsayan son 5 
yıllık dönemde ihracatımız, 1,5 milyar dolardan 2,5 
milyar dolara doğru ağır bir gelişme içindedir. İhra­
catımız içinde tarım ürünlerinin payı % 60,5, sanayi 
ürünlerinin payı c/c 37,3'tür. Maden ihracatımızın pa­
yı da c/c 2,2 oranındadır. Bugün ihracatımızda hâlâ 
pamuk, tütün, fındık, üzüm, narenciye gibi tarım ürün­
leri ilk sıraları işgal etmektedir. Sanayi ürünleri ihra­
catta gerçek yerini almalıdır. 

İhracatımızın teşviki ve ödemeler dengesinin sağ­
lanması gayesi ile 1978 Mart ve 1979 Haziran ayların­
da büyük oranlı 2 devalüasyon yapılmış, dolar kur­
ları 19,50 TL'den 25 TL'ye, bilahara 47,10 TL'ye çı­
kartılmıştır. Buna rağmen, ihracatta bir patlama de­
ğil, hızlı bir gelişme dahi olmamıştır. Çünkü; tedbir­
ler zamanında alınamamıştır. Tedbirlerde beceriksiz­
lik gösterilmiştir. İthalâtımız ise, son yıllarda ihracatı­
mızın aksine, hızlılık göstermektedir. 1970 yılından sa­
dece 94& Milyon dolar olan ithalâtımız, 1975 yılında 
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4 milyar 739 milyon dolara yükseltilmiştir. 1976'da 
5 milyar 129 milyon dolar, 1977'de 5 milyar 796 mil­
yon dolar, 1978 yılında 4 milyar 427 milyon dolarlık 
ithalât yapılmış, yıl sonunda ise 5 milyar dolara ula­
şacağı tahmin edilmektedir. İGhalâtımızdaki bu hızlı 
inkişaf, 1972 yılında ithalatımızın % 10'u olan akar­
yakıtın, 1979 yılında ise, çok büyük boyutlara ulaşma­
sın daridır. 

BAŞKAN — Beş dakikanız var, ona göre ayarla­
yın. 

AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (Devam­
la) — İhracat ve ithalatımız arasındaki farka yukarıda 
işaret ettim. Bu açıkla ekonomimizi nasıl düzlüğe çı­
kartacağız?.. 

Öz kaynaklarımız bizim için çok önemli olmasına 
rağmen, tatmin edici seviyede değildir. O halde, ih­
tiyacımız olan dövizi, dış kaynaklardan temin etmek 
çarelerini aramak zorundayız. Katı tutumlarla, sabit 
fikirlerle bu konuları halletmemiz mümkün değildir. 

Bugün ekonomide, ileri seviyeye ulaşmış ülkeler 
de bu yola başvurmuşlardır. Dış borçlardan korka­
cak, çekinilecek ve hatta utanacak bir husus yoktur. 
Fertler gibi, uluslarda da, para, kredi, mal alışveriş­
lerinde borçlanmalar olmuyor mu? Yeter ki, dış kay­
nakların temin edilen dövizler, ülkenin çıkarlarına 
uygun şartlarla memleket ekonomisine dinamizm ge­
tirecek, işsizliğe paydos diyecek, Milletimizin refah 
ve saadetini artıracak sahalarda kullanılmış olsun. 
Dövizin alınması kadar, yeterince ve zamanında sağ­
lanmasında çok büyük önem taşımaktadır. 

Yukardaki esaslar dahilinde Hükümetimizin, du­
ran ekonomimizi harekete geçirmek maksadıyla bu 
hususlarda gösterdiği özen ve gayretleri takdirle kar­
şılamaktayız. 

İthalatımızın % 35 - 40'ının yatırım mallarına, % 
55 - 60'ının hammaddelere ayrılmasını hayırlı bir işa­
ret saymaktayız. 

Dış borçlanmaları büyük meseleler haline getiren­
ler, bunlara ideolojik görüşler ilave edenler, gerçek­
leri görmeyenler veya görmek istemeyenlerdir. Dış 
borçlanmalara gerçekçi açıdan bakıldığı zaman, geri 
kalmışlıktan kurtulma savaşı veren ve hatta ileri eko­
nomiye bugün ulaşmış bütün ülkeler dış borçlanma­
lardan istifade etmişlerdir; İngiltere, Fransa, İtalya 
gibi... 

«Borç yiğidin kamçısıdır.» Bunu Sayın Ecevit de 
söylemiş ve kabul etmiştir. Dış borçlanmayı yurt kal­
kınmasının bir bölümü olarak kabul ediyoruz. 

Sayın Demirel'in dediği gibi, borç, bunu ödeye­
ne, ödeyebilene verilir; yani adama verilir. 

Dış Ticaret açığımızı neyle ve nasıl kapatacağız; 
lafla, nutukla, şiir söylemekle mi? Hayır. 

Bunu, çok çalışıp, ürünlerimizi artırmakla, borç­
ları müsmir sahalarda kullanarak kalkınmayı tamam­
lamakla kapatacağız. 

Adalet Partisi dışa borçlanmakla ne yapıyor, har 
vurup harman mı savuruyor?.. Bunlarla, yatırımlar, 
barajlar, kanallar, fabrikalar, limanlar, yollar, sant-
rallar velhasıl, ülkenin kalkınması için ne gerekirse 
onu yapmaya çalışıyor. 

Dış borçlanmaları dışa bağımlılık sayanların, böy­
le kabul edenlerin, döviz; yani taze para bulmak 
için çalmadık kapı bırakmadıklarını Milletimiz ha­
len unutmuş değildir. 

FEVZİ ÖZER (Muğla) — Siz hangi kapıları ça­
lıyorsunuz?., 

AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (Devam­
la) — Keşke bulsalardı da, Yurdumuzu bu hale ge-
tirmeselerdi demek, hakkımız değil midir?.. 

Dış yardımları istemeyenler, esasında dışa bağım­
lı kalmamızı arzu edenlerdir. 

Ekonomide kalkınmaya azmetmiş ülkelerin, dış 
yardıma olan ihtiyaçları kaçınılmazdır, zaruridir. Bu 
itibarla, dış borçlanmaları yermek değil, değerlendir­
mek gerektiğine inanıyoruz. 

Bu konuyu şöyle bir küçük misalle tamamlamak 
istiyorum : Faraza arazisinde madeni bulunan bir 
kapitalsiz (sermayesiz) bir kimsenin bu madeni iş­
letmesi, değerlendirmesi mümkün müdür?... 

«Borçlanmayacağım» diyerek akılsızca ayak dire­
terek, madenin yeraltında atıl bırakılması doğru mu­
dur?.. İşte biz, bunu doğru bulmuyor, dış borçlan­
maların memleket çıkarlarına uygun olmak kayıt ve 
şartıyla, kullanılmasını ve bu yola da başvurulması­
nı kabul ediyoruz. 

Yurt kalkınması hepimizin müşterek davası ol­
malıdır. Bu konuya politika girmemelidir. Birbirimi­
zi burada başarısızlıklarla itham etmek, hiç bir me­
seleye çözüm getirmez, diyoruz. Bu konuda elele ver­
me zamanı gelmiştir ve hatta geçmek üzeredir. Tak­
dir Yüce Senatonundur. 

BAŞKAN — Süreniz doldu Sayın Örgen, lütfen 
bağlayınız. 

AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (Devam­
la) — Bir dakikada bağlıyorum. 

Türk ekonomisi, planlı dönemden son yıllara ge­
linceye kadar devamlı bir yükseliş arz etmiştir. Kal-
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kırıma hızı % 7'ye kadar varmıştır. Bilindiği gibi, bu 
hız, Japonya'dan sonra en yüksek hızdır. Demokra­
tik bir nizam içinde gelişmelere ulaşması ayrı önem 
ve değer taşımaktadır. Bundan önceki Sayın Ecevit 
Hükümetince 22 ay uygulanan yanlış ekonomik po­
litika sonucunda, fiyatlar durmadan artmış; yokluk­
lar, kuyruklar, karaborsa olanca güçleri ile kendile­
rini hissettirmiştir. Fiyatlar, 1976'da % 22, 1977'de 
% 33, 1978'de % 49, 1979'da % 80 oranına yüksel­
miştir. 

Bu durumda; yatırımlar durmuş, işsizlikler art­
mış, üretim azalmış, milli gelir oram süratle düşmüş­
tür. İthalat hacmi daralmış, ihracat durmuş, döviz 
darboğazına girilmiş, en gerekli maddeler, mallar dı­
şarıdan temin edilemez hale gelmiştir. 1979 yılında 
15 milyon ton olan hampetrol ihtiyacımızın ancak 
10 milyon tonu alınabilmiştir. Bu sebeple Ülkemiz 
aylardır bir petrol krizi içine girmiştir. Üreticiler, sü­
rücüler, velhasıl Milletimiz akaryakıtsızlıktan büyük 
sıkıntılara düşmüştür. 

Müteahhitlerin Devletteki alacakları ödenemez 
hale gelmiştir. Paramıza olan güven azalmış, maaşla­
rın ödenebilmesi dahi Merkez Bankası matbaasının 
çalıştırılması ile kabil olabilmiştir. Yani, ekonomi 
felç haline gelmiştir. 

Kamu İktisadi Kuruluşları Hazineye 351 milyar 
lira ile yük olmuştur. Yük kambura dönmüş, kam­
bur milletin sırtına bir asalak gibi yerleşmiş ve bu 
istidadını devam ettirmeye çalışmaktadır. Hazır yi­
yen bir müessese haline gelmişlerdir. 

Para - kredi hacmi, ekonomimizin likidite ihtiya­
cının çok üstünde bir seyir takip etmeye başlamış­
tır. Son iki yılda para arzı, emisyon, mevduat, banka 
kredileri ve Merkez Bankası kredüerindeki artış oran­
ları tehlikeli boyutlara ulaşmıştır. 1923 - 1977 yılları 
arası 54 yılda Cumhuriyet hükümetlerinin para arzı 
210 milyar Türk lirası iken, Sayın Ecevit ağırlıklı 
22 aylık Hükümet döneminde 213 milyar lira arta­
rak, 423 milyar liraya ulaşmıştır. 

BAŞKAN — Sayın Örgen, müsamaha payını da 
kullandınız, rica ediyorum,; 

AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (De­
vamla) — Bir dakika, bağlıyorum Sayın Başkanım. 

Bu tehlikeli gelişmeye sebep, 1977'de 77,9 mil­
yar olan emisyon hacminin, iki yılda Sayın Ecevit 
azınlikh Hükümet tarafından % 140 artışla 185 mil­
yar Türk lirasına ulaşmasıdır ki, hayret edilecek bir 
'durumdur. Enflasyonun temeli de budur. Böylece, 

milletimizin tasarruf gücü azalmış, kalkınma hızı sı­
fıra inmiştir. 

Enflasyon, ekonomik buhranların baş sebebidir. 
Enflasyonun milletlerin hayatı ile çok yakından ilgisi 
olduğu için etkisi endirekt değil, direktir. Tesirinden, 
etkisinden kurtuluş yoktur. Ancak, enflasyon oranın­
da kazançlarını artıranlar bundan zarar görmezler, 
hatta kazanırlar. Bunun için, gayri adil bir vergidir 
diye de tanımlanması mümkündür. Enflasyon, diğer 
şartlar aynı kalmak kaydıyla, para arzında artmadır; 
yani üretimde, hizmetlerde artış olmayacak, buna 
mukabil para miktarlarında yükselme olacaktır. Üre­
time, hizmet artışına istinat etmeyen para çoğalması... 

BAŞKAN — Sayın Örgen, sözünüzü kesmeye mec­
bur etmeyin, beni müşkül durumda bırakıyorsunuz, 
rica ederim. 

AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (De­
vamla) — Şu sayfayı bitireyim. 

BAŞKAN — Daha çok var efendim. 
AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (De­

vamla) — Tamam, bitti efendim. 
HASAN GÜVEN (Trabzon) — Gelecek sene ge­

lirsiniz efendim. 
AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (De­

vamla) — Sözünü lütfen bil. Biz buraya 30 sene ça­
lışarak geldik, kolay gelmedik buraya. 

HASAN GÜVEN (Trabzon) — Efendim, Sayın 
Başkan itiraz etti. 

AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (De­
vamla) — Kim söylüyorsa işte, ona söylüyorum. 

HASAN GÜVEN (Trabzon) — Siz de süresinde 
bitirin. 

BAŞKAN — Rica ederim. 
AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (De­

vamla) — ...Süpürür, milletin başını dahi yer, kal­
kınma hızını sıfıra indirir, ülkeyi mefluç hale getirir. 
Kalkınma hızını bu sıfır noktadan, ölü noktadan 
nasıl kaldırıp harekete geçirmek lazımdır?.. 14 Ekim 
1979 seçimlerinin sonucu, bu soruna cevap bulma­
dır. Türk ulusu, yukarıda izah edilen, artan ekono­
mik bunalımlardan ve anarşik olaylardan usanmış ve 
bıkmıştır. Düşünce ve tercihini 14 Ekim 1979 günü 
sandıkta gayet açık bir şekilde belirtmiştir. 

Sayın Ecevit, o günlerde Hükümeti Adalet Parti­
sinin kurması gerektiğini bütün millete ilan etmiş ve 
'beyan etmiştir; fakat hizmet alacak hükümetin önün­
de, ekonomik, anarşik, siyasal ve sosyal birçok so­
runlar çözüm bekliyor. 

Son sayfaya geldim arkadaşlar, müsaade ederse­
niz tabii. 
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BAŞKAN — Üzülerek sözünüzü kestim efendim. | 
AP GRUBU ADINA CEMAL ÖRGEN (De­

vamla) — Kurallara saygılıyız, ne yapalım... (AP I 
sıralarından alkışlar) I 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 1980 

Mali Yılı Bütçe Kanunu Tasarısına açık oyunu kul- I 
lanmayan sayın üye var mı?.. I 

ERDOĞAN BAKKALBAŞI (Konya) — Var Sa­
yın Başkan. 

BAŞKAN — Lütfen, kullanınız. 

Cumhurbaşkanınca Seçilen Üyeler Grubu adına 
Sayın Kemal Cantürk, buyurun. Süreniz 30 dakika- I 
dır. I 

CUMHURBAŞKANINCA S. Ü. GRUBU ADINA 
KEMAL CANTÜRK (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) — 
Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun sayın üye- I 
leri; 

Ticaret Bakanlığı Bütçesi üzerinde Cumhurbaşka­
nınca Seçilmiş Üyeler adına konuşmak üzere huzu- I 
runuza gelmiş bulunmaktayım. Grubum adına hepini- I 
zi saygılarımla selamlarım. I 

Konuşmamı bir başlangıçtan sonra, beş bölüm I 
halinde sunacağım. Başlangıç kısmında genel bir gi­
riş yapıp, bilahara Ticaret Bakanlığı bünyesi ile ilgili I 
hususlara, bilahara Halk Bankası, sonra Ziraat Ban­
kası, Toprak Mahsulleri Ofisi ve en sonunda da Et - I 
Balik Kurumu hakkında kısaca gerekli gördüğümüz I 
hususlara değineceğim. I 

Bilindiği üzere, memleketimiz 1960 tarihinden iti- I 
baren planlı döneme başlamış bulunmaktadır. Hepimi­
zin bildiği gibi, planların amacı, kalkınmanın belli bir I 
disiplin içerisinde yapılmasını sağlamaktır. Bunun an- I 
lamı, toplumun gelir düzeyinin belli zaman içerisinde 
artışının bir disiplin altında ve belli hedeflere uygun i 
şekilde sağlanmasıdır. Bu itibarla planlar, genellikle 
toplumların hayat seviyesini yükselten ve bu konuda I 
büyük katkısı olan hukuki ve iktisadi vesikalardır. I 
Planların ve bunun yıllık dilimlerini teşkil eden prog­
ramların içerisinde genellikle, öngörülen hedefler, bu I 
hedeflere varmak için lazım gelen tedbirler ve bun- I 
ların yanında, kalkınmanın esasını teşkil eden yatırım- I 
lar bulunmaktadır. 

Bendeniz konuşmamda, ilgili bölümlerin; yani Ti- I 
caret Bakanlığı ve diğer kuruluşlarının plan içerisin­
deki faaliyetleri hakkında belli noktalardan hareketle, I 
ne derecede görevlerini yapmaktadırlar, ya da bunu 
yapmak için ne gibi imkânlara sahip bulunmalıdır­
lar, bunları belirtmeye çalışacağım^ | 
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Ayrıca, geçen ytfki konuşmamızda Ticaret Bakan­
lığı hakkında görüşlerimizi arz ederken, belirttiğimiz 
bazı noktaları tekrar ederek, bunlar hakkında herhan­
gi bir hususta gelişme var mıdır, yok mudur, bunlar 
üzerinde duracağız. Böylelikle amacımız, Bakanlığın 
!bir yıl içerisindeki faaliyetlerini Yüce Meclisin belli 
noktalardaki murakabesinin ortaya çıkardığı hususla­
ra riayet edip etmediğini belirleyeceğiz ve bu suret­
le, Bakanlığın yurt hizmeti yolundaki çalışmalarında 
ileriki dönemlerde fayda olunacak bir durum ihdas 
etmeye çalışacağız. 

Bu arz ettiğim hususlara dayanarak, şimdi evvela 
Ticaret Bakanlığının kendi bünyesindeki gördüğümüz 
aksaklıklar ve planın uygulanması, programların uy­
gulanması yönündeki çalışmalarına değineceğim. 

Geçen yılki konuşmalarımızda, bilhassa Teşkilat 
Kanunu üzerinde evvela durmuştuk ve demiştik ki, 
«Bakanlığın belli bir fonksiyonu vardır. Bu fonksiyo­
nu ifa edebilmesi için, günün şartlarına uygun bir 
teşkilat kanununa ihtiyaç vardır. Binaenaleyh, bunun 
bir an evvel yapılması lazımdır.» Fakat görüyoruz 
ki, şimdiye kadar, şu anda Meclislerde görüşülmekte 
olan bir Ticaret Bakanlığı Teşkilat Kanunu yoktur. 
Binaenaleyh temennimiz, bunun bir an evvel getiril­
mesidir. Çünkü, günün şartlarına uygun olmayan bir 
teşkilat kanunundan mahrum Bakanlığın, günün şart­
larına uygun şekilde faaliyet göstermesi mümkün de­
ğildir. Binaenaleyh, bunun sağlanması bizim yönümüz­
den önem taşımaktadır. 

Geçen yıl belirttiğimiz hususlardan bir tanesi; yurt 
dışındaki ticari ve mali olayların en iyi şekilde Ti­
caret Bakanlığınca izlenmesi zaruretine taalluk ediyor­
du. Filhakika, Ticaret Bakanlığımızın görevlerini yeri­
ne geitrmesi için, dışarıdaki bütün iktisadi olaylar­
dan günü gününe haberdar olması ve çalışmalarım 
ona göre yürütmeis gerekir; fakat maalesef, Ticaret 
Bakanlığının elinde böyle bir mekanik sistem ve ge­
ne böyle bir çalışma düzenini sağlayacak kadrolaşma 
yoktur. Sadece, bildiğimiz gibi, dışarıda müşavirlikler 
vardır, ataşeler vardır ve genellikle oradaki faaliyet­
ler, bulundukları memleketlerdeki yıllık ekonomik du­
rumları tespit edip göndermek ve Bakanlığın sordu­
ğu bazı hususları tespitten öteye gitmemektedir. Hal­
buki, günün şartları Ticaret Bakanlığını bir tüccar gi­
bi harekete zorlamaktadır ve memleketin, bilhassa ih­
racat yönünden muhtaç olduğu gelişmeyi sağlamak 
açısından, Ticaret Bakanlığı dışarıdaki temsilcilikleri 
vasıtasıyla büyük bir hizmet görebilmelidir ve görme­
lidir. Bunun için, eldeki bütün imkânlara ilaveten 
sağlanacak diğer imkânlarla beraber, Ticaret Bakan-
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lığı dışı iyi takip etme ve orada Türkiye'nin menfaat­
lerini, ticari menfaatleri en iyi, en yüksek düzeyde 
sağlama hususunda büyük bir gayret içerisinde bu­
lunmalıdır. Bu nokta büyük bir önem taşımaktadır. 

Tabii, eldeki imkânları kastederken, bir taraftan 
mekanik imkânlar, bir taraftan da şahıslarla ilgilidir. 
Mekanik imkânlar derken, teleks vesair bütün muha­
bere vasıtalarının en iyi düzeyde olması ve süratli 
bilgi alışverişinin yapılmasını kastediyoruz; fakat bu­
rada insan unsuru da büyük bir önem taşımakta­
dır. 

Burada izin verirseniz bir parantez açayım : 

Bilindiği üzere, devlet hizmeti aslında bir yerde 
bir tren katarına benzer. Başta lokomotif, arkasında 
da vagonlar vardır. Lokomotif ne kadar güçlü olur­
sa olsun, vagonlar eğer mütecanis ve hizmete uy­
gun vagonlar değilse, bu katarın belli hizmeti gör­
mesi mümkün değildir. Bu itibarla, burada bürokra­
sinin bu vagonlara benzeyişini ifade etmek istiyorum 
ve bürokrasinin, memleket hizmetindeki önemine de­
ğinmek istiyorum. Kanaatimce, 1970lerden sonra bü­
rokraside belli bir zaaf alameti başlamıştır. Bu zaaf 
alametinin kökeninde birtakım siyasi baskılar ve onun 
ötesinde siyasi görüşlerin bürokraside gruplandırma-
lar yarattığını müşahade etmekteyiz. Bu ise, devlet 
memurluğu vasfına ters düşen bir durumdur ve Tür­
kiye'nin özlediği kamu hizmetini yapma yönünden 
bürokrasiyi zayıflatıcı bir durumdur. Binaenaleyh, en 
anlayışlı bir şekilde ve bir barış havası dahilinde bü­
rokratik bünyenin arzu edilen düzeye getirilmesi, ar­
zu edilen hale sokulmasında kamu yararı bakımından 
büyük zaruret görmekteyiz, 

Ticaret Bakanlığının geçen yılki bütçesi üzerinde 
görüşürken, dış tasarruflar üzerinde durmuştuk. Şüp­
hesiz, Türkiye'nin belli kalkınma gücünü ortaya ko­
yabilmesi için, bir yerde kendi tasarrufunun dışında 
dış tasarruflara da gerek vardıf. Bu dış tasarruflar­
dan bir kısmını, şüphesiz dış krediler teşkil etmekte­
dir. Buna ilaveten, yabancı sermaye de önemli bir un­
sur olarak görünmektedir. Binaenaleyh, geçen yıl ya­
bancı sermayenin teşviki hususunda, daha fazla ya­
bancı sermayeyi memlekete getirebilmek hususunda 
gayret gösterilmesini önermiştik. Nitekim bu husus, 
Planın 819 ncu maddesinde yer almaktadır. Binaen­
aleyh, «Yabancı sermayenin teşviki için elden gelen 
bütün gayretler gösterilmelidir.» demiştik; nitekim, 
geçmiş hükümet döneminde hazırlıklar tamamlanmış­
tır; fakat bilmediğimiz nedenlerle yürürlüğe konulma­
sı gecikmiştir. Bu defa yeni bir Yabancı Sermaye Ka-
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rarnamesi çıkarıldı, bu Yabancı Sermaye Karar­
namesi ile belli şekilde yabancı sermaye girişinin 
kolaylaştırılmasına çalışılmaktadır; fakat bu Karar­
namede gördüğümüz önemli bir eksiklik vardır, hatta 
kanunlara ters düşen bir taraf vardır, onu burada 
işaret etmek suretiyle Hükümetin nazarı dikkatini 
celp etmek istiyorum. O da şudur : 

Yabancı Sermaye Kanununa göre, her yabancı 
sermaye girişi bir kararnameye istinat eder; fakat ha­
zırlanan Kararnamede, ihdas edilen yeni bir daire 
bunu yapacaktır. Bu 2 milyon dolarla 50 milyon dolar 
arasındaki girişleri onlar resen karara bağlayacaklar­
dır. Bu, Yasaya aykırıdır ve korkarım ki, bir iptal 
kararı söz konusu olabilir Danıştayla ilgili olarak. 

Binaenaleyh önerim, Yabancı Sermaye Kanunun­
da değişiklik yapmak; fakat bunun uzun zaman ala­
cağını nazarı itibara alarak, Kararnamenin o kısmı­
nın değiştirilmesidir. 

Bu arada, geçen sene gene arz etmiş olduğumuz hu­
suslardan bir tanesi, ihracatın geliştirilmesi ile alakalı 
idi. İhracatın süratli şekilde gelişmesi, aslında şu an­
daki şartlarda mümkün değildir; çünkü bu bir üre­
tim meselesidir. Üretim ise, kapasitelerin gelişmesi, 
geliştirilmesi ve bir yefde yatırımların yapılması de­
mektir. Bunun için, zaman içerisinde süratli hare­
ket ne kadar yapılırsa yapılsın, bu yatırımları hemen 
yürürlüğe koymak, uygulamaya koymak mümkün de­
ğildir. Fakat, birtakım düzenlemelerle mevcut potan­
siyeli daha fazla ihracata yönelik hale getirmemiz ka­
bildir. Bunun için, «Bazı tedbirler alınsın.» demiştik 
geçen sene ve onların bir kısmı geçen sene alındı. 
Bu defa yeni tedbirler arasında bir kararnamede ih­
racatın artırılmasına yararlı olur diye yeni bir hü­
küm getirildi. Bu hükme göre, ihracatın % 5'i ya da 
10 bin dolarlık kısmı serbest bırakılacak. Bunun dı­
şında, desteklemeye tabi mallar haricinde kalan di­
ğer bütün mallarda 40 bin dolara kadarlık ihracat par­
tilerinin dövizlerinin yurda getirilmesi serbest bırakıl­
mış, yani dışarıda bırakılabilecek ve bunun hesabı 
sorulmayacak... Bu çok tehlikeli bir hükümdür. Bir 
yerde mevcut karaborsanın takviyesinde kullanılır bir 
fon yaratma anlamına gelebilir. Buna karşı ilgililer, 
Türkiye'de iç piyasanın düzenlenmesi, para - kredi 
tedbirlerinin çok sıkı uygulanması sonunda dışarıda 
para bırakmanın avantaj olmayacağını ileri sürmekte­
dirler; fakat bana göre bu kabil değildir. Karabor­
sayı besleyen gayeler ayrı ayrı noktalarda gelişir. Si­
lah kaçakçılığından tutun, diğer servet kaçakçılığına 
kadar çeşitleri vardır. Binaenaleyh, çok sakıncalı bu 
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hükmün; Grubumuzun anlayışı içerisinde değiştirilme­
sinde büyük yarar görmekteyiz. 

Bu arada ihracatın geliştirilmesi dolayısıyla da ya­
pılması gereken faaliyetler içerisinde; geçen yıl ih­
racat formalitelerinin azalmasına da değinmiştim; fa­
kat şimdiye kadar bu hususta büyük adımlar atılma­
dığını görmüş bulunmaktayız. Kanaatimizce bu ko­
nuda çok cesurca hareket etmek lazım. Türkiye'ye 
döviz getirme mecburiyeti baki kalmak suretiyle, ya­
hut kaydıyla, bütün gereken kolaylıklar yapılmalı, sağ­
lanmalıdır. Bunun ölçüsü şu olmalıdır : Elinde malı 
olan, ihracatçı olmadığı halde serbestçe malını dışa­
rıya satabiliyor mu? Bunu sağlayacak bir düzen ge­
tirilmelidir. Bunun zor olduğunu biliyorum; daha doğ­
rusu bunun ne kadar yapılamaz bir şey olduğu zan­
nedilerek yapılmadığını biliyorum. Halbuki, gerçekte 
bu, belli alışkanlıkların dışına çıkıldığı zaman süratle 
gerçekleştirilebilecek bir tedbirdir. Binaenaleyh, bu hu­
susta önemle durulmasında yarar görmekteyim. 

Bu arada geçen yıl sigorta şirketlerinin fonları üs­
tünde de durmuştuk. Çünkü, sigorta şirketleri aldık­
ları pirimleri; hayli yüksek yekûna baliğ olan pirim-
leri belli bankalarda muhafaza etmektedir. Tabii ya­
pacakları başka bir şey yök; fakat kanaatimizce bu 
fonları, mesela ihracatın geliştirilmesine yönelik bir 
fon haline getirmek, ya da bankalarda'sigorta pirim-
lerini ayrı bir mevduat şeklinde telakki edip, bunların 
mevduat karşılıklarını düşük tutmak; fakat ihracata 
yönelik kredilere tahsis etmek suretiyle fayda sağ­
lanmasının mümkün olduğunu zannediyoruz. Bu yön­
de Ticaret Bakanlığına bu konuda hassasiyet göster­
mesi hususunda ricada bulunuyoruz. 

Gene, geçen seneki konuşmalarımızda yağ konusu 
üzerinde durmuştuk. «Hemen tedbir alınıp bir yıl so­
nunda büyük sıkıntılar meydana gelmesin diye gere­
kenler yapılmalı.» demiştik. Binaenaleyh, bu yıl tek­
rar bunu söylüyoruz. Şimdiden tedbir almak; ham 
yağ açığının kapatılması; ki, bu aşağı yukarı yerine 
göre 50 bin ton yahut 80 bin ton denmektedir, bunun 
süratle teminine çalışılmasında büyük yarar görmek­
teyiz. Çünkü, senenin sonlarına (Senenin sonundan 
kastim, yağ senesinin sonlarına) doğru bu bilhassa ken­
disini gösterir. Binaenaleyh, burada dikkatli olunma­
sında şimdiden yarar görmekteyiz. 

Zamanın belli sınırları içerisinde fazla geniş şe­
kilde konulara girmemiz, mümkün olmadığından, Ti­
caret Bakanlığı hususunda iki nokta üzerinde du­
rup, diğer daireler üzerindeki görüşlerimizi; daire­
lerle alakalı görüşlerimizi sunacağız. 
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Bunlardan birisi Frintaştır. Malum olduğu üze­
re, Frintaş, lOO'den fazla soğuk hava tertibatlı kam­
yonlardan müteşekkil bir filoya sahiptir; fakat bu­
nun kötü idare edilmesi, bir yerde bu hayırlı teşeb­
büsü işlemez hale getirmiştir. Binaenaleyh, şu anda 
Ulaştırma Bakanlığına, devredilmiş gibi görünen bu 
şirketin mallarının en iyi şekilde kullanılır hale ge­
tirilmesini sağlamak için Ticaret Bakanımızdan rica­
da bulunmaktayız. 

Bu arada, ihracatın geliştirilmesiyle alakalı olarak 
kurulmuş olan «İGM» üzerinde de durmak istiyo­
rum. Bu, bendeniz Hazine Genel Müdür Muaviniy­
ken, 1957"de Amerikan yardımı ile kurulmuştur. Ama­
cı, ihracatın gelişmesi için çalışmalar yapmaktı., İlk 
çalışması da, mermer ihracatını sağlamak için olmuş­
tu. Türk mermerciliğinin gelişmesi, ihracata dönük­
lüğü hususunda çalışmalar yapıldı, sonunda da, o ça­
lışmalardan da bir netice alınamadı. Yani bana göre, 
bir yerde bu teşkilat görevini, kendi fonksiyonu için­
de yapmamaktadır. Bunun kaldırılması, bizim görü­
şümüze göre en iyi yol olacaktır, 

Bu konulardan sonra, şimdi görüşlerimizin ikinci 
kısmına geçiyorum. Bu da, Halk Bankasıyla alakalı 
olan hususlardır. Bilindiği üzere Halk Bankamız, es­
naf, sanatkâr, küçük ve orta büyüklükteki sınai te­
sislerin finansmanı konusunda yardımcı olan bir Ban­
kadır. Bankanın kendi imkânları, bir yerde kendi mev­
duatı; topladığı mevduat ki, bu mevduat öyle yük­
sek miktarlarda değildir, halen sanıyorum 27 mil­
yarlık bir mevduatı bulunmaktadır. Buna ilaveten, 
reeskont imkânlarından faydalanmak suretiyle sağla­
dığı kaynaklar vardır. Bunlar da normal olarak Ke­
falet Sandığı vasıtasıyla gelen senetlere; ticari senet­
lere ve bir de orta vadeli imkâna taalluk eden rees­
kont kredileridir. Bu üç grubun esaslı kısmını, kefalet 
kooperatifleri aracılığı ile yürüyen reeskont kredisi 
kısmı teşkil etmektedir. Geçen sene bunun miktarı 
5,7 milyar civarında idi, bu sene 10 milyara yakın 
bir miktarda düşünülmektedir ki, bunun bizce yerine 
getirilmesinde büyük yarar vardır. Çünkü, aşağı yu­
karı 2 - 2,5 milyon kişiye hitap eden bir Bankadır. 
Çünkü, bizim orta tabakanın önemli bir kesimini teş­
kil eden bu sanatkâr ve orta ve küçük sınai tesislerin 
sahipleri; nüfuslarını da nazarı itibara alırsak, 10 
milyonluk bir geçim kaynağı unsuru demektir. Bun­
lara hitap eden bu Bankanın hizmetlerini çok iyi gör­
mesinde sayılamayacak kadar yarar vardır. Bu hizme­
tin görülmesi de reeskont imkânlarına bağlıdır. Şu 
arada istikrar tedbirlerinin alınmış olduğu anda, belki 

521 — 



€< Senatosu B : 33 8 . 2 . 1980 O : 2 

birtakım endişelerle bu kredilerin; yani reeskont li­
mitlerinin tavanları aşılır endişesiyle Bankaya yardım 
edilmeme temayülü olabilir. Kanaatimce bu, yanlış 
olur. Reeskont imkânlarının bu Bankaya kendi arzu 
ettiği istikamette sağlanması, bir yerde üretime dönük 
kredilerin fayda getirmesi; yani arzı artırması bakı­
mından yararlıdır. Onun için, talebi kısacağız diye, 
arzı artırıcı bir davranıştan kaçınmamak lazımdır ve 
Merkez Bankasının başka yerlerden keserek bu Ban­
kanın ihtiyacını bu şekilde gidermesinde yarar gör­
mekteyiz. 

Bu arada, Halk Bankasının elinde bütçeden gelen 
fonlar da vardır. Bunlar, Küçük Sanayi Site Fonları, 
Organize Sanayi Fonları, Küçük Sanat Kooperatif­
leri ve Halk Girişimleri Fonlarıdır. Bunların da en 
uygun şekilde kullanılması hususunda Bakanlığın Ban­
kaya gerekli talimatı vermesi ve Bankanın da bunla­
rı en iyi şekilde kullanmasının yararlı olacağı husu­
suna değinmek istiyoruz. 

Şimdi, konuşmamızın üçüncü bölümüne; yani Zi­
raat Bankası kısmına geçmiş bulunuyorum. Malumu 
olduğu üzere, Ziraat Bankası, tarım sektörünün belli 
başlı finansman kaynağını teşkil etmektedir. Tarım 
sektörü Türkiye yönünden, hepimizin bildiği gibi, çok 
önemli bir sektördür. Halen, 1978 rakamlarına göre 
gayri safi milli hâsıladaki payı % 22 civarında idi 
ki, bu 1983'de % 19'a düşecektir. Bunun da nedeni, 
sınaileşme kendi hedefimiz olduğuna göre, bu kesim­
den sanayi kesimine gidenler çoğalacak, binaenaleyh 
sanayi kesiminin payı gayri safi milli hâsılada arta­
cak, ona mukabil tarımıriki azalacaktır. Fakat amaç, 
bu azalan kişilerin en prodüktif şekilde tarım yap­
malarını sağlamaktır. Entansif ziraat usullerinin geliş­
mesi suretiyle tarım ürünlerinin artışının sağlanması­
dır bütün amaç. Bu itibarla, Ziraat Bankamızın bu 
konularda büyük bir desteği gerekmektedir. Öyle 
olunca, Ziraat Bankasının da fonlarına iyi sahip ol­
ması ve mümkün olduğu kadar bu fonları tarım 
sektörünün gelişmesinde kullanması lazım gelecektir. 
Geçen yılki kullanabildiği kaynak, ayırabildiği kay­
nak; 143 milyar lira olarak düşünülmüştü. Bu sene 
ise, bu 208 milyar lira olarak düşünülmektedir. Yani 
geçen seneye nazaran 64 milyar liralık bir fazlalık 
mevzubahistir; fakat bu 64 milyar, fiyat artışları ne­
deniyle, aslında geçen seneki miktardaki bir kaynak 
tahsisi anlamına gelecektir. Binaenaleyh, Ziraat Ban­
kasının daha büyük bir kaynağa sahip olmasında ya­
rar görmekteyiz. Bunu söylemesi kolay, sağlaması güç­
tür. Bunun için ne yapılabilir diye düşündük; mesela 
şu yapılabilir : 

Köylerde banka hizmetleri aşağı - yukarı yok dene» 
cek kadar azdır. Daha çok banka hizmetleri kazalar­
da bulunmaktadır. Halbuki, yastık altı paralarının 
bankalara çekilmesi büyük bir önem taşımaktadır. 
Bunun için de birtakım bono sistemleri, fiş sistemleri; 
yani vesikalarla paraları almak, o vesikaları tedavül 
ettirmek suretiyle yastık altındaki paraların bankalara 
aktarılması mümkün olabilir. Bu hususta, sırf düşü­
nülsün diye malumat arz ediyoruz. Sanırım ki, bir 
yol bulunabilir ve bu kanalla Ziraat Bankasının geniş 
ölçüde kaynak artımı sağlanmasına yardımcı oluna­
bilir. 

BAŞKAN — Beş dakikanız var, ona göre ayar­
layın. 

CUMHURBAŞKANINCA S. Ü. GRUBU ADI­
NA KEMAL CANTÜRK (Devamla) — Evet Sayın 
Başkan. 

Zamanın kısalığını gözönünde tutarak, şimdi ko­
nuşmamın dördüncü bölümü olarak kısaca Toprak 
Mahsulleri Ofisine de değinmek istiyorum. 

Yüksek Heyetin malumu olduğu üzere, Toprak 
Mahsulleri Ofisi, hububat üretimini yapanların elle­
rindeki mahsulün değeri pahasında satılmasını temin 
için vaktiyle kurulmuştur; fakat Türkiye'nin gelişme­
si öyle bir iç açıcı şekilde oldu ki, bu fonksiyonunun 
yerine, Türkiye'nin ihtiyacı bulunan hububatı, üreti­
cilerden satın alıp, büyük şehirlerin bilhassa buğday 
ihtiyacını karşılamak kendisinin baş amacı haline gel­
di. Binaenaleyh, mademki Toprak Mahsulleri Ofisinin 
bugünkü amacı, beslenmenin sağlanmasına yönelik ha­
le gelmiştir, o halde bunun fonksiyonunu yapabil­
mesi için gerekli teçhizatla teçhiz edilmesini gerek­
tirir; o da, tabii depolama tesisleridir. 

Geçen yıllardaki yüksek rekolte ve bu rekoltenin 
doğurduğu sonuç olarak Ofisin satın aldığı buğday­
ların fazlalığı, bunların açıkça muhafazası sonucu­
nu verdi. Bu ise, çeşitli risklerle karşı karşıya kal­
mamız sonucunu yarattı. Bunun için yeni depoların 
tesisi ihtiyacı ortaya çıktı. Şu anda 1,5 milyon ton­
luk yahut o civarda bir kapasitede muhafaza tesis­
leri vardır; fakat bunun 3 milyon tona çıkarılması 
şu anda gerekmektedir. Binaenaleyh, bu konuda ge­
reken çalışmaların çok dikkatli şekilde yapılmasında 
yarar görmekteyiz. 

Bu arada, bunun sahasına giren haşhaş üzerine 
de kısaca değinmek istiyoruz. Şu anda 60 - 70 bin 
ton civarında haşhaş kellesi bulunmaktadır. Binaen­
aleyh, bunların ihracı ancak 10-15 bin ton civarında 
olacağına göre, elde bir stok sorunu var demektir. 
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Bunun BolvadinMelki Afyon Fabrikasının bitimine ka­
dar kalması, bitse bile, bunun tarafından işlenmesinin 
güçlüğü nazarı itibara alınarak, ihracı çarelerinin 
aranması, ya da stok yaratmamaya yönelik bazı 
tedbirlerin alınmasında, yarar görmekteyiz. 

Konuşmamızın, zaman dolayısıyla son kısmına 
gelmiş bulunmaktayız; o da Et ve Balık Kurumu ile 
alakalı hususlardır. 

Bilindiği üzere, Et ve Balık Kurumu bir koordi­
nasyon kararı ile kurulmuştur. İlk kurulduğu zaman­
ki amacı Türkiye'deki bilhassa büyük şehirlerin ve 
büyük teşekküllerin et ihtiyacını en iyi şekilde karşı­
lamak idi. Gerçi, koordinasyon kararında, ihracat 
yapmak, hayvancılıkta katkısının sağlanması gibi hu­
suslar da yer almakta ise de, görünürde şu andaki 
imkânlarıyla kurum görevini yapamaz durumdadır. 
«Şu andaki imkânları» derken, elindeki kapasite, ya­
ni mevcut kombinaların kapasitesi takriben 340 bin 
ton taze et muhafazasına müsait olacak şekildedir; 
fakat Türkiye'nin et ihtiyacı 1 milyon 100 bin ton 
civarındadır, binaenaleyh, bu kapasite tam çalışırsa 
ancak bu kurum vazifesini görecek halde bulunur. 
Halbuki bunların işleme kapasitesi 80 000 tondan 
yukarıya çıkamamıştır; bu da fonksiyonunu yapamı­
yor demektir. Yapamaması, kurumun kendi kabaha­
tinden değildir, kendisine finansman sağlanamamasın-
dandır. Binaenaleyh, bu kuruma finansman sağlan­
masında büyük zaruret görmekteyiz. 

Kurum, aynı zamanda besicilik üzerinde de dur­
maktadır. Çünkü kendisinin işleyeceği hayvanları 
bulmak, sadece serbest piyasadan mal almak sure­
tiyle olmaz, ayrıca hayvanların beslenmesi, bir mana­
da üretimi için de kendisinin bazı kaynaklara sahip 
olması gerekir. Bu da, besicilik yoluyla olur. Şu an­
daki durumda özel kişileri, özel programlar içerisin­
de besicilik yaptırmak suretiyle kendisine yardımcı 
hale getirmitşir; onun dışında Şeker Şirketine de be­
sicilik yapılması hususunda hazırlanan bir model çer­
çevesinde besicilik yaptırılmaktadır. Bütün bunlar, 
kendine et sağlayacak kaynaklardır. 

İlaveten, Devlet, 1974'te desteklemeye hayvan alı­
mını da dahil etmek suretiyle, bir imkân sağlamış­
tır. Bütün bu imkânlar kendisine kaynak sağlayan 
unsurlardır; fakat bunun sonunda para ihtiyacı or­
taya çıkmaktadır. Halen Bankanın 10 milyara yakın 
alacağı bulunmaktadır. Buna mukabil borcu da ta­
bii ona yakın bir miktardadır. Böyle bir finansman 
sıkıntısı içinde bulunan müessesenin «Vazifesini yap­
mıyor.» diye bir manada muaheze edilmesi yanlış 
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olur. Bu itibarla, ne yapıp, ne edip bu kurumun ken­
di imkânlarını da daha fazla kullanır hale getirmek 
suretiyle, et üretimini artıracak bir ortamda bulun­
masını sağlamak lazımdın 

Geçen sene yapılan programda, icra planında 
259 milyon dolarlık et ihracı öngörülmüştü. Bunu 
Et ve Balık Kurumu yapacaktı; fakat sanıyorum 30 
milyon dolar civarında kalındı. Bu da, demin söyle­
diğim besicilikle ve finansman imkânlarıyla alaka­
lıdır, 

Binaenaleyh, ihraact konusunda kendisine vazife 
verilirken, imkânları da nazarı itibara alarak ve o im­
kânları artırara'k vazife verilmelidir ve bu sayede 
Et ve Balık Kurumu hakikaten ihracatı geliştirebi­
lir. Bu gelişme sırasında nazarı itibara alınacak un­
surlardan bir tanesi de, özel sektöre ait diğer ihra­
catçıların mutemedi olarak da görev görebilir. 

BAŞKAN — Sayın Cantürk, süreniz doldu efen­
dim; lütfen bağlayın... 

CUMHURBAŞKANINCA S. Ü. GRUBU ADI­
NA KEMAL CANTÜRK (Devamla) — Teşekkür 
ederim Sayın Başkan. 

Binaenaleyh, Et ve Balık Kurumunun ihracat yap­
ması suretiyle, hayvan ihracatında disiplinli bir ge­
lişme sağlanabilir. Bu hususta kendisine, Bakanlığın 
yardımcı olmasında büyük yarar görmekteyiz. 

Sürem dolduğu için, zaten bu süreye sığacak şe­
kilde bu arz ettiğim hususlara kısaca temas etmeyi 
düşünmüştüm; binaenaleyh, daha fazla vaktinizi al­
mak imkânına sahip değilim, sizleri rahatsız etmeyi 
de asla düşünmemekteyim. O itibarla sözlerimi bu­
rada bitiriyorum. 

Bütçenin, Ticaret Bakanlığına ve diğer kurumla­
ra hayırlı olması temennisiyle hepinize saygılarımı 
sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın Ne­

jat Sarlıcah; buyurun. 

Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 1980 
mali yılı Bütçe Kanunu Tasarısının açık oylaması iş­
lemi bitmiştir. 

Buyurun Sayın Sarlıcah. 
CHP GRUBU ADINA NEJAT SARLICALI 

(Balıkesir) — Sayın Başkan, sayın senatörler; 
1980 yılı Bütçesinin Ticaret Bakanlığı bölümü 

üzerinde Cumhuriyet Halk Partisi Senato Grubunun 
görüşünü arz ediyorum. 

Sizleri ve misafirlerimizi saygı ile selamlarım. 



C« Senatosu B : 33 

Sayın üyeler; 
Bütçenin müzakeresi sırasında her yıl Ticaret Ba­

kanlığının, iç ve dış ticaretin düzenlenmesi gibi ana-
görevleri, bu görevleri yerine getirecek birimleri, bun­
ların sorumlulukları ile ilgili olarak görüşler açıkla­
nır, istekler dile getirilir, başarı ve başarısızlıkları hak­
kında ölçüler ortaya atılırdı. Bu yıl ise, değişik bir 
yöntem izlenmesi âdeta zorunlu hale gelmiştir. Bu­
nun nedeni, bu Bakanlığın görevlerinin önemli bir 
bölümünün, işbaşında bulunan Hükümetçe yapılan 
yeni düzenlemeler ile merci değiştirmiş olmasıdır. 
Yayınlanan kararnamelere ve resmi bütçe açıklama­
larına göre, örneğin; Bakanlığın yıllar boyu en önem­
li görevleri arasında bulunan dışalım ve dışsatım re­
jimleri ve bunlara ilişkin kotaların düzenlenmesin­
de uygulanacak esaslar, Başbakanlıkta kurulan ve 
adına Koordinasyon Kurulu denilen bir kurul tara­
fından hazırlanacaktır. 

Bunun gibi, dışsatımı teşvik hizmetleri de bir mer­
kezden yürütülmesi gereksei ile Bakanlığın bün­
yesinden alınmış, bununla ilgili Müdürlüğün görev 
ve yetkileri Başbakanlık Teşvik ve Uygulama Daire­
si adı altında kurulan daireye verilmiştir. Bundan 
başka, Ticaret Bakanlığının öteden beri başarı ve ti­
tizlikle yürüttüğü taban fiyat ve destekleme alımları 
ile ilgili çalışmalar; tavsiyelerde bulunmak görüşü 
ile Ticaret Bakanlığından alınmış, yine Başbakanlığa 
bağlı Koordinasyon Kurulu adı verilen bir kurulun 
yetkilerine aktarılmıştır. Bu arada, yabancı serma­
yeyle ilgili görevler ve yetkiler de, diğer bakanlık­
larla birlikte Ticaret Bakanlığından da alınarak, yi­
ne Başbakanlığa bağlı Yabancı Sermaye Dairesi adı 
altında kurulan bir daireye bağlanmış bulunmakta­
dır. 

Tabii Bütçe Plan Komisyonu tarafından hazırla­
nıp, üzerinde görüşme açılan raporun, aradan bir ay 
geçtikten sonra geçerliğini önemli ölçüde yitirdiği 
artık meydana çıkmıştır. Çünkü, Hükümetçe açıkla­
nan önlemler ile Türkiye'de bugüne kadar uygulanan 
ekonomik düzen temelinden değiştirilmiş ve Türk 
ticaret hayatına âdeta yeni bir görüş getirilmiştir. 
Oluşturulan bu kurulların ve belirlenen yetkilerinin 
kararnamelerle Başbakanlık Müsteşarlığına verilmesi 
ve bu makam tarafından alınacak kararların yasal 
olup olmadıkları, tartışma konusudur. Uygulamaya 
konulan yeni ekonomik önlemler ile yukardan beri 
açıklanan yeni düzenlemeleri bir arada düşündüğü­
müz zaman, Ticaret Bakanlığının artık ekonomiden 
sorumlu tutmak sanki haksızlık olacaktır. Bu neden­
ledir ki, biz de, Ticaret Bakanlığı Bütçesi üzerinde-
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ki görüşlerimizi ister istemez son ekonomik önlem­
ler üzerine kaydırmak durumunda kalıyoruz. 

Sayın üyeler;1 

Önce, nereden nereye nasıl geldik, bu noktayı ay­
dınlatalım. 

15 ülkeyle birlikte üyesi bulunduğumuz Milletler­
arası İktisadi İşbirliği ve Kalkınma Teşkilatı tarafın­
dan Türk ekonomisi üzerinde son zamanlarda bir 
araştırma yapılmıştır. Buna göre, 1972 ile 1978 yıl­
lan arasında dışalımı ve dışsatımı reel olarak en az 
ilerleyen ülke Türkiye'dir. Bu bir. 

Memleketimiz,, fiyat değişikliklerindeki büyük 
dengesizlikler sonucu, dış ticaret açığı giderek artan 
başlıca ülke durumundadır. Bu da iki. 

Bundan başka, Türkiye hacim olarak 1972 - 1978 
arasında dışalımda % 8, dışsatımda ancak % 20 
oranında gelişme sağlamasıyla, dışalımda sondan 
ikinci, dışsatımda sonuncu durumdadır. Yunanistan 
ise, % 64 ile üçüncü sıradadır. Bu da üç. 

16 OECD ülkesinin aynı dönemdeki dışsatım ar­
tışı ortalaması % 42,5'tur. Türkiye % 20ı ile ortala­
manın yarısına bile ulaşamamaıştır. Bu başarısızlığı, 
dış ticaret fiyatları daha açık biçimde ortaya koymak­
tadır. 1972 - 1978 yılları arasındaki Türkiye'nin dış­
satım birim fiyatı % 95 oranında artmıştır. Bu haliy­
le Türkiye, İspanya ve Yunanitsan'dan sonra üçün­
cü gelirken, dışalım birim fiyatı bakımından birinci 
sırada; yani Türkiye dıştan en pahalı mal alan ül­
ke durumundadır. 1972 - 1978 dönemi içerisinde 15 
Batılı ülkeye göre, iç ve dış ekonomik gelişmeler de­
ğerlendirildiğinde, Türkiye'nin bu yıllar arasında içe 
dönük ekonomik politikalar uyguladığı, buna karşın, 
dışsatımının durağan kaldığı görülür. Bu da, son 
yıllarda kalkınma hızımızın kesilmesine ve döviz 
darboğazımızın ortaya çıkmasına neden olan en bü­
yük etkendir. Diğer ülkeler, artan dışalım fiyatları 
karşısında dışsatımlarım hızla çoğaltarak dışalımla­
rını finanse etmeye ve artan petrol fiyatlarının etki­
sini de azaltmaya çalışırlarken, Türkiye'nin, hem bi­
rim alım fiyatları artmış, hem de bunu finanse ede­
cek dışsatımı artışında sonuncu olmuştur. 

Bugüne kadar bütçe müzakerelerimizde yıllara ve 
değişik iktidarlara göre yaptığımız mukayeseler, işte 
bizi ancak bu noktaya gelmekten kurtaramamıştır. 
Mukayeselerimizi, yıllarımıza ve hükümetlere, ikti­
darlara göre değil, komşularımıza ve bizim düzeyi­
mizde olan ülkelere göre yaparsak, o zaman sağlıklı 
bir sonuca varmak olanağımız vardır. 300 milyon 
lira aşağı, 500 milyon lira yukarı; kuşkusuz değerli-


